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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE

Comune di Carrara
(Provincia di Massa-Carrara)

Seduta del 29 Settembre 2022
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La seduta inizia alle ore 18.00

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Buonasera, buonasera a tutti.
Cominciamo il Consiglio comunale. 
Lascio la parola al Segretario per l'appello.

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio
Buonasera a tutti, procedo con l’appello.

Il Segretario procede all’appello nominale. 

Sindaco Presente Assente Presidente Presente Assente

 Arrighi Serena Presente  Bottici Cristiano Presente
Consiglieri Presente Assente Consiglieri Presente Assente

 Barghini Silvia Presente  Vatteroni Brunella Assente
 Bianchini Guido Presente  Vinchesi Luca Presente
 Butteri Marzia Presente  Benedini Dante Presente 
 Carusi Letizia Presente  Bernardi Massimiliano Presente
 Castelli Augusto Presente  Caffaz Simone Presente 
 Genovesi Sirio Presente  Ferri Cosimo Maria Presente
 Koudsi Hicham Assente  Manuel Massimiliano Presente
 Marchetti Nicola Presente  Martinelli Matteo Presente
 Mattei Maria Presente  Tosi Andrea Presente
 Muracchioli Benedetta Presente  Vannucci Andrea Presente
 Musetti Alberta Presente  Vincenti Rigoletta Presente
 Nardi Gianmaria Presente
 

T O T A L I
P R E S E N T I 23 A S S E N T I 02

Assessori Presente Assente Assessori Presente Assente

 Crudeli Roberta Presente  Lorenzini Moreno Presente

 Benfatto Lara Presente  Orlandi Carlo Presente
 Dazzi Gea Presente  Guadagni Elena Presente
 Lattanzi Mario Presente

T O T A L I
P R E S E N T I 07 A S S E N T I 00

Segretario Generale Dottor Nardi Giulio

Passo la parola al Presidente.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 

È presente il numero legale, anche se non sono stati sbloccati durante l'appello microfoni, si è 
sentito lo stesso, hanno premuto, erano verdi, ma non sono stati, non sono diventati rossi…
Il numero legale è presente. 
Nominiamo gli scrutatori della seduta, per la maggioranza i consiglieri Castelli e Nardi 
e per la minoranza il Consigliere Caffaz.

SCRUTATORI: CONSIGLIERI: CASTELLI; NARDI; CAFFAZ
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*SOMMARIO DEI PUNTI ALL’ORDINE DEL GIORNO

PUNTO N 1 ODG – COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE.

PUNTO N 2 ODG – COMUNICAZIONE DEL SINDACO. 

PUNTO N 3 ODG – INTERROGAZIONI, MOZIONI E ORDINI DEL GIORNO.

PUNTO  N  4  ODG  –  BILANCIO  DI  PREVISIONE  2022/2024  –  DUP  2022/2024  –
SALVAGUARDIA  EQUILIBRI  DI  BILANCIO  –  ASSESTAMENTO  GENERALE  E
RICOGNIZIONE STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI.
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PUNTO N 1 ODG – COMUNICAZIONE DEL PRESIDENTE.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
È presente il numero legale, anche se non sono stati sbloccati durante l'appello microfoni, si è
sentito lo stesso, hanno premuto, erano verdi, ma non sono stati, non sono diventati rossi…
Il numero legale è presente. 
Nominiamo gli scrutatori della seduta, per la maggioranza i consiglieri Castelli e Nardi 
e per la minoranza il Consigliere Caffaz.
Passiamo a questo punto al primo punto all'ordine del giorno, 
Comunicazioni del Presidente non ho comunicazioni da fare se non quella di chiedere a tutti sia
il pubblico e i Consiglieri un po' di pazienza stasera, perché è la prima volta che utilizziamo il
nuovo sistema audio video e comunque ce l'hanno presentato solo ieri per cui qualche difficoltà
ce l'avremo, vi chiedo pazienza, soprattutto nel momento delle votazioni che saranno digitali, che
non sarà più a chiamata, ma sarà attraverso il meccanismo elettronico.
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PUNTO N 2 ODG – COMUNICAZIONE DEL SINDACO.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Io  ho  finito  il  punto  successivo  è  Comunicazioni  del  Sindaco,  non  so  se  il  Sindaco  delle
comunicazioni.

Sindaca Serena Arrighi
Non ho comunicazioni.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ok, non ci sono comunicazioni da parte del Sindaco.
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PUNTO N 3 ODG – INTERROGAZIONI, MOZIONI E ORDINI DEL GIORNO.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
A questo punto prima di passare al punto 3, Interrogazioni, mozioni all'ordine del giorno, 
mi  è  arrivata  una  richiesta  di  intervento  da  parte  del  signor  Crocetti,  Diego,  che  chiede  di
intervenire in Consiglio comunale per trattare la tematica con oggetto estensione ZTL a Marina
di Carrara 
La richiesta chiaramente è corroborata dalle firme necessarie cinque firme di Consiglieri sia di
maggioranza che l'opposizione, a questo punto prepariamoci alla votazione, almeno facciamo la
prima votazione, la richiesta del consigliere in votazione al Consiglio comunale. 
Facciamo partire la votazione.
Vi si è illuminato il tasto. 
Mancano ancora 3 votanti; hanno votato in 21; manca la Muracchioli che non ancora votato ok,
possiamo chiudere…
Voci dall’Aula…
…ah, scusa, perchè non era loggato il consigliere Ferri, 
ok 23 presenti, tutti favorevoli.
Per cui chiudiamo la votazione. andiamo alla votazione 
Numero legale chiaramente raggiunto, diamo la parola al signor Crocetti per l'intervento.
Grazie.

Sig. Crocetti
Mi sentite? Perfetto. Allora, intanto vi ringrazio per avermi dato la parola, ringrazio la Sindaca,
ringrazio tutti voi, ringrazio anche chi ha messo le firme per fammi parlare.
Il tema in oggetto era appunto la ZTL a Marina di Carrara, cioè io parlo a nome mio e a nome
anche appunto di commercianti  di  quel  tratto  di strada e si  parla  del  tratto  di strada che va
dall'incrocio fra via Rinchiosa e via Garibaldi andando fino al via Rinchiosa con via Venezia,
dove  comincia  a  poi  la  zona  a  traffico  pedonale,  appunto  dove ci  sono  i  locali,  quelli  che
insomma si chiama movida quelli che chiamate Movida. Perfetto quindi io a nome appunto di
commercianti di qualche cittadino che è lì sono venuto proprio per mettere all'attenzione questa
cosa, ecco; ci piacerebbe che prendeste in oggetto la chiusura permanente di questa strada.
Fondamentalmente i  motivi  sono tre sono il  primo motivo è anche un motivo soprattutto  di
sicurezza. 
Questa  strada  qua  è  una  strada  molto  piccola,  passano  ad  una  velocità  estrema:  motorini,
macchine controsenso, contromano. Insomma tutto…
Non c'è nessun tipo di telecamera in quel punto lì quindi fanno quello che vogliono. 
È una cosa pericolosissima perché ci  sono due gelaterie,  insomma una zona frequentata  dai
bambini, ci sono due, gelaterie, io ho un ristorante lì, ci sono negozi di vestiti. 
Mi è capitato più volte di vederlo in questi anni che sono lì esce un bambino di corsa succede
una tragedia. Non so ancora, grazie a Dio, come non sia ancora capitata,  quindi un discorso
prima di tutto sicurezza. 
Il secondo punto fondamentale è il commercio. 
Quella strada lì quando è chiusa dà il meglio di sé, cioè i commercianti lavorano di più. Allora è
un altro penso punto fondamentale quindi questo è il secondo.
E il terzo punto è quello va be' è solamente un po' mio personale è un po' un discorso di decoro,
cioè quando questa strada viene chiusa e molto più carino tutto c'è un decoro urbano, a mio
parere migliore. 
Quindi, oltre al fatto che siamo nel centro di Marina di Carrara ed è bello vedere le persone che
passeggiano  quando è  chiusa  richiama  le  famiglie,  passeggini,  insomma tutte  queste  cose  a
passeggiare  e  poi  sono  convinto  che  nel  futuro,  probabilmente  estendendo  anche  la  zona
pedonale, sono convinto che ci sarebbero anche meno problemi di quelle risse, di quelle gang
che ci sono perché forse si estendono un po' di più le persone non sono tutte le solito punto.
Quindi penso che sia una cosa dove non ci sono svantaggi dove non ci sono perdenti, ma ci sono
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solamente somma delle dei lati positivi per tutti. 
Non è una cosa politica, non è di destra né di sinistra, è proprio un discorso, secondo me, che c'è
una miglioria. Ecco, quindi sono venuto qua ed è una cosa che ci tenevo e come me, ci tengono
tanti altri miei colleghi vicino, per parlare appunto di questa cosa. 
Io spero vivamente che ne venga un po', ecco presa in considerazione questa cosa oggi non c'è la
Benfatto, è anche una mia amica, è soprattutto una mia amica, quindi ne ho parlato anche con lei
di  questa  cosa  e  quindi  ecco,  questa  è  una  cosa  interessante,  cioè  parliamoci  chiaro
l'Amministrazione,  cioè  cos'è  che  fa  la  differenza  fra  un  una  buona  Amministrazione  e
un'Amministrazione che non è buona?  Non è quando arrivano, secondo me un cittadino che
dice, beh, ma questo non va allora arrivano e migliorano. Si però la cosa che fa veramente una
buona Amministrazione,  chiaramente a  mio personale avviso,  visto che ho la  parola  e saper
anticipare anche delle cose, avere un po' più di lungimiranza e anticipare quello che potrebbe
essere, io credo che dobbiamo cominciare a pensare magari davvero di trasformare Marina in
una zona commerciale seria, in una zona turistica seria e si parte dalle piccole cose come le
chiusure.  Io sono lì  tutto  il  giorno,  tutti  i  giorni,  da qualche anno e non è possibile  che mi
arrivano i turisti e mi dicono “Ma mi scusi, ma dov'è il centro?”
Allora questa domanda ha già la risposta dentro.
Come è possibile essere lì nel centro vero e un turista non se ne rende neanche conto?
Forse è  il  momento  di  cominciare  un po'  a  prendere  in  considerazione  di  migliorare  questo
aspetto,  perché  è  molto  importante  c’abbiamo  il  porto,  arrivano  un  sacco  di  turisti,  allora
mettiamoli a loro agio; facciamogli vedere che non siamo di serie B; facciamogli vedere che
siamo capaci davvero a fare una città bella, 
Siete arrivati adesso, io vedo che c’avete voglia di fare, lo dico onestamente lo dico nonostante
faccia parte dell'opposizione, ma lo dico onestamente c’avete voglia di fare allora facciamole
queste robe, che secondo me è una cosa importante, e tutti i cittadini ne saranno contenti da
destra a sinistra, dall'opposizione alla maggioranza. 
Ecco, avevo solo da dire questo grazie mille. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie, grazie, signor Crocetti, voleva rispondere. l'Assessore Guadagni.
Risponde l'Assessore Guadagni. 
Diamo la parola all'assessore Guadagni per cortesia 

Assessore Elena Guadagni
Funziona?  Buonasera  signor  Crocetti.  abbiamo  già  visto  che  lei  aveva  già  mandato  questa
segnalazione  e  quindi  sia  io  che l'assessore  Benfatto  abbiamo chiesto  il  parere della  Polizia
Municipale, però la richiesta inizialmente era per il fine settimana, mi sembra, quindi quanto
meno per  quello  la prossima settimana ci  dovrebbe essere l'ordinanza poi  se è un'estensione
anche per tutta la settimana magari la si riragiona un attimo anche a seguito del suo…
Voce dall’Aula…
Sì, infatti, avevamo valutato insieme.
Voce dall’Aula…
…ora, io non sapevo stasera che sarebbe intervenuto.
Voce dall’Aula…
Sì, questa è una questione di viabilità nel senso legata, poi al commercio, però se non c'è…
Voce dall’Aula…
per la prossima settimana sicuramente la Comandante provvederà in merito. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie grazie a entrambi, passiamo ora al successivo punto all'ordine del giorno. 
Voce dall’Aula… 
su questo tema non c'è discussione, c'è la risposta all'Amministrazione e basta, non si apre il
dibattito.  no,  come  no,  purtroppo  non  era  apertura,  …risposta  amministrazione,  ma  non  è
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un'interrogazione, 
Andiamo avanti, 
…all'interrogazione  del  pubblico  è  un'interrogazione  all'Amministrazione,  l'Amministrazione
risponde, ha risposto, non si apre il dibattito sull'interrogazione del pubblico.
Si apre il  dibattito  sulle  interrogazioni  che vado ad aprire  il  punto numero 3 dell'ordine del
giorno sono un'ora e mezzo di discussione. 
Cominciamo  con  le  interrogazioni  e  abbiamo  delle  interrogazioni  del  Consiglio  scorso  da
evadere, la prima del consigliere Ferri. a tema, 
Interrogazione  in  merito,  all’annullamento,  determinazioni  dirigenziali  aventi,  oggetto  di
cadenza di diritti sulla concessione di Agri Marmiferi comunali facenti parte dell'area Cava, ai
sensi dell'articolo 22 comma 6. 
Ricordo a  tutti  che  questa  volta  dovrebbe esserci  anche  un  timer  video,  che  il  tempo della
discussione, rappresentazione e interrogazione è cinque minuti, e cinque minuti anche il tempo
per la risposta da parte del dell'Amministrazione.
Grazie 
A questo punto darei la parola al consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente,  mi spiace che lei  abbia interpretato prima al  regolamento,  secondo me in
maniera errata,  perché quando si dà la parola al  cittadino e pone in Consiglio comunale,  tra
l'altro, in modo molto pacifico e costruttivo, un'istanza, non rimane un dialogo tra il cittadino e
l'Assessore,  perché allora può chiedere  l'appuntamento  è  andare dall'Assessore,  cosa che,  tra
l'altro, diligentemente il cittadino aveva fatto e già questa interlocuzione…
Lo spirito del Regolamento è quello di consentire su istanza del cittadino un dibattito all'interno
dell'organo, diciamo, rappresentativo della comunità, che è il Consiglio Comunale, che consente
anche alla minoranza di esercitare i propri diritti e quindi di intervenire sul confronto. 
Quindi lei in maniera così… senza nemmeno dibattito, poi allora ci vorrebbe la Commissione
Regolamento per interpretare perché lei dirige il Consiglio comunale, ma deve anche rispettare il
regolamento e ha iniziato offendendo il sottoscritto.
Chiedo almeno che si applicano le regole, perché che senso ha non interloquire su un tema come
quello della ZTL di Marina di Carrara, che è un tema importante. Tra l'altro il cittadino Crocetti,
che era  anche candidato,  e  l’ha  premesso quindi  in  maniera  anche costruttiva,  riconoscendo
anche un impegno da parte dell'Amministrazione, poneva tre temi importanti ZTL a Marina di
Carrara il tema sicurezza per ha parlato anche delle telecamere, quindi ZTL, il tema sicurezza e il
tema del decoro urbano.
La risposta dell'Assessore Guadagni, insomma, era un tema su cui il Consiglio doveva dare una
linea alla  Giunta,  dare una linea grandi prospettive,  un cambio di passo,  capire  se la  ZTL a
Marina di Carrara comporta anche una decisione nel modificare la ZTL a Carrara, dove tanti
commercianti si lamentano; quindi una visione, una progettualità su tre temi importanti. 
Io spero che su streaming i  cittadini  abbiamo potuto vedere,  mi sembra,  aver  ridotto questa
possibilità al cittadino in maniera così…
Però lei non ha consentito il dibattito, non posso entrare nel merito su queste tre stanze, però le
voglio stigmatizzare perché secondo me sono centrali nel programma di un'Amministrazione 
Arrivo alla mia interrogazione, anche se ho perso un po' di tempo…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Poi 3 minuti glieli faccio recuperare 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Addirittura dico, come leggo la sua paura ad affrontare un dibattito di un cittadino che, tra l'altro,
in parte fa anche i complimenti all'Amministrazione e vuole stimolare, io penso che lo scopo
fosse quello di uno stimolo, invece no qui si va avanti, qui comando io e si va avanti poi che
tutela abbiamo noi nel poter interloquire? comunque i temi rimangono, a me non interessa la
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polemica, ma i tre temi sicurezza decoro urbano, ZTL Marina di Carrara, abbiamo capito che,
invece di una progettualità, l'Amministrazione, come hanno chiesto alcuni commercianti, proverà
il week-end e può essere una soluzione, ma non risolve il problema generale e poi ci aggiungo io,
la ZTL a Carrara, a questo punto cosa facciamo la lasciamo lo stesso il weekend? …perché va
rivista, 
Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Consigliere  però  deve  andare  al  tema  dell'interrogazione  son  passati  quattro  minuti,  lei  ha
parlato; …e no, deve andare al tema delle interrogazioni non la voglio fermare, dopo però ha
tutto il tempo di fare l'interrogazione orale sul tema, nessuno glielo vieta.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
E non so… lei Presidente è sempre spaventato dai temi su cui la città guarda con interesse. 
Arrivo alla mia interrogazione che scritta e pone un tema tra l'altro giuridico sulla decadenza. 
È un tema molto tecnico perché sapete che c'è stato un contenzioso sui termini già con la vecchia
Amministrazione  è  intervenuto  il  TAR per  quanto  riguarda  le  determine  dirigenziali,  alcuni
gruppi chiedevano un termine per presentare i progetti con il rinnovo delle concessioni e quindi
un tema che ha dato oggetto a un contenzioso di fronte al TAR è stata data la sospensiva. Tra la
sospensiva e il  merito,  l'Amministrazione  comunale con delle  determine dirigenziali  ha fatto
decadere le concessioni. 
Ora a parte il tema della decadenza. sarà un problema di chi si vede decadere la concessione che
chiederà… Però, se dovesse chiedere i danni, mi preoccupo non solo per quella impresa che avrà
i danni, ma anche per le tasche del Comune che dovranno pagare i danni a quell'impresa; tanto
che è così vero quello che dico che queste determine forse un po' affrettate perché tra l'altro c'era
una pronuncia, c'era una sospensiva, quindi devi dare valore alla sospensiva, aspetti il merito non
è che decidi tra la sospensiva e il merito, 
Sennò che valore a ricorrere al TAR chiede la sospensiva, quindi non è stato fatto, è stata presa
questa  determina  dove  sono  decadute  queste  tre  concessioni,  mi  pare  comunque
nell'interrogazione viene ricostruito tutto e chiaramente, quando poi è intervenuta la sentenza nel
merito, i quel dirigente si è preso forse paura, bene ha fatto, perché però intanto lo aveva fatto,
quindi il danno l'ha creato.
Io mi auguro che queste imprese non chiedano i danni al Comune, perché poi ci rimettono i
cittadini. Ebbene, che allora, che sene assume la responsabilità, poi chi firma questi atti, tanto
che  chiaramente  ha  capito  e  in  autotutela  quando  è  intervenuta  la  sentenza  del  TAR  ha
chiaramente  revocato  la  decadenza,  quindi  l’ha  sanata  in  ritardo,  ma  uno  ha  un  danno
all'immagine. Pensate uno che c'ha la concessione alla Regione al TAR con la sospensiva e si
vede decadere la concessione. Noi diciamo cosa hai combinato?
Cosa hai fatto? tra l'altro poi il TAR ha dato ragione. Quindi ecco allora su questo, tra l'altro, la
delega al marmo, ce l’ha la Sindaca che l’ha  tenuta, è stata una scelta politica e che chiaramente
era nelle sue competenze.
Quindi io chiedo alla Sindaca cosa ne sa di questa circostanza?
Di conoscere le ragioni per le quali siano state adottate tali determinazioni,  nonostante fosse
intervenuto il provvedimento cautelare di sospensione di efficacia di questo termine.
Infatti  queste  determinazioni,  successivamente annullata  in autotutela  come ho già  detto,  era
stata  dichiarata  la  decadenza  da  ogni  diritto  sulla  concessione  di  Agri  Marmiferi  comunali,
facenti parte dell'area di cava degli intestatari indicati nell'elenco denominato Allegato A 1 della
stessa  determina,  in  quanto  non avevano presentato  la  domanda prevista  dall'articolo  21 del
Regolamento comunale per la proroga della concessione entro il 30 giugno 2021. 
Con  la  sentenza  del  TAR  22  agosto  2022  viene  sancita  l'illegittimità  di  questa  previsione
regolamentare, che fissa il termine del 30 giugno 2021 a pena di decadenza per la presentazione
delle domande. 
In particolare nella sentenza ha affermato che gli operatori economici che non abbiano presentato
domanda  entro  quella  data  del  30  giugno  possono  comunque  provvedervi  entro  il  termine
previsto dall'articolo 38 della legge regionale la 35\2015 e quindi fino al 30 aprile. 2023.
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Quindi richiama la sentenza del TAR, il termine indicato dalla fonte della legislativa e non da
quella regolamentare che come gerarchia delle fonti sappiamo che prevale quella della Legge
Regione Toscana rispetto al Regolamento Comunale. 
È un tema complesso, però, visto che ha la delega la Sindaca, su questi temi non facciamo errori
e se un cittadino si rivolge alla giustizia e qui è anche ragione e cautela e capiamo io tra l'altro
non sto partecipando alle Commissioni e colgo l'occasione per dirlo, perché secondo me son tutte
illegittime e quindi sto aspettando che chi è sopra di noi dica qualcosa e poi inizierò il mio
dovere.
Lo dico anche nel rispetto dei cittadini, perché quando ci sono dei passaggi da compiere e da
rispettare le norme, uno le rispetta e così è stato; la legge regionale c'è discussione quindi non
affrettiamo queste decisioni oppure se ne assume la responsabilità chi fa le determine, tanto che
poi si è spaventato e ha fatto la revoca e anche la responsabilità politica. 
Quindi qui non è una valutazione del dirigente, che non sta in Consiglio Comunale valutarlo, qui
io pongo un tema politico a chi ha la delega del marmo, su un tema che, tra l'altro, è molto
sentito  dagli  operatori  che  riguarda  l'articolo  21  e  quindi  riguardano  solo  il  rinnovo  delle
concessioni e che quindi vorrebbe dire bloccare comunque anche l'economia produttiva, ma vuol
dire anche con l'articolo 21 investire in questo territorio che ce lo siamo detti, io faccio parte
ringrazio, perché comunque è stato frutto così da Consiglio comunale della Commissione, non ci
vado perché è illegittima.  Vorrei che fare andare in Commissione in modo legittimo e poter
anche capire sull'articolo 21, se c'è stata questa discussione; intanto, l'unico strumento che avevo
era quello dell'interrogazione e che avevo già posto e su cui appunto aspetta una risposta di
chiarezza e anche procedimentale, e anche per capire i rapporti tra l'Amministrazione, l'organo
politico,  la  Giunta e i  dirigenti,  perché comunque c'è  autonomia  rispetto,  ma ci  deve essere
comunque un confronto, grazie 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere Ferri.
Risponde la sindaca.

Sindaca Serena Arrighi
Ma innanzitutto sono felice di avere letto in precedenza la sua interrogazione scritta, perché se
dovessi rispondere a quanto lei ha detto oggi c'è un po' di confusione, ci sono diversi temi che si
mescolano e avrei difficoltà a capire quello che lei chiede comunque, anche in merito a quanto
lei scrive, le segnalo che lei parla di una concessione di tre aree di cava.
Io presumo che lei faccia riferimento alle 3 determine dirigenziali, perché in realtà si parla di una
molteplicità di concessioni di soggetti. Comunque, premesso questo, quello che le posso dire in
riferimento all'arte, alla decadenza, quindi alle 3 determine che sono state fatte, le dico che i tre
provvedimenti  rientrano  nella  necessaria  attività  di  revisione  e  aggiornamento  dei  diritti
concessori che sono propedeutici, a proseguimento con la proroga delle concessioni. 
In  ogni  caso,  e  qui  mi  sento  di  confortarla  proprio  in  seguito  alla  sentenza  del  TAR,  il
procedimento di decadenza è stato revocato.
Per quanto riguarda la sospensione che lei cita, questa riguardava la presentazione del progetto
dell'articolo 21, e l'Amministrazione ne ha tenuto debitamente in considerazione. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie grazie, signora Sindaca.
Diamo la parola al Consigliere Ferri per sapere se è soddisfatto o meno della risposta. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente.
Il Teatro Politeama, quando passiamo da piazza Farini, piazza Matteotti all'incrocio è una delle
espressioni  più  belle  e  più  significative  del  patrimonio  storico,  culturale  della  nostra  città  è
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l'anima della cultura, il Politeama… quante persone ci hanno chiesto, durante il nostro confronto,
anche per le elezioni, a Sindaco, che intenzioni avessimo sul Politeama Mi ricordo ancora una
cittadina che aveva partecipato, bontà sua, ad  una mia presentazione, alla fine, mi disse non ha
parlato  del  Politeama,  non ha  detto  niente  sulla  cultura  e  da quel  giorno e  capii  quanto  sia
importante,  anche  da  quel  giorno,  parlare  di  questi  temi,  precisare  anche con coraggio  cosa
voglia fare un'amministrazione, che idea potesse avere un Sindaco su questo tema e allora è un
tema sentito, c'è un problema di contenzioso, c'è un problema di sequestro. 
Io avevo detto che il primo giorno da Sindaco avrei presentato un'istanza di dissequestro per la
parte  che  è  di  proprietà  del  Comune  quindi  è  un  tema  giuridico,  che  però  l'istanza  di
dissequestro, penso che fosse alla base di tutto, e poi capire con i privati interloquire coi privati
capire che intenzione l'amministrazione avesse su questi temi, quindi sappiamo che i crolli che ci
sono stati, tutti i problemi, le relazioni e le perizie, ecco e quello che ha stupito che in questa
complessità di questo teatro che è appunto in Piazza Matteotti e capire cosa fare; in tutto questo
l'Assessore alla cultura tra l'altro anche sulla cultura, mi risulta che ora la Sindaca abbia diviso la
Dirigenza dell'Istruzione con quella della Cultura, vedremo poi anche di capire le scelte politiche
amministrative su questi temi.
Ma quello che noi vorremmo… noi abbiam sempre detto l'Assessore alla Cultura deve volare
alto;
Carrara deve partire  dalla  cultura,  deve avere le  idee  chiare,  deve capire  cosa vuol fare  del
Politeama, come affrontare i grandi temi culturali di questa città e sentire dire in un'intervista,
anzi leggere che l'Assessora Gea Dazzi  alla Cultura che la sua proposta sul Politeama e buttarlo
giù, ha spaventato tantissimi cittadini, allora su questo non ho visto né una presa di distanze da
parte della Sindaca e quindi dire richiamare la sua Assessora e dire “O ma che stai a dire? è vero
che  c'è  la  delega  ma  io  prendo  le  distanze”  oppure  forse  condivideva  l'idea  di  abbattere  il
Politeama, e questo ha lasciato… tra l'altro poi c'è tutto un tema di proprietà privata,  perché
come ho detto che una parte del Comune, c'è una parte tutta dei proprietari quindi sa abbattere…
esiste un procedimento di esproprio, esiste tutta una fase, non è che può alzarsi la mattina e dire
butto giù una casa
Quindi anche dal punto di vista giuridico e amministrativo è una frase davvero sulla quale il
Sindaco  doveva  prendere  le  distanze  e  anche  revocare  le  deleghe,  dando  a  questa  città  un
Assessore alla Cultura che avesse una visione della cultura di questa città, che non si riversa la
giornata e, soprattutto, che non si volesse abbattere il che il Politeama perché io non so dove
salta  fuori,  ho provato  a chiedere,  anche negli  uffici,  se  ci  fosse una perizia  che proponeva
questo, ma di abbattere il Politeama, e poi come fai a batterlo, dico lo chiedo all'Assessore Dazzi
quando è di  proprietà  privata,  quando il  Politeama è legato a questa  città,  è  legato a questa
comunità  e  quindi  noi  pensavamo che dal  Politeama partisse il  rilancio  culturale  della  città,
partisse un'idea di cultura diversa e tutta una serie di… che fosse il simbolo del rilancio culturale
del Comune di Carrara, invece ci avete regalato questa perla nel dirlo buttiamo giù e non l'ha
detto l'ultimo arrivato, ma l'Assessore alla Cultura. E allora penso che prima di parlare si debba
intanto andare a verificare le cose.
Una frase così grave o la si spiega o si avvia un procedimento espropriativo e siete alla fine di un
procedimento espropriativo e non mi risulta, perché non so come fa battere casa di un altro senza
un procedimento e poi vuol dire rinunciare a tutto un percorso, e poi non è stato mai  detto
nemmeno in campagna elettorale.
È vero che era anche candidata all'Assessore Dazzi e comunque non era nel programma

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…quindi capire, dare una spiegazione, anche qui politica 
Quindi  chiediamo alla  Sindaca intanto di prendere le distanze da questa  frase dell'Assessore
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Dazzi e poi vogliamo capire cosa vuol fare del Politeama, a che punto siamo e qual è la sua idea
per rilanciare il Politeama a cui noi almeno io ho sottoscritto come opposizione tiene molto e lo
vede come simbolo del rilancio culturale di questa città. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere Ferri.
Risponde alla Sindaca.

Sindaca Serena Arrighi
Allora concordo sicuramente  con i  consiglieri  Ferri  che il  Teatro Politeama è un importante
pezzo di  storia  culturale  e  architettonica  di  Carrara,  e  infatti  sarà  assolutamente  nostra  cura
cercare  di  fare  tutto  il  possibile  per  riportarlo  ad  essere  attivo.  Per  quanto  riguarda  il
dissequestro, sarebbe abbastanza inutile chiede di sequestro della sola parte pubblica, perché di
fatto  non  risolverebbe  la  situazione  del  Politeama,  che  la  situazione  è  molto  articolata  e
complessa. 
Stiamo comunque cercando di fare i primi passi e li abbiamo già fatti per capire se una soluzione
esiste. 
Ci sono delle  perizie  in  atto,  la seconda perizia  verrà fatta  a gennaio,  che in  qualche modo
potranno  definire  meglio  il  cammino  del  Politeama.  Sicuramente  ci  siamo  attivati  perché,
chiaramente, il nostro obiettivo è quello di riavere un secondo teatro a Carrara. 
Detto ciò, per quanto riguarda quello che ha detto l'Assessora Dazzi, l'Assessore non ha proposto
la demolizione del teatro; l'assessore ha detto che si tratta di situazioni talmente complessa che vi
in maniera figurata. Potrebbe essere più semplice procedere in maniera drastica anziché andare
nell’altra strada, che però sarà quella percorsa dalla nostra Amministrazione.
Ciò detto, anche in questo caso se lei avesse letto attentamente gli articoli che sono usciti nei
giorni immediatamente successivi anzi, contestualmente, proprio anche gli articoli che parlavano
nella nostra Assessora avrebbe letto che io ho subito detto che il Politeama, un patrimonio della
nostra città e come tale sarà considerato dal punto di vista la storia culturale e dal punto di vista
architettonico. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie grazie Sindaca.
Diamo la parola al consigliere Ferri per sapere se è soddisfatto o meno della risposta. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Si. Non sono soddisfatto intanto lo risottolineo, ma mi viene da ridere perché il fatto che lei, se
l'avesse letto, proprio si percepisce una… antipatia sarebbe giusto, ma proprio un'insofferenza
alle istanze che io porto per i  cittadini.  Quindi l'insofferenza non riguarda il  sottoscritto,  ma
siccome riguarda poi i cittadini, perché io cerco di tradurre in atti amministrativi quello che mi
chiedono i cittadini, quindi poi lei faccia pure come crede, ma io porterò rispetto alla figura del
Sindaco perché io credo nel Sindaco di tutti e nel Sindaco che sappia rappresentare la città.
Le sue interviste io cerco di documentarmi e di cogliere, non hanno mai una linea ben chiara,
perché qui io è quello che le ho chiesto lei del giorno dopo nell'intervista avrebbe dovuto dire
“l'Assessore dì Dazzi ha sbagliato” e ammettere l'errore, “Nessuno vuole abbattere il Politeama,
noi crediamo nel rilancio del Politeama. La situazione è complessa”
…grazie, lo sappiamo, anche noi i cittadini lo sanno da 10 anni, ma hanno voluto cambiare prima
con  De  Pasquale  oggi  con  lei  in  maniera  democratica,  perché  vogliono  un  cambiamento,
vogliono passare dalla complessità e dalla non azione amministrativa a risolvere una serie di
problemi.  Ora  siamo  già  a  fine  settembre,  ormai  a  ottobre.  Vorrebbero  qualcosa  di  più  da
un'amministrazione che deve cambiare il passo, quindi anche su questo ho capito che lei non lo
vuole abbattere, e già questo mi basta; cioè mi basta intanto è un punto fermo. 
Non  ha  voluto  ammettere  nei  confronti  della  città  l'errore  fatto  dall'Assessore  Dazzi,  che
comunque non doveva dire che vuole abbattere in maniera figurativa. Questa è stata l'espressione
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poi io, ma non vado a usare le… non mi soffermo su quelle, io guardo la sostanza delle risposte,
quindi non lo vuole abbattere, non ha preso le distanze dall'assessore Dazzi; non ho capito dalla
sua risposta e nemmeno dalla sua intervista.  Se Dio vuole,  ora c'è anche un portavoce a cui
faccio gli auguri di buon lavoro. Speriamo che riesca io, che ho dei limiti, a capire di più la sua
comunicazione. 
Non ho capito nemmeno in questa sede, cosa vuol fare del Politeama, ho capito che è complessa
questo l'ho capito, però vorrei capire i passaggi successivi, avete riparlato con la proprietà, lei
dice non faccio il dissequestro perché non cambia niente, quindi la sua posizione è quella di
attendere cosa? e di attendere cosa? è questo… Non c'è una visione su ogni argomento, dalla
ZTL  di  Marina  di  Carrara  a  un  tema  importante  come  quello  culturale,  come  quello  del
Politeama, che è un tema che la città sente, che la fa soffrire, passare davanti al Politeama e
vederlo così, certo non è colpa 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consiliere, per cortesia.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…di questa amministrazione e bisogna andare a vedere anni indietro, quindi è certamente il tema
sulla responsabilità più complesso non si può semplificare, ma il mio tema ora ed è guardare al
futuro e quindi da lei, su ogni tema, io non capisco l'idea che abbia della città e dei temi che noi
sottoponiamo.
Sul Politeama idem, poi si innervosisce sulle mie istanze, però dico io non saprò forse leggere le
sue interviste, chiedo però più chiarezza non nei confronti delle mie interrogazioni, ma della città
sui grandi temi. È quello del Politeama secondo me è uno dei pilastri, dei problemi che ha questa
città. 
Chiediamo un cambio di passo.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere. 
Voleva sul tema fare una precisazione l'Assessore Dazzi.

Assessore Gea Dazzi
Sì, mi sembra doveroso farla, perché se siamo qui a parlare del Politeama, che concordo sia con
la Sindaca  sia  col  consigliere  Ferri  è  effettivamente  un argomento  fondamentale,  come sarà
fondamentale riuscire ad affrontare la questione e a prospettare delle soluzioni. Certo non sarà
semplice, questo lo sappiamo benissimo tutti e credo che non possiamo raccontarci qualcosa di
diverso. 
Io sono qui anche a rettificare la mia posizione, anche perché è la prima volta che lo faccio
pubblicamente, dopo quello che giustamente nell'immediato la nostra Sindaca, ha sottolineato,
ovvero l'intenzione di questa Amministrazione di non demolire assolutamente il Politeama.
Volevo  però  anche  difendere  la  mia  posizione  perché  io  non  ho  dichiarato  assolutamente
l'intenzione mia personale e tanto meno dell'Amministrazione di abbattere il Politeama, quello
che è uscito, perché di questo si tratta, io so benissimo che cosa ho detto. Ho fatto un commento
a voce alta alla fine di una conferenza stampa che era stata tra l'altro, fatta con tutt'altro scopo
che era quello di, diciamo così, promuovere il concorso “Marmo all'Opera degli Amici della
Lirica” e, in conclusione, a fronte di una domanda che mi è stata rivolta da una delle componenti
di questa associazione, e a fronte di una mia proposta di portare opere liriche o performance
legate al mondo della lirica, al Teatro Animosi per la presente stagione, mi è stato detto la lirica
deve ma tornare al Politeama e allora ho risposto in piedi a fine conferenza, rivolgendomi solo
alla signora che mi ha posto la domanda, erano ancora presenti vero i giornalisti, ma io intendevo
rispondere ed era un pour parler, quindi io non ho lasciato nessun inciso, nessuna dichiarazione,
ho detto:
“Magari (questa è stata la mia testuale risposta) saremmo tutti ben felici di poter fare questo per
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la prossima stagione teatrale, ma sappiamo benissimo che la questione del Politeama dal punto di
vista burocratico e giudiziario è una questione estremamente complessa. Spero che troveremo,
che ci sarà data la possibilità di metterci mano e di trovare una soluzione, perché è da 14 anni
fermo, questo lo vediamo tutti ed è dolore per tutti” 
io sul Politeama ho dei ricordi meravigliosi di ragazzina quando andavo con mio padre a vedere
le opere liriche. Non mi sarei mai permessa, mai permessa di dichiarare l'intenzione di demolire
il Politeama. 
Ho concluso dicendo: “Speriamo perché se così non dovesse essere, per vari motivi, non solo per
nostra imperizia o mancanza di volontà, ma per situazioni di complessità, che ci sono state d'altra
parte in tutti questi anni, come unica soluzione sarà la demolizione, ma perché in qualche modo
pensavo ad un possibile anche crollo strutturale, cioè nel senso se non ci saranno soluzioni, ci sta
che la cosa andrà in quella direzione.”
Quindi voleva essere casomai una diciamo così, tra virgolette provocazione all'attenzione verso il
problema Politeama. Quindi ho riferito testualmente quello che è stato detto. 
C'è stato un intervento di una giornalista che ha detto “Demolire il Politeama? Ho capito bene?”
e io ho detto assolutamente, non è questo che ho dichiarato, non è il contesto, non è la situazione,
non sono qui a parlare del Politeama e ho pregato anche di non registrare la cosa perché temevo,
come è successo, una possibile strumentalizzazione. 
Io sono passata per l'Assessore alla  cultura che, tra i vari progetti  ,  ha quello di demolire il
Politeama. 
Ora resteranno chiaramente le opinioni, il pubblico potrà pensare quello che crede, i cittadini
anche però ci tenevo a rettificare la mia posizione perché sarebbe stato folle e anche tra l'altro,
mi permetto di dire io sono Assessore alla cultura, vengo da un profilo… sono un'insegnante di
lettere classiche e questo credo che si sappia
…la signora che fa questo gesto con la mano credo che lo possa evitare,  credo che lo possa
evitare 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per cortesia, non è possibile, si sta in sala tutti senza gesti e senza parlare. 
Per cortesia, Per cortesia.

Assessore Gea Dazzi
…il commento a insegnante di lettere classiche non credo che sia rispettoso nei confronti della
categoria che merita rispetto.
e in ogni caso, ripeto, ognuno può dire la propria opinione, però sarebbe stato gravissimo anche
perché io non ne ho le competenze tecniche, giuridiche, burocratiche per poter affrontare una
questione di questa complessità.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie all'Assessore Dazzi.
Una breve replica giustamente al consigliere Ferri sull'intervento della dell'Assessore.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sì,  a  norma  di  Regolamento  posso  intervenire  perché  mi  ha  replicato  sia  la  Sindaca  che
l'Assessora.
Intanto  apprezzo  l'onestà  intellettuale  dell'Assessore  Dazzi  di  aver  detto  in  qualche  modo
sbagliato e non lo voglio demolire, sono contento a non demolirlo per la città e per comunque in
primis per tutti coloro che chiaramente, ma la maggior parte dei cittadini per non dire l'unanimità
che lo vogliono vedere e lo vogliono vedere ripartire.
Quindi certo l'inesperienza, e pure il fatto della… però la cosa che non si può giustificare è che
sul Politeama abbattuto si dà la colpa al giornalista, sul fatto che uno mi abbia offeso, rivolta a
me si dà la colpa al Segretario generale, cioè qui fare politica ha oneri e onori, ci vuole anche la
responsabilità di assumersi determinate scelte, dire non è colpa della giornalista non è colpa del
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dottor Nardi e dico “ho sbagliato, sono stata male interpretata” e il giorno dopo, invece, ci è
voluta un'interrogazione, poi vi lamentate quando l'ora e mezzo scade e una volta manco ci avete
votato la proroga a un'altra ora e mezzo e vi da noia il dibattito.
Ma queste interrogazioni le facciamo per chiarire anche nel vostro interesse, perché grazie a
questa interrogazione, oggi i cittadini sanno che l'Assessore Dazzi ha ritrattato la frase detta non
detta, colpa della giornalista, ma soprattutto si è scusata, e questo già dargliene atto, ma ancora di
più, la cosa positiva è che abbiamo capito sia dalla Sindaca che dall'Assessora che il Politeama
non verrà abbattuto.
Ma ci è voluta all'interrogazione. Io non devo andare a comprare con tutto rispetto della stampa i
giornali, solo per capire le cose che il dibattito e va detto con chiarezza, quindi sono cose che
devono emergere anche negli organi politici; è emerso con chiarezza. 
Diamo atto  dell'utilità  del  lavoro dell'opposizione  non polemico come si  vuol far  passare in
alcune risposte, prima le ho citate ma non voglio tornare perché siamo alla questione personale, a
me interessano i problemi della città, però il tema esiste e poi non ho capito né dalla Sindaca né
dall'Assessora, non ho capito cosa si voglia fare del Politeama. 
Ho capito che complesso ho capito che 14 anni è così, ma non ho capito scusate un mio limite.
Chiedo ai cittadini o al pubblico presente, chiaramente in maniera metaforica, non è chiaramente
non voglio aizzare il pubblico, però di capire se hanno capito dalla Sindaca e dalla Assessora
qual è la posizione di questa nuova Giunta sul Politeama, perché poi si diceva di De Pasquale
che stava fermo e non faceva niente, ma qui devo capire 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…quale sia il cambio di passo su un tema culturale. 
Allora io sogno per questa città un Assessore alla cultura che voli alto, che faccia correre le idee,
che faccia
correre i progetti, che ringrazi realtà come l'associazione della lirica che prima è stata citata e che
era in quell'occasione, ringraziamo associazioni culturali, cito quella della lirica, ma ce ne sono
tantissime altre,  che hanno animato  in  questi  anni  difficili  la  cultura di  questa  città  e  allora
cerchiamo di correre ancora più veloce e di prendere stimolo  dalle idee anche delle associazioni
culturali.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…e dateci una visione sulla cultura e sul Politeama, oggi non c'è stata questa risposta.

PUNTO N° 3 ODG 
Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Passiamo alla 3 interrogazione a calendario sempre del consigliere Ferri, un'interrogazione in
merito  all'accorpamento  classi  Istituto  Montessori-Repetti,  è  l'ultima  dello  scorso calendario,
dell'altro Consiglio insomma.
La parola al consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie,  Presidente, questo è un tema che sottopongo per la seconda volta a questo Consiglio
comunale e devo dire che l'altra volta la votammo tutti all'unanimità.
Accolsi anche una precisazione giusta delle consigliere Bianchini che riguardava il Comune di
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Massa, una scuola di Massa, per quello io non avevo tenuto conto però giustamente ho corretto
perché è giusto valorizzare i grandi istituti, le potenzialità che ha questo territorio, e proprio in
questo spirito costruttivo votammo insieme all'unanimità, sono anche belle pagine del Consiglio,
perché  noi  anche  chi  ci  ascolta,  sembra  che  ci  sia  sempre  un  confronto  così  aspro  tra
maggioranza e minoranza invece ci sono stati alcuni passaggi che denotano ad una discontinuità
e  un  tema;  quello  sulle  barriere  architettoniche  e  uno di  questi  su questo  accorpamento  del
Montessori-Repetti l'abbiamo votato tutti. 
Io ho chiesto alla Sindaca “Andiamo insieme.” 
allora avevo anche più titolo come parlamentare.
“Andiamo  insieme,  dal  dirigente  Pellecchia  a  Firenze.  abbiamo  fatto  insieme  una  delibera
all'unanimità  dove  diciamo  no  all’accorpamento”,  tra  l'altro  non  solo  c’hanno  fatto
l'accorpamento,  ma  hanno  cambiato  insegnanti,  quindi  c'è  tutto  un  tema  e  lo  dico  anche
all'Assessore Dazzi che citava le insegnanti; la continuità didattica, il cambio del professore, tra
l'altro, che è un tema su cui ho fatto già delle battaglie per quanto riguarda la disabilità, il fatto di
cambiare l'insegnante anche nel sostegno alle persone diversamente abili, che è una cosa che noi
dobbiamo  vigilare,  anche  se  non  è  di  competenza  del  Comune  e  fare  delle  battaglie  nei
provveditorati, negli uffici scolastici come si chiamano ora.
E qui non solo le hanno accorpati. 
Ho fatto questa seconda interrogazione perché rispetto alla prima tanto che dico leggo perché se
poi sbaglio la Sindaca mi dice che mi spiego male “Che con il trascorrere del tempo la situazione
assume tratti di crescente gravità e necessita di una risposta”
Io ho detto, facciamo qualcosa, ho dato la mia disponibilità, ad accompagnare la Sindaca, non
volevo io…
ho detto con tutti i parlamentari in quel momento in carica, andiamo, coinvolgiamo tutte le forze
politiche, l'abbiamo votato all'unanimità, ne ho dato atto in Consiglio comunale.
Allora vorrei capire cosa è stato fatto? Non abbiamo risolto niente perché le cose sono andate
così e quindi accorpamento tolto insegnanti; non c'è stata la minima risposta.
Che davvero mi trovo anche a disagio quando mi scrivono le mamme degli alunni, perché non so
più cosa rispondere perché alla mia interrogazione parlamentare, s’è sciolta la Camera, è caduto
il Governo non è stato mai risposto e mi auguro che comunque, anche se tardiva qualcuno la
porti  avanti  nella  prossima  legislatura,  anche  se  ormai  è  tardiva,  però  dico  come Consiglio
comunale a questo punto ho detto alla Sindaca: “Andiamo insieme a Firenze:”
Ho capito che con me non vuol fare, insomma lo poteva dire andiamo senza parlamentari, ma
c’andasse  lei  se  non vuole  condividere  con le  forze  politiche  e  con il  Consiglio  comunale;
abbiamo votato all'unanimità.
Io ho sollevato il tema han seguito tutti, dico ma perché non lavorarci insieme? Le chiedo della
radiologia chiusa una settimana dico faccia qualcosa al Presidente Conferenza Nazionale niente
chiusa per una settimana.
Io dico il Sindaco anche dove non ha competenza, perché è chiaro che non è colpa della Sindaca
l'accorpamento o dall'Assessore Dazzi, però c'è un ruolo politico da svolgere, un ruolo di difesa
della comunità. 
Quindi io ho fatto due interrogazioni, non si è risolto niente, non era competenza del Comune,
ma voglio stigmatizzare e chiedere alla Sindaca e all'Assessora perché non siete voluti andare
non col  sottoscritto,  ma  con tutti  i  deputati,  come avevo suggerito  dal  Dirigente  Scolastico
Pellecchia? perché nessuno ci ha dato spiegazioni? perché non abbiamo alzato la voce come
Giunta? e la scuola è del Comune di Carrara.
E allora anche lo dico alla  maggioranza  oltre  che correggermi le virgole dell'interrogazione,
giusta che io ho colto come correzione, alziamo la voce perché comunque il problema non è stato
risolto, non ha risolto nel sottoscritto, ma nemmeno il Comune nella sua totalità e la Sindaca non
ha fatto  quel  passaggio che le  avevo chiesto di andare con tutti  i  parlamentari  non solo col
sottoscritto, comunque, anche se poteva dire Ferri te no, ci vado con quella del PD, ci vado con
quella della Lega, ma vai con chi di vuoi, vacci ma vacci.
 Danne atto Sono andato con tutti i parlamentari tranne Ferrima ci sono andata; io ho dato la
massima  disponibilità,  non ci  hanno risposto  e  non solo,  ma poi  hanno cambiato  anche gli
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insegnanti, quindi le famiglie dei genitori si sono sentite prese in giro, poi non credo più nelle
Istituzioni. 
Ci credo che poi la gente non va a votare, non va a votare perché non trova risposte.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Non capisco perché in un argomento non di competenza del Comune lo ripeto, non ci sia la
volontà politica di lavorare in questo caso anche con la minoranza ma anche senza minoranza ma
nel difendere la propria comunità; qui ci accorpano le classi ci portano via magari gli uffici e
stiamo zitti? ma dobbiamo alzare la voce e spiegare ai cittadini, e la Sindaca deve difendere non
solo quelli che l'hanno votata

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Consigliere deve concludere per cortesia.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…ma tutti  i  presìdi  e  tutta  la  comunità  in  questo  caso,  ora  chiaramente  l'anno scolastico  è
iniziato,  è anche inutile  andare forse dal dottor Pellecchia,  però meritiamo delle  risposte,  un
chiarimento  e  io  anche  nella  mia  veste  di  Consigliere  Comunale  di  minoranza  ridò  la  mia
disponibilità a venire dal dottor Pellecchia e dire chiaramente che deve avere rispetto di questa
comunità di Carrara e della provincia di Massa Carrara che non deve essere sempre il fanalino di
coda nei tagli delle scuola, in tutti i lavori. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie, grazie Consigliere, la invito a concludere perché stiamo a 7 minuti
Grazie consigliere.
Risponde l'Assessore Dazzi. 

Assessore Gea Dazzi
Ringrazio il Consigliere Ferri per aver riportato all'attenzione questo problema che sicuramente,
come dire, dà atto di una situazione grave, delle nostre scuole, ma è una situazione come lui
stesso ha sottolineato, che purtroppo non dipende dalla volontà di questa Giunta, della Sindaca,
dell'Assessore alla  cultura  e,  come credo lo dimostrano i  fatti  neppure del  consigliere  Ferri,
anche nel suo ruolo di Parlamentar; dipende dalle politiche ministeriali che a suon di tagli stanno
mettendo in ginocchio la nostra scuola.
L'accorpamento  è  frutto  dei  tagli  del  personale  docente,  perché  rientra  in  questa  logica  e
soprattutto, come dire avuto anche le nostre richieste, perché noi abbiamo inviato delle esplicite
richieste di attenzione, cioè di porre attenzione a quello che noi riteniamo tuttora essere stato un
danno grave per queste due classi, quindi che si ritrovano adesso frutto di questo accorpamento e
sicuramente a subirne conseguenze pesanti sul piano didattico e sul piano relazionale e su questo
non  ho  come  dire  nessun  problema  ad  ammetterlo  abbiamo  inviato  esplicita  richiesta  al
Ministero a l’UST (Ufficio Scolastico Territoriale) io ho avuto più di un colloquio con il nostro
Provveditorato con la Preside, con la dirigente Carozzi, ma la questione è un po' più complessa,
nel  senso  che  risolvere  quel  problema  e  io  parlo  proprio,  diciamo,  vi  pongo  anche  nella
prospettiva, diciamo, di un Ministero di chi poteva essere preposto ovviamente ad intervenire a
risolvere in che senso è complessa che purtroppo ci sono state un sacco di nuove classi prime che
hanno gli stessi numeri da parte delle Dirigenti delle varie scuole, a me sono arrivate delle lettere
in cui mi segnalavano i numeri delle classi prime, numeri  anche con presenza importante di
disabili, numeri che raggiungevano quelle cifre 27 28 alunni mi è stato detto espressamente di
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considerare il problema nella sua totalità, perché non si trattava purtroppo dico purtroppo perché
forse li avremmo avuto più margine di numeri di 30 31 come frutto dell'accorpamento, ma di
numeri che ahimè ahimè sono in linea con quelle che è l'idea delle classi pollaio, che però parte
non da questa Amministrazione non dall’Assessora Dazzi e nemmeno dalla nostra Sindaca parte
purtroppo da una politica ministeriale sbagliata. Quindi, se vogliamo agire in questo senso, se
vogliamo fare azioni di protesta a segnalare, io ci sarò volentieri in prima fila, però veramente
qui non abbiamo avuto possibilità di agire e di intervenire e me ne dispiace profondamente,
perché se avessi avuto potere per cambiare le cose l'avrei fatto.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
Grazie assessore.
Diamo la parola al consigliere Ferri per sapere se è soddisfatto o meno della risposta.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Non sono per niente soddisfatto perché io ho chiesto, ha detto che l'Assessore Dazzi e disponibili
a fare qualsiasi cosa di protesta. No, io ho chiesto non oggi, questa è la seconda interrogazione su
questo problema, io ho chiesto con una prima interrogazione; ora non mi ricordo la data del
Consiglio Comunale. Certamente prima dell'anno scolastico. L’Assessore Dazzi sa meglio di me,
visto che un insegnante che poi c'è un inizio di anno scolastico e che questa azione politica va
fatta prima nel momento in cui si assegnano gli insegnanti e si formano quindi anche su questo
problema che non è di competenza del Comune, si è rinunciato a fare una battaglia di protesta
civile, di andare da questo dottor Pellecchia, come io avevo chiesto andarci ora che senso ha?
Andiamoci  lo  stesso  perché  comunque,  anche  per  capire,  per  il  futuro  e  cercare  magari  di
ottenere  per  questi  due  Istituti  più  attenzione,  così  come  per  le  altre,  do  anch'io  la  mia
disponibilità, ma non rispondendo alle domande cioè io avevo detto di andarci due mesi fa circa,
ora non mi ricordo la data andiamoci insieme, intervengo. 
Questo è l'oggetto della mia interrogazione. Quali sono le le cose che avete fatto di fronte a
questo problema? La risposta è zer, zero …e no qui la ci sono altri problemi zero, di fronte ai
problemi, non li ha affrontate. È questo che mi preoccupa, il non affrontare i problemi. Voi farete
rimpiangere a questa città De Pasquale, perché non state affrontando i problemi, che è la cosa
peggiore, perché si può anche non riuscire in un obiettivo, perché non tutto riesce e si fanno
anche  tanti  errori,  ma  almeno  provarci  almeno  fare  un  percorso  era  anche  molto  più  facile
politicamente, perché voi coinvolgevate tutti i parlamentari o tutti i Capigruppo andavamo da
Pellecchia,  magari  non  risolvevamo  niente,  ma  ci  avevamo  provato  sia  moralmente  che
politicamente ci mettevamo la faccia.
Questo  vuol  dire  far  politica,  fare  delle  battaglie  giuste,  costruttive,  andavamo  in  maniera
educata  chiaramente,  però,  anche  un  po'  determinati  da  una  Delibera  che  aveva  votato  un
Consiglio comunale. 
Ma i Consigli  Comunali sono luoghi espressioni della democrazia.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…dobbiamo difenderlo con autorevolezza anche dei nostri Consigli comunali, e una Delibera del
Consiglio comunale per me ha un valore all'unanimità. Per me è un valore, una discussione sui
problemi della… e quindi andavamo da Pellecchia, gliela portavamo. Io, tra l'altro, visto che è
andato a correggere e gli interventi che uno fa andrei, vi chiederei se non è già stato fatto di
mettere sul sito del Comune quella lettera che voi avete inviato al Ministero, perché quando l'ho
letta, si che mi sono preoccupato dico ma che lettera tre righe io chiedo che questa lettera che ora
io, se avevo… l'ho letto non so…
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Deve concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…vorrei che i cittadini leggessero la lettera e che fosse a disposizione, anzi lo chiedo già gli
uffici, visto che è stata citata dall'Assessore e non è segreta. Chiedo che sia distribuita ai sensi del
regolamento.  È  un  atto  che  riguarda  l'interrogazione  e  quindi  è  un  atto  che  deve  essere
conoscibile  ed  è  stato  citato  nella  risposta.  Chiedo  che  sia  messo  agli  uffici  distribuiti  ai
Consiglieri comunali la lettera che la Sindaca ha inviato dopo il nostro Consiglio Comunale dopo
la mia interrogazione su questo tema, e parlo della prima interrogazione dove chiedevo…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Deve concludere Consigliere, per cortesia.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…io ho fatto una istanza istruttoria. Io chiedo che venga distribuita questa lettera per far vedere
ai cittadini che messa nel sito, chi vuole mi scrive e gliela metterò a disposizione, ma ora lo
chiedo perché ora l'atto formale che tutti i Consiglieri Comunali leggano questa lettera, perché
dopo la discussione che abbiamo fatto un problema così importante, le risposte che mi sento dire
le risposte e ci è voluta la seconda interrogazione dall'Assessore Dazzi e poi vado a leggere
quella lettera, invito tutti a leggere questa lettera e poi a dire se non ho ragione quando dico che
non c'è la determinazione nell'affrontare temi importanti che magari non risolvevamo, magari è
complesso, ma non ci abbiamo provato e mandare quella letterina… allora quando una Sindaca e
corregge gli interventi, però solo del sottoscritto, però dico e allora dico cara Sindaca, rileggiti
quella lettera è un problema così importante come il Montessori-Repetti,  che io ho decine di
lettere di genitori che chiedono spiegazioni che si rivolgono alla politica, al Comune. e chiedono
una risposta e la risposta… l'atto che è stato fatto e questa letterina chiedo che sia distribuita,
perché fa parte di questa…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…il dirigente alla cultura che può spezzate con l'istruzione, vedremo anche…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie mille.
Passiamo... andiamo avanti. 
Voce dall’Aula
…Consigliere Ferri un attimo, la lettera che lei dice ora chiaramente in Consiglio comunale non
è nelle mie mani, ora sull'interrogazione io non distribuiscono nessuna lettera a nessuno, quando
l'avremo sarà distribuita ai Consiglieri, ma sicuramente non in questo momento grazie. 

Consigliere Comunale Andrea Tosi
Un attimo eh no, va be' distribuirla non c'è bisogno, basta che siccome è stata citata, se ci viene
letta magari. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ti spiego… se già ce l'avete, uno la può… c’è un documento pubblico; …e nemmeno io ce l’ho
ora per cui non la posso dare a nessuno, per cui l'Assessore non ce l'ha, la sta cercando, se la
trova dopo ve la dà.
Ora andiamo… eh sì non possiamo stare fermi mezz'ora per il Consiglio 
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Andiamo avanti con l'interrogazione successiva che è della Consigliera Vincenti.
ll tema è mando PAC, MUD, Museo MUDAC
Invito la Consigliera Vincenti a illustrare l'interrogazione.
Grazie.

Consigliere Comunale Rigoletti Vincenti
Dunque  premesso  che  nel  luglio  ultimo  scorso  il  Ministero  della  cultura  annunciate  musei,
vincitore  del  PAC, che il  Piano per  l'arte  contemporanea,  un'iniziativa  attraverso  la  quale  il
Ministero finanzia progetti  acquisizioni e produzioni artistiche finalizzate  alla valorizzazione,
all'incremento  delle  collezioni  pubbliche  di  arte  contemporanea  e  pratica  un  fondo  pari  a
3.727.673  euro  61.500  sono  stati  destinati  al  MUDAC,  Museo  dell'Arte  di  Carrara,  per  un
progetto  presentato  l'artista  Francesco  Bartoli  intitolato  “Scolpire  il  vento”  progetto  molto
complesso in cui convergono video, scultura,  fotografia  e disegno, frutto  della  ricerca lunga
quattro  anni  di  Bartoli  nel  territorio.  Ora  l'iter  di  partecipazione  al  PAC  era  stato  avviato
nell'ambito della Giunta precedente del Movimento 5 Stelle. L'intero progetto è stato presentato
dal  Comune  stesso  ad  aprile  in  un  formato  completo,  articolato  lungo  e  con  vari  piani  di
sviluppo. 
La partecipazione al bando è stata presentata dal Comune stesso ad aprile, dall'Ufficio Cultura.
Il Comune in un primo momento ha rinunciato a tale progetto.
 Ora diciamo in parte decaduta la mia interrogazione dal fatto che poi, grazie a una proroga dal
Ministero della Cultura al 30 settembre, c'è stato tempo di recuperare questo bando. 
Il problema, secondo me, che si pone è:  Perché abbiamo rischiato di perdere questo bando,
chiedendo ulteriori chiarimenti rispetto ad un progetto che aveva superato un iter complesso di
una Commissione ministeriale che aveva valutato decine di progetti? 
Il progetto dello dell'artista si era classificato 10° su circa 45 lavori che sono stati riconosciuti di
eccellenza, e allora voglio dire se noi mettiamo in dubbio la serietà o comunque la correttezza di
una Commissione ministeriale e chiediamo ulteriori aggiornamenti che peraltro dovevano essere
già  presenti  perché  il  progetto  era  stato  definito  a  livello  dell’  ufficio  nell'ambito
dell'Amministrazione precedente. 
Io chiedo per quale motivo diciamo c'è stata necessità di chiedere ulteriori accertamenti. 
Grazie 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliera Vincenti.
Ho visto che si è prenotato il consigliere Caffaz per intervenire sullo stesso tema, però devo
chiedere alla Consigliera Vincenti se è d'accordo sul fatto che faccia un'interrogazione orale sul
tema.
È d'accordo, per cui diamo la parola al Consigliere Caffaz.
Grazie. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Io, devo dire, sono un po' in crisi di identità, in generale, ma soprattutto stasera.
Perché allora è stato revocato il finanziamento, poi è stata revocata la revoca del finanziamento
quando è stato non accolto il finanziamento, è stata data una motivazione, l'abbiamo letta tutti sui
giornali,  questa  l'abbiamo  letta  con  chiarezza,  non  abbiamo  condiviso  i  contenuti;  in
Commissione l'altro giorno è stato detto il contrario è stato detto:  No, noi non abbiamo mai
parlato di contenuti. 
…e qui c'è la rassegna stampa, ci sono le interviste, ci sono gli articoli con le dichiarazioni, in
Commissione è stato negato questo,  sulla  stampa l'altro  ieri  è  stato negato lo  stesso di  aver
parlato di contenuti, ragazzi, qui ci sono i giornali con le dichiarazioni virgolettate, allora o vi
prendono in giro i giornalisti, c'è una congiura contro l'Assessore Dazzi e ne prendiamo atto che
c’è una congiura di tutti i giornalisti con lì Assessore Dazzi; io francamente Assessore, ho letto
sei,  sette  dichiarazioni  abbastanza  inopportune  che  lei  ha fatto  in  queste  poche settimane di
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mandato,  un'altra  delle  quali  ad  esempio,  parlando  del  San  Domenichino  e  poi  un  giorno
parleremo anche di questo premio lei ha detto: “Sulla cultura ci vuole unità.” 
Sulla cultura non ci vuole unità, la cultura è il contrario dell'unità, Assessore Dazzi, la cultura e
pluralità e pluralismo, è dialettica la cultura, sulla cultura non ci vuole unità e quindi ho citato la
terza dichiarazione, ma ce n'è una sfilza che potrei citare.
Quindi  io  sono anche in  imbarazzo,  volevo farle  l'interpellanza  ha  seguito  e  di  quella  della
Consigliera Vincenti, ma sono anche in imbarazzo nella domanda da fare cioè io vi chiedo se la
motivazione originale che avete dato era quella che pensavate veramente o se anche in questo
caso se lo sono inventati i giornalisti oppure se la motivazione vera è quella che avete dato dopo,
che comunque non ho capito oppure se anche questo se lo sono inventati i giornalisti.
Dopodiché io dico che se non si condivide un progetto e io penso comunque che i progetti dove
ci sono i finanziamenti esterni vadano tutti portati avanti, ma se non si condivide bisogna avere il
coraggio  di  dirlo,  di  spiegare  le  motivazioni  possibili,  che  magari  dovrebbero  non  essere
contenuti perché lei Assessore alla cultura non penso sia a capo del MinCulPop no quindi magari
non dovrebbero essere i contenuti, dopodiché bisogna avere la capacità di essere coerenti con le
proprie decisioni e di spiegarle alla cittadinanza, tutto quello che in questa vicenda è mancato,
quindi chiedo, non so neanche cosa ricostruirmela e di spiegarmela.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere Caffaz.
Ho visto che si è prenotato il consigliere Ferri, credo, per presentare un'interrogazione orale.
Sul solito tema Consigliere?
Voce all’Aula
…sì, aspetti eh. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente, veramente la sull'ordine del giorno, però mi inserisco su questo tema perché
chiedo a lei come procedere.
Il tema mi sta molto a cuore, tanto che io ho presentato un'interrogazione scritta. 
Ora mi stavo consultando con gli uffici siccome l'ho presentata prima dell'inizio del Consiglio,
volevo capire se… allora chiedevo a lei preferisce che io discuta la mia interrogazione scritta
sullo stesso tema e quindi che chiaramente aspetto il mio turno e riproporre lo stesso tema? O
visto  che  lei  non  le  ha  accorpate,  ho  visto  che  lei  non  le  ha  accorpate  oppure  se  chiedo
l'autorizzazione  per  farne  una  orale  e  cerco  di  ripercorrere  quello  che  poi  è  nel  contenuto
dell'interrogazione scritta, perché è uno dei temi che oggi ho posto all'attenzione del Consiglio.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere.
No, se lei ha presentato, siccome l’ha presentata probabilmente in fondo a me nell'elenco delle
interrogazioni  scritte  non  mi  è  stata  ancora  data,  sarà  in  coda,  però,  se  lei  ha  presentato
un'interrogazione scritta avente ad oggetto la solita tematica, l'oggetto inerente la interrogazione
della Consigliera Vincenti può tranquillamente anche presentare la sua interrogazione scritta.
Certo… Martinelli innanzitutto si prenoti. …no, aspetti le faccio accendere e parla.

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Non volevo perdere tempo e far perdere tempo né alla Giunta né ai miei colleghi Consiglieri,
perché il Consiglio è iniziato con lei, che raccomandava e redarguiva i Consiglieri Comunali di
comportarsi in un certo modo; io anche stasera ho visto tempi dilatati, ho visto interventi molto
oltre i termini e forse anche che prendevano spunti su argomenti che con l'interrogazione non
c'entravano niente. 
Credo che, per rispetto dei colleghi, da parte sua ci dovrebbe essere un pochino più di attenzione,
perché altrimenti  anche questa sera io per fortuna le mie interrogazioni ce le ho subito dopo
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questa, quindi almeno una riuscire a farla, però molto probabilmente i miei colleghi di minoranza
non riusciranno a farlo nemmeno stasera e credo che questo non sia giusto.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
D'accordo, prendo… Io ho cercato come sempre di permettere la discussione, ma lei ha ragione, i
tempi si sono dilatati per cui a questo punto lo dico per tutti perché non posso far torto a nessuno,
i tempi saranno tassativi per tutti, cioè cinque minuti, i 30 secondi li concedo a tutti chiaramente,
ma dopo 30 secondi al primo richiamo al secondo richiamo, come da regolamento, proprio per
non creare questo tipo di problematiche della quale mi assumo la responsabilità.
Però sul caso in specie che mi ha detto il Consigliere Ferri, siccome la il tema si può inserire
anche una una mozione orale potrebbe farlo anche orale, ma ha presentato una interrogazione
scritta avente il solito oggetto gliela faccio presentare e discutere di modo da dare la possibilità
all'Amministrazione di fare un'unica risposta. Chiedo al Consigliere Ferri di rimanere nei cinque
minuti  canonici  permessi  dal  regolamento,  sennò  sarò  costretto,  ahimè,  viste  anche  giuste
rimostranze della parte di minoranza a dover levare la parola, anche se non vorrei. Grazie.
La parola al consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sì va bene, a parte che voglio rispondere anche al Consigliere Martinelli;
…no no scusi perché uso il mio termine perché lei deve fare dei criteri di discussione, io ho
capito che per lei  il  criterio è l'ordine cronologico queste sono interrogazioni che quelle che
abbiamo fatto fino ad oggi fino ad ora le mie, che erano vecchie.
Quindi lei dove avrebbe dovuto dare questa risposta al consigliere Martinelli, tanto lui non c'era
gli ultimi due Consigli Comunali,  “Questi sono interrogazioni che il consigliere Ferri non ha
potuto  discutere  negli  altri  due Consigli  comunali.  Primo punto.  Quindi,  dove lui  non c'era
nemmeno, tra l'altro, quindi, forse non è stato leso, certamente non lui. 
Primo punto, secondo punto si discute, si è partito giustamente dalla prima presentata quella
della Consigliera Vincenti, io per aiutare i lavori del Consiglio ho detto stesso tema, lei non se ne
era accorto per aiutare la Presidenza, ho detto accorpiamoli, questo per ridefinire il rispetto delle
regole e i diritti.
Poi sui cinque minuti ha ragione lei quando sono i cinque minuti, ha ragione, lei a volte è molto
disponibile, la ringrazio, però è giusto che lo tolga, quindi questo era il tema per per chiarire; poi
penso che sia opportuno discutere e presentare io poi aspetto a volte se un collega vuol passare
avanti una volta me l'ha chiesto il collega Bernardi, ho detto si non c'è problema, tanto io sono
sempre favorevole all'ampliamento dei tempi, alle 3 ore, quindi voterò sempre favorevole alle 3
ore, perché è giusto che siamo qui, si sia qui si lavori il più possibile quindi non c'è problemi,
allora questo per dire…
Su questo tema, la mia è quasi simile a quella della Consigliera Vincenti.
Anche in questo caso devo stigmatizzare, l'imbarazzo delle dichiarazioni dell'Assessore Dazzi,
che è la prima volta sbaglia la seconda di nuovo siamo due, l'Assessore alla cultura dico, ma a
sto punto veda lei di cambiare deleghe, glielo dico con maniera politicamente un suggerimento,
dico altre deleghe si dedichi altre deleghe,vi si diano altre deleghe.
Perché sul Politeama me lo vuole abbattere, il progetto con soldi non del Comune, ma soldi che
arrivano dal Ministero in un progetto, il Comune… io non ho mai visto un Comune rinunciare a
soldi che arrivano a fondo perduto, non ho mai visto una cosa del genere politicamente, tanto che
in altri Comuni quando cambia l'amministrazione si dice:  “A ma quello è fortunato perché c'è
ancora tutti i soldi che gli ha lasciato quello di prima” 
Cioè  ma  nessuno  rinuncia  a  un  finanziamento.  Questo  lo  devono  capire  chi  ci  segue  via
streaming, il Comune di Carrara ha avuto un finanziamento a fondo perduto, quindi non sono
soldi che chiede il Comune ai cittadini di Carrara, ma che ti regala Roma grazie alla serietà di un
progetto, quindi presentano un progetto, viene finanziato dal Ministero 61.000 euro, arrivano i
soldi o comunque viene deliberato l'accoglimento del progetto, l'Amministrazione questa è la
discontinuità con De Pasquale. No, non può essere questa la discontinuità con De Pasquale ci
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sono mille cose su cui dire no a quello che faceva De Pasquale o non faceva De Pasquale, ma ti
arrivano 61.000 euro e rinunci e non sono soldi dei carrarini ma che ne beneficiano.
È una cosa gravissima, ma ancora più grave è la risposta che dà l'Assessore Dazzi, perché non
riguarda il contenuto del progetto, dove non si ha il coraggio di dire. “Non approvo il progetto
dal punto di vista contenutistico” ; a parte che non spetta al Comune, ma spettava al Ministero,
ma  è  quello  di  invocare  trasparenza  e  non  conoscenza  del  progetto,  quando  sia  il  quadro
economico che il progetto erano nel sito del Comune, quindi ha detto anche una cosa non vera
che è offensiva, anche per quell'artista che io non conosco, ma che ha tutta la mia stima Bartoli,
che è stato in qualche modo anche leso nella sua immagine un artista,  e qui a Carrara siamo
pieni di artisti, ma diamo voce a chi fa arte, cultura, facciamoli… aiutiamoli, incentiviamoli…
Un artista che ha idee, progetti fa un progetto, gli viene finanziato, il Comune che arriva dopo,
dice “No, non mi va bene”, ma perché? “a non è trasparente, non è...” 
Quando era tutto trasparente e noto, quindi si dice anche una cosa non vera.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…altro punto e chiudo, terzo punto e partner di questo progetto è il fiore all'occhiello di questa
comunità l'Accademia delle Belle Arti di Carrara, quindi, si è dato uno schiaffo tra virgolette,
chiaramente  metaforico,  non  solo  all'artista,  non  solo  la  città,  ma  anche  all'eccellenza  che
l'Accademia delle Belle Arti di Carrara, che era partner e quindi non si crede nemmeno nell'Ente
Istituzione Accademia delle Belle Arti.
Assessore cambi delega, Sindaca ritiri la delega.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
che non è possibile…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…è gravissimo quello che è stato fatto

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie, grazie

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
tanto che avete dovuto fare passi indietro.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Allora  risponde  l'Assessore  Dazzi  in  ordine,  a  parte  che  poi  la  tematica  della  solidità,  ma
cominciamo dalla dottoressa Vincenti all'interrogazione la dottoressa Vincenti.
Grazie. 

Assessore Gea Dazzi
Allora io provo a mettere insieme un po' le cose che avete chiesto, anche perché poi portano,
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credo, tutte nella stessa direzione, allora intanto giusto per chiarire, il PAC non è stato rifiutato
perché è stato accolto, noi abbiamo solo chiesto tempo e chiarimenti che erano legittimi per un
semplice motivo che non è un progetto che è stato diciamo in qualche modo pensato progettato,
dalla nostra Amministrazione, dalla nostra Giunta non è stato seguito direttamente da me insieme
alla direttrice Barreca, quindi noi non abbiamo mai messo in discussione la bontà del progetto,
non ci siamo permessi di entrare nel merito di quelle che erano le decisioni del Ministero e tanto
meno anche del valore dell'artista Francesco Bartoli. 
Volevamo avere chiaro non solo il piano economico, perché non si trattava soltanto di un aspetto
economico, ma si trattava di capire quali attori e quali azioni, la Giunta e quindi, in questo caso
anche  il  mio  stesso  assessorato,  le  competenze  della  Sindaca  che  erano  in  qualche  modo
chiamate  in  causa  in  questo  progetto,  perché  c'erano  comunque  delle  voci  descritte
sommariamente voci che riguardavano proprio la partecipazione del territorio di alcuni soggetti,
non era chiaro a che titolo,  non era chiaro neppure che cosa poi l'Amministrazione,  l'Ufficio
Cultura avrebbe dovuto fare fattivamente. 
Quindi è di questo che abbiamo avuto bisogno di questo chiarimento che è arrivato, e questo non
per colpa nostra molto tardivamente, anche perché l'assenza fisica della direttrice del museo, la
non comunicazione con l'artista non ci hanno aiutato,  nel momento in cui abbiamo avuto un
incontro, abbiamo sollecitato di persona quelle che erano le nostre richieste, queste richieste ci
sono arrivate, quindi abbiamo potuto serenamente accogliere il PAC.
Anche perché è vero che si tratta di soldi a fondo perduto finanziati dal Ministero però sono
comunque soldi; e quindi non è che voglio dire, è anche nell'accogliere questi soldi, come atto di
responsabilità   nei  confronti  della  cittadinanza,  credo  che  una  valutazione  di  questo  tipo
considerare l'impegno che in qualche modo un progetto, con questa diciamo struttura; perché non
ci è stata proposta, una mostra un allestimento, qualcosa di ben visibile, ma un progetto che si
dovrà peraltro snodare sul territorio per un anno intero. Quindi è un tipo di progettualità anche
particolare, che va capita, non è così immediato. Certo, chi l'ha pensato forse poteva averlo più
chiaro, ma chi se l’è ritrovato in qualche modo, perché noi non siamo stati, come dire, parte, ma
abbiamo vissuto la fase di ideazione, un minimo di chiarezza. Penso che ci fosse dovuta, quindi
abbiamo avuto bisogno di avere questo incontro e di fare delle richieste esplicite. 
Questo  incontro  prima  non  è  stato  possibile  non  per  nostra  volontà,  ma  perché,  appunto,
fisicamente non abbiamo avuto modo di chiarirci, quindi questo è la risposta. 
Quindi il progetto è stato comunque accolto, quindi mi sembra che è chiaro che c'è stato molto
rumore, è chiaro che ci sono stati degli articoli, ci sono state delle polemiche sollevate anche
dall'artista che non ci ha dato tempo,Peraltro, quindi lui di fronte ai nostri dubbi legittimi, al
nostro  prenderci  tempo  per  decidere  che  non  erano  dubbi  nel  merito,  non  erano  dubbi  sui
contenuti perché ci mancherebbe, e qualcuno qui ha sollevato l'idea della libertà. Il consigliere
Caffaz ha parlato di unità della cultura, non la intendevo assolutamente nell'idea che ha proposto
lei, l'unità che significa un unico pensiero politico? oppure accettare solo quello che rientra così
in un in un'idea? assolutamente non mi appartiene minimamente. 
Io sono per il pluralismo delle idee, forse quando alludevo a unità, sinceramente non ricordo
questa  dichiarazione  in  merito,  poi  a  San Domenichino,  forse intendevo all'idea  di  una rete
culturale,  di  un'unità  ma  un'unità  nel  senso  di  progettualità,  di  condivisione.  Avete  citato
l'accademia ben venga che ci sia l'accademia. 
Io  ho ricevuto  continuamente  ricevo tutti  i  giorni,  io  come la  Sindaca,  come credo tutti  gli
Assessori, tutte quelle che sono le Associazioni, gli Enti culturali; Siamo apertissimi in questo
senso e diamo grande disponibilità   all'ascolto e ad accettare  consigli,  progetti,  condivisioni.
Quindi  questo assolutamente  non mi appartiene.  È stato forse un eccesso di scrupolosità,  di
attenzione  per  il  progetto,  visto  che  comunque  chiede  una  partecipazione  importante  anche
dell'Ufficio Cultura, anche di quelli che sono i soggetti del territorio. Quindi volevamo averne
chiarezza.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Un attimo solo voleva integrare la risposta anche la Sindaca.
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Sindaca Serena Arrighi
Allora cerco  di  sintetizzare;  dunque non siamo mai  entrati  nel  merito  del  valore artistico  di
quanto veniva proposto. Concordo col fatto che una Commissione autorevole avesse giudicato
adeguato il progetto una precisazione anch'io, come ha detto anche l'assessora, se anche i soldi
arrivano da Roma, sono anche soldi e carrarini, per cui in ogni caso bisogna fare bene attenzione
a come vengono spesi.
Allora lei ha citato il fatto che sia coinvolta l'Accademia; ecco purtroppo dai documenti in nostro
possesso non riuscivamo a ricavare quali fossero le istituzioni coinvolte;  come avrete magari
letto anche oggi sul giornale abbiamo appurato che l'Accademia è coinvolta, c'è anche se non
vado errata, comunque poi ve lo leggo anche nel dettaglio, un'Università per ciechi di Ancona e
altre istituzioni.
Allora io ho voluto prima di tutto chiarire quello che doveva essere l'aspetto amministrativo e
organizzativo del progetto, quindi chi era coinvolto, quali ruoli avevano le persone coinvolte e
quale  fosse  il  corrispettivo  di  ognuno,  oltre  che  al  punto  che  già  citato  anche  l'Assessora,
parlando da colloqui verbali e non da quello che poteva emergere dal documento, perché non era
un documento esaustivo, era emerso l'esigenza di un percorso partecipativo e ho voluto capire
quale fosse il coinvolgimento e la necessità di partecipazione da parte dell'Amministrazione. 
Quindi,  arrivati  questi  chiarimenti  che  poi,  se  volete,  vi  possiamo anche  dare,  perché  sono
arrivati in forma scritta, quindi siamo anche in grado di darvi tutti i documenti, ma insomma su
diversi giornali è stato pubblicato integralmente tutto quanto, siamo stati in grado di accettare il
progetto. 
Questo è quanto. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Sindaca. 
Ora, come da regolamento, parto dal primo proponente per sapere se è soddisfatto o meno della
risposta. Anche qui a questo punto riprendendo a termini di Regolamento, la soddisfazione è una
breve risposta, se si è soddisfatti o meno.
Grazie.

Consigliere Comunale Rigoletta Vincenti 
Allora, intanto premesso che ovviamente tutto è bene quel che finisce bene, quindi, per fortuna il
progetto è stato accettato e va avanti.
Non sono assolutamente soddisfatta della risposta, perché comunque secondo me diciamo, è un
po'  un  arrampicarsi  sugli  specchi  anche  perché,  ripeto,  la  Commissione  Ministeriale  ha
selezionato in modo assolutamente esaustivo questo progetto sia dal punto di vista economico,
sia  dal  punto  di  vista  del  coinvolgimento  delle  persone,  sia  dal  punto  di  vista  del  valore
intrinseco  del  progetto  e  quindi  resto  stupita  che  l'Assessore  alla  Cultura  possa  mettere  in
discussione una Commissione ministeriale. Questo è quello che penso io può darsi che non sia
perfettamente corretto.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliera.
Do la parola al Consigliere Caffaz per sapere se è soddisfatto o meno, prego.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Ovviamente non sono soddisfatto, se non per la decisione successiva di aderire al progetto. 
È anche imbarazzante dover andare a cercare le dichiarazioni sul telefonino.
Assessore  Dazzi  sua  dichiarazione:  “Il  Premio San Domenichino  è  un  premio  vincente  che
unisce, come dovrebbero sempre fare la letteratura e la cultura tutta.” 
La  cultura non deve unire, la cultura deve essere plurale Assessore, quindi è una dichiarazione
che come ha visto lei ha negato; io sono andato a cercare e glielo riproposta, ne ho trovate altre
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due,  non ho trovato  quella,  ma la  troverò  e  gliela  manderò quella  che parla  apertamente  di
contenuti.  Lei  su Art  Tribune ha  dichiarato  ad  Art  Tribune ha  dichiarato  che  per  il  museo,
rispetto al progetto in essere, avevate in mente altro  con esplicito riferimento ai contenuti.
Ancora a La Voce Apuana lei  ha dichiarato che è difficile,  però, come dire,  occuparsi  delle
questioni  della  cittadinanza,  in  questo  modo,  dover  presentare  le  dichiarazioni  che  si  sono
smentite; A La Voce Apuana lei ha dichiarato ora spero di riuscire a trovarla.
Voci dall’Aula
…no, no, ce l'ho ce l'ho. 
Ha dichiarato:  “Abbiamo preferito non accettare, perché per noi si tratta di un progetto poco
chiaro. C'è un video ancora da allestire e abbiamo chiesto più volte una visione, ma così non è
stato. Semplicemente non ci è sembrato un progetto opportuno.”
Cioè noi diamo alla cittadinanza, chiaramente la sensazione che possono presentare un progetto
in  cui  si  chiedono  contributi  ministeriali  e  che  quindi  prescindono  dall'Amministrazione
comunale di Carrara solo se l'Amministrazione è d'accordo e io questo da un Assessore alla
Cultura e da una Sindaca non lo accetto, non lo accetto.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere. 
Do la  parola  al  consigliere  Cosimo Ferri,  anche  lui,  per  una  breve  replica,  per  sapere  se  è
soddisfatto o meno della risposta. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Ho diritto a cinque minuti nella replica.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
No è una breve risposta, perché l'intervento iniziale cinque minuti. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Allora, con questa vostra decisione, avete fatto un danno all'arte, un danno alla città di Carrara.
Avete definito questo progetto poco opportuno e stavate parlando non con il Tizio e Caio di
turno, stavate,  parlando con la Direzione Generale della  creatività,  della contemporaneità del
Ministero della Cultura, si parlava del Piano per l'arte contemporanea, cioè eravamo ai massimi
interlocutori e la città di Carrara vince un progetto e si rende ridicola l'arte la propria città nel
dire:  “Scusate, io non voglio i soldi, perché è poco opportuno il progetto.”    ma che risposte
date? 
E poi la Sindaca mi parla di denaro pubblico, dice “A no ma non è dei carrarini ma è nazionale.”
Però quando lei ha nominato la sua collaboratrice Marchi senza far prima una ricerca interna, il
denaro pubblico invece non se l'è posto questo tema?
Noi abbiamo sete di cultura, abbiamo sete di arte e avete fatto una cosa gravissima che ha offeso
e l'artista ma ha offeso la città e avete creato un danno alla città. E poi chiudo, ma un progetto
che viene valutato, pubblicato quindi anche questa risposta dell'Assessore è proprio fuori luogo,
perché comunque avrà tutti gli elementi. Di soliti chiarimenti te li chiede l'ente che dà i soldi,
l'ente che dà i soldi, te li dà dicendo tutto okay e dici no un momento forse ti sbagli, ho dei dubbi
e ripenso alla progettualità e contesto la progettualità.
Ma vi rendete conto? Questo è quell'investimento che voi fate sulla cultura? E poi i partner, non
capiamo  i  partner,  ma  l'Accademia  delle  Belle  Arti,  uno  si  chiama  il  direttore,  chiama  il
Presidente dice O…
Abbiamo voluto cambiare giustamente il nome delle Commissioni per parlare e inserire anche il
tema Università per dare un collegamento all'Accademia e poi fa un progetto in collaborazione
con le Associazioni  Università  che viene finanziato e voi mettete  dei dubbi a un ente che è
proprio  il  colui  che  è  un  interlocutore,  ma  cosa  può  pensare  di  Carrara  e  di  questa
amministrazione  che rinuncia  a  61.000 euro per un progetto,  tra  l'altro  che invito i  cittadini
andare a vedere di grande respiro, di grande dibattito, di grande… 
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Quindi dico, ma è una cosa che non ci si riesce a spiegare

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…e come sempre Sindaco e Assessore alla Cultura, danno spiegazioni che fanno capire come la
cultura non interessi a questa Amministrazione. Comunale.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Ferri
È finita anche l’interrogazione numero 1 del vostro ordine del giorno ed è anche finito il tempo
della discussione, perché si è esaurita l'ora e mezzo di…
Si è prenotato il Consigliere Tosi.

Consigliere Comunale Andrea Tosi
Grazie Presidente.
Sì, dopo l'apertura manifestata stamattina in Conferenza Capigruppo del Consigliere Bianchini,
Capogruppo di un Gruppo di maggioranza, sono qua a chiedere a lei, Presidente, di mettere in
votazione  la  proroga  di  un  ulteriore  1ora  e  30  per  il  punto  all'ordine  del  giorno  sulle
interrogazioni le mozioni e gli ordini del giorno. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.  C'è una richiesta  da parte  del  Consigliere  Tosi,  che deve essere però corroborate  da
almeno cinque Consiglieri del Consiglio Comunale. 
Vedo il consigliere Ferri favorevole, insomma la tutta la minoranza favorevole.
C'è la proposta del Consigliere Tosi, chiaramente valida.
Ha chiesto la parola il Consigliere Bianchini.

Consigliere Comunale Guido Bianchini
Allora il discorso è questo in una precedente Conferenza dei Capigruppo era stato concordato
oggi di limitare  il  tempo per le interrogazioni  a un'ora e mezzo e di fare un altro Consiglio
comunale a breve scadenza per poter discutere le mozioni, di cui alcune sono arretrate dal primo
Consiglio successivo al suo insediamento.
Visto il numero di mozioni stamattina presentate, abbiamo l'apertura, è stata che volevamo una
decisione condivisa con con l'opposizione.
Prendiamo atto che l'opposizione chiede un prolungamento dei tempi. 
Noi non vogliamo assolutamente passare per quelli che avevano il diritto di tribuna, il diritto di
esposizione all'opposizione; ben lungi da noi di questa intenzione richiamiamo però tutti  alla
necessità  di  un  ordinato  corretto  svolgimento  del  Consiglio  Comunale;  sono state  più  volte
richiamate in termini  di  correttezza,  rispetto,  correttezza e rispetto e anche rispettare  i  tempi
previsti per la discussione e la presentazione dei singoli atti del Consiglio comunale che anche
stasera puntualmente non è avvenuto e la maggioranza ha dovuto assistere senza possibilità di
intervenire  a  una  serie  di  inesattezze  definiamole,  per  eufemismo  e  anche  larvatamente  un
atteggiamento abbastanza offensivo che è stato portato avanti nei nostri confronti. Ne prendiamo
atto e comunque ci dichiariamo favorevoli al prolungamento dei tempi.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Una cosa…
Voci dall’Aula
…non ho detto che non vado agli altri…

28



[Digitare il testo]

allora chi si è prenotato, faccio parlare chiaramente, ma non si apre una discussione se non su
una dichiarazione di voto se uno è favorevole o non favorevole alla proposta, per cui se la sua è
una dichiarazione di voto… perché non si può aprire un dibattito sulla questione.
In  merito,  però,  lei  ha  fatto  delle  obiezioni  sullo  svolgimento  del  Consiglio  Comunale,  la
responsabilità è mia, è mia perché sono io che governo i tempi del Consiglio Comunale per cui
non è che lei si deve rivolgere all'opposizione; evidentemente ho mal governato la seduta me ne
assumo la responsabilità, ho preso atto di quello che ha detto il consigliere Martinelli e mi sono
adeguato,  cercavo  di  tenere  la  barca  come si  suol  dire,  tenere  la  barca  pari,  però,  viste  le
rimostranze da una parte e dall'altra a questo punto farò rispettare integralmente per quello che
mi ricordo di quello che è il Regolamento.
Per cui la prendo come una dichiarazione di voto.
Do  la  parola  in  questo  momento  al  Consigliere  Gianmaria  Nardi,  che  si  è  prenotato  come
Capogruppo. 
Consigliere Comunale Gianmaria Nardi
Anch'io mi associo all'accordare l'ora e mezzo di estensione. 
Faccio una dichiarazione di voto con una riflessione, anche perché credo come si dice, che come
è stato citato in tanti interventi durante il dibattito uno degli elementi della ricchezza del dibattito
politico che ci fa trovare anche punti di convergenza è anche quello di fare un dibattito che,
come  si  dice  c'è  una  parte  di  interrogazioni  che  ovviamente  la  minoranza  pone
all'Amministrazione  che  risponde;  dall'altro  io  credo  che  se  riuscissimo  a  trovare  anche  un
equilibrio dal prossimo Consiglio e nel Regolamento per dare spazio alle mozioni, ci aiuterebbe
anche a fare una discussione politica, perché anche un pezzo di noi, su tante cose che sono state
discusse oggi, avrebbe piacere come succede, intervenire, di ragionare, di trovare anche punti di
convergenza o anche punti di differenza politica, perché penso che questo sia un organo come di
confronto, relazione politica fra le parti che possono trovare elementi di differenza o di coesione.
Quindi lo metto come elemento, ossia l'allungamento del tempo. Usiamo il prossimo Consiglio
per iniziare a svolgere il tema delle mozioni perché ci aiuta a quello che è e utilizziamolo anche
per ripartire con le mozioni.
Lo dico già approveremo l'altra volta che, se no, manca un pezzo consistente della funzione del
Consiglio  di  trovare  elementi  di  ragionamento,  elementi  di  condivisione  su  alcuni  punti  mi
fermo. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Si è prenotato anche come per una dichiarazione di voto, credo il consigliere Ferri lo invito.
Voci dall’Aula
…no, no, non ci sarebbe nemmeno, ma non è che… comunque la invito a intervenire 
Se potete aprire il microfono.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Ma io rimango stupito dell'insofferenza da parte di alcuni di questo Consiglio al dibattere, al
confrontarsi  e alle  regole;  il  Consigliere  Bianchini  fa dico fatto  un intervento  che… a parte
dicendo  cose  non  vere  e  come  se  fosse  il  nostro  lavoro  inutile,  poi  lui  dice  l'adattamento
offensivo  dobbiamo  capire  quali,  le  critiche  forse  danno  noia,  il  protestare  di  fronte  a
un'Amministrazione che vuole abbattere il Politeama che non fa niente sul Montessori.
E allora son questi temi. Di fronte a un'Amministrazione che vuole rinunciare a un finanziamento
di 61.000 euro, che offende l'artista Bartoli, che offende la città; questi temi forse fanno paura e
noi continueremo a parlarne, continueremo a discutere perché noi crediamo nella democrazia e il
Consiglio Comunale è il luogo principale della democrazia è il luogo della spazio all'opposizione
e dove noi possiamo esprimere, sono queste le regole della politica maggioranza, opposizione,
noi non abbiamo la facoltà, come maggioranza, come minoranza, di partecipare alle Giunte la
giù la Sindaca può dare le deleghe a tutti  i  consiglieri  della maggioranza potrebbe darle una
Sindaca lungimirante anche a qualcuno dell'opposizione nulla lo vieta. Quindi questo è il tema e
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allora dire il Regolamento come se ci fa… dovete avere il coraggio, come avete già fatto una
volta  politicamente  o  di  astenervi,  come avete  già  fatto,  o  di  votare  contro  a  una  richiesta
legittima che prevede il  Consigliere Tosi, che ha formalizzato il  consigliere  Tosi,  firmata da
cinque Consiglieri,  di ampliare il dibattito, noi chiediamo di fare i Consiglieri Comunali, non
un'ora e mezzo, ma tre ore su questi temi
Ditelo ai cittadini che poi, dopo un'ora e mezzo, volete andare a casa, perché non ci volete far
fare il dibattito? Vi siete astenuti l'altra volta Nardi forse non c'era, perché poi avrebbe colto,
quando si sono astenuti Nardi forse non c'era.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Comunque noi chiediamo di discutere di problemi dei cittadini, io personalmente non mi opporrò
mai  a  che il  Presidente  dia  la  parola,  anche  sulle  interrogazioni,  anche  se non previsto  alla
maggioranza, intervenite pure, anzi, aiutate l'Assessore Dazzi, aiutatela a dare risposte; 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
date la parola a Marchetti, Nardi sul tema del Politeama, sul tema futuro

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Consigliere deve concludere, è una dichiarazione di voto, non può fare un dibattito.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Questi  sono temi,  noi  lavoriamo,noi  vogliamo  parlare  dei  problemi  della  città,  ben  venga  i
consiglieri che chiedono l'ampliamento del tempo per parlare, è nostro dovere

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…è nostro diritto.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie. preso atto esaurito, il dibattito.
C'è una prenotazione ancora? 
Si è prenotata sempre per la dichiarazione di voto, la consigliera Musetti.

Consigliere Comunale Alberta Musetti
Il mio voto è ovviamente favorevole, anche perché abbiamo così concordato in Conferenza dei
Capigruppo e, vorrei però puntualizzare una cosa, il fatto che sia nata una piccola polemica non è
per eliminare il dibattito, perché in questa fase stiamo assistendo a delle interrogazioni, non c'è
dibattito, non c'è dibattito, per cui era semplicemente per sollevare una questione di questo tipo
che, le interrogazioni tolgono dibattito, non c'è attività politica, per questo si ragionava di dare
poi spazio in un successivo Consiglio o con altre modalità,  comunque concordate anche alle
mozioni, che sono poi l'attività politica vera e propria, era semplicemente questo, non voleva
essere nulla di polemico, era semplicemente per evidenziare questi elementi
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Allora si è prenotato il consigliere, Vannucci. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci
No,  per  confermare  il  voto  favorevole,  ma  non  ho  capito  se  la  voglia  di  partecipare  alla
discussione dai banchi della maggioranza, sia per difendere l'operato dell'Amministrazione o per
condividere le critiche dell'opposizione, perché su questo non c'è stata chiarezza. 
Obiettivamente, però, merita un maggiore rispetto l'interrogazione è vero che vanno rispettate le
regole nei tempi e quant'altro, ma non ce la si può cavare dando la colpa giornali, dando la colpa
che non abbiamo ricevuto i documenti,  come si fa, ci vuole un'attenzione, io non so se sono
arrivate per tempo o quant'altro ma alcune sono arrivate addirittura settimane fa e le prime tre mi
sembra dell'onorevole Ferri erano vecchie come interrogazione e quindi un po'  di attenzione
anche per dare risposte che abbiano senso come si fa a dire ogni volta delle cose che…
Voci dall’Aula…
 sì,  sì,  ma io sto motivando il  voto favorevole all'allungamento dei termini  perché serve più
tempo, se le risposte sono evasive, se le risposte fossero più puntuali, sarebbe necessario meno
tempo si fanno tre interrogazioni, perché poi, alla fine sullo stesso tema io non l'ho ancora capito
se la volontà dell'Amministrazione era fare o non fare. o dire o si fa come dico io non si fa 
Perché il vero problema è quello la sensazione che è passata rispetto a quell'argomento di cui io
non volevo parlare del proprio questa, cioè è passata l'idea se non ci piace perdiamo anzi i soldi,
ma non ve lo facciamo fare e sappiate che se lo volete fare, dovete fare una cosa che piace a noi.
Ma io non lo so se è vero o no; io mi aspettavo una risposta che chiarisse questo argomento, che
poi fa il paio, con l'osservazione fatta dal consigliere Caffaz rispetto alla cultura con una voce
sola, unità è già una cosa un po' più… però anche lì vuol dire che non si deve omologare il
contenuto del messaggio da fare.
Ora ho colto l'occasione di questa parola per fare un inciso, ma la conclusione è questa serve a
volte anche tanto tempo, perché non c'è puntualità nella risposta, se una risposta è esaustiva e
precisa magari c'è anche meno l'esigenza di fare tre o quattro volte la stessa interrogazione, io
l'avevo  capito,  infatti  non  ho  interrogato  nulla  quindi  per  quanto  mi  riguarda,  mi  metto  a
disposizione usufruendo del lavoro degli altri che vedo sono molto preparati.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Vannucci. 
A questo punto ci prendiamo tutto il tempo per la votazione. 
Mettiamo  in  votazione  la  proposta  del  Consigliere  Tosi  di  allungamento  del  tempo  per  le
interrogazioni, mozioni e ordini del giorno, perché il punto è quello per ulteriori 1 orae 30
Do il via alla votazione, la votazione aperta.
Devo votare anch’io
…io non vedo niente, però.
Voci dall’Aula…
…Vannucci, lo leggo. 
Azzeriamo la votazione e proviamo a rifarla? 
ah, no, aspetta. 
Voci dall’Aula…
è quello che ce ne siamo accorti. 
Ora in realtà da 21 votanti, e solo il signore che non ha votato il Consigliere okay, Consigliere.
Allora chiudiamo la votazione. 
Sono 22 presenti 
Favorevoli 22 
per cui il prolungamento è concesso, andiamo avanti per un'altra ora e 30 per l'ordine del giorno. 
C'è una richiesta di intervento da parte del…
Chiudiamo la votazione, però, perché io sono sempre aperta qui.
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Non vedo chi chiede la parola. 
Un attimo solo la consigliere. Ha chiesto la parola.
Voci dall’Aula…
…prego.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Però, come ordine dei lavori, grazie Presidente, un flash perché non voglio abusare della sua
pazienza  e  della  vostra  pazienza,  ho  trovato  una  lettera  sul  Montessori,  quindi  la  metto  a
disposizione degli uffici son stato più veloce della Presidenza. Se volete comunque l'ho trovata,
quindi, se mi dice come formalmente farla arrivare e vorrei che fosse distribuita dai consiglieri e
quando lei  vorrà  anche  letta,  su  un  tema così  importante,  quindi  vorrei  che  intanto  venisse
distribuita a tutti i Consiglieri.
Voci dall’Aula…
sì, appunto a chi la mando? esatto e poi, quando lei riterrà, siccome è una pratica, comunque che
è rimasta in sospeso, la leggerò con piacere o almeno che non lo faccia lei, grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Andiamo avanti. C'è un'interrogazione presentata dal consigliere Martinelli. 
interrogazione  in  ordine  alle  politiche  di  rilancio  e  sostegno  alle  attività  del  centro  storico
Palazzo Pisani, attività centro storico e sviluppo Mouhdach. 
Diamo la parola al consigliere Martinelli, grazie

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Sì, grazie, Presidente, sì, nell'interrogazione in realtà toccavo tre temi, ora quello del MUDAC
credo che se ne sia parlato abbastanza, però ecco, non posso che rappresentare insomma tutto il
mio  sgomento  per  tutto  quello  che  è  successo  in  ordine  a  quel  finanziamento.  Un  bando
presentato, un progetto presentato dall'Amministrazione De Pasquale e mi fa piacere che ogni
tanto il consigliere Ferri riconosca la qualità del lavoro fatto e credo che ci voglia un pochino più
di chiarezza. 
Quello che è venuto fuori è un paciugo dal punto di vista politico e comunicativo e si è detto
tutto e il contrario di tutto più volte sulla stampa e anche questa sera.
Venendo  poi  alle  altre  questioni,  insomma,  sappiamo  bene  che  il  periodo,  purtroppo,  è
abbastanza complicato per tutta una serie di ragioni, tra cui ovviamente l'aumento del costo delle
bollette  che  rischia  di  incidere  in  maniera  significativa  sulle  attività  imprenditoriali  e
commerciali e quindi volevo capire l'Amministrazione comunale, che cosa aveva in mente se
aveva  pensato  a  qualcosa,  qualche  iniziativa  da  mettere  in  campo  e  soprattutto  se  aveva
l'intenzione di rifinanziare o comunque fare un procedimento simile a quello che era stato fatto
con  il  progetto  Carrara  Sicura  che  comunque,  insomma,  a  parere  di  tutti,  anche  durante  la
campagna elettorale un po' tutti i candidati,  Sindaco, anche lei,  se non ricordo male, Sindaca
Arrighi, aveva espresso apprezzamento sia per le modalità sia per i buoni risultati ottenuti. 
L'altra  questione  è  quella  di  Palazzo  Pisani,  perché  anche qua,  se  non sono eccessivamente
distratto,  ho  letto  da  parte  di  un  suo  Assessore  delle  dichiarazioni  che  per  me  sono  molto
preoccupanti circa il progetto in corso su Palazzo Pisani.
Palazzo  Pisani  potrebbe  diventare,  a  mio  avviso,  uno  dei  punti  pulsanti  del  centro  storico,
mantenendo il progetto, che prevede comunque un'ispirazione museale, un museo del territorio
con tanti contenuti ispirati al Marmo; riteniamo che attualmente, purtroppo, le sedi museali, il
Comune siano molto sparse per  il  territorio  e  questo non favorisce  il  ritorno economico sul
territorio dei turisti e quella struttura, lo ricordo, ha avuto la collaborazione di un grandissimo
architetto  di  fama  non  solo  italiana,  ma  anche  a  livello  mondiale  e  invece  nutro  grande
preoccupazione  rispetto  a  un  cambio  di  passo  che  prevede  solo  una  destinazione  parziale
dell'immobile a museo e invece una destinazione a soggetti privati, quali associazioni, se non ho
capito  male  e  io  ritengo  che  una  struttura  di  quell'importanza,  di  quel  valore  debba  essere
sfruttato  nel  migliore  dei  modi  possibili  a  favore della  comunità  tutta,  perché se diventa un
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centro importante di aggregazione e di richiamo, non solo per i nostri cittadini ma soprattutto per
le persone che vengono da fuori poi ne beneficia tutto il tessuto economico del Comune e quindi
volevo capire quali erano le intenzioni dell'Amministrazione.

Esce il Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici

Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Grazie consigliere Martinelli.
Lascio la parola al Sindaco.

Sindaca Serena Arrighi
Allora sulla parte diciamo relativa a Carrara Sicura faccio solo un breve cenno nel senso che ci
sta lavorando la Assessora Benfatto, che questa sera è assente per motivi di salute, quindi poi le
daremo una risposta  completa  su quello,  quello  che posso però dire  che stiamo cercando di
rifinanziare il progetto perché, come ho detto in campo in campagna elettorale e confermo anche
oggi, lo ritengo un progetto validissimo e che possa davvero aiutare il centro storico tutto e poi
alcune attività si artigiane che commerciali. 
Quindi  faccio  questo  breve  cenno,  però  poi  le  daremo  qualcosa  di  più  concreto  quando
l'Assessora rientrerà. Palazzo Pisani allora lei sa certamente che il recupero di Palazzo Pisani è
stato finanziato con 2.400.000 euro del bando periferie nel 2017, fondi su cui in questo momento
ci troviamo costretti a lavorare per chiedere una proroga, perché i termini nel frattempo sono
scaduti negli ultimi cinque anni è stata fatta solamente un'attività di cantiere diagnostico, fatta
per l'appunto dall'architetto Canali che lei ha citato e null'altro è stato fatto, quindi noi in questo
momento siamo concentrati nel fare tutte le relazioni, stiamo chiedendo al RUP ecc. per avere la
proroga sul finanziamento; a seguire dovrà essere fatto un progetto esecutivo e poi si avvieranno
i lavori.
Il ruolo del progetto dell'architetto Canali allora il progetto in sé è sicuramente un progetto di
pregio,  ha effettivamente diversi elementi architettonici ovviamente veramente, secondo me cari
qualificherebbero molto bene il Palazzo, dal mio punto di vista concordo con quello che diceva
lei,  deve  tornare  ad essere  un palazzo  a  disposizione  della  comunità  intera,  in  questo  caso,
secondo me nella comunità dei carrarini,  nel senso che,  dal mio punto di vista, sfruttando il
progetto comunque dell'architetto Canali che potrà poi essere eseguito una volta che la parte
strutturale,  se verrà  sistemata,  dobbiamo mantenere  tutta  la  parte,  diciamo,  di conferenza,  di
esposizione, che è nostra intenzione mettere a disposizione di tutti i cittadini, quindi sicuramente
deve diventare un luogo di produzione culturale a disposizione di tutti i cittadini. 
Ritengo inoltre doveroso provare a immaginare una sede di soggetti, associazioni che possiamo
anche definire private, però all'interno del nostro territorio ne sappiamo esserci associazioni che
hanno una tradizione importante.
Dal mio punto di vista, fra l'altro, vorrei recuperare all'interno quel palazzo anche degli archivi
importanti legati alla nostra storia, compreso anche l'archivio anarchico piuttosto che l'archivio
dell'ANPI; l’archivio dell’ANPI è ancora a Carrara quello anarchico, purtroppo, mentre l'azione
anche alle vicende del Politeama non è più a nostra disposizione.
Quindi in breve, è nostra intenzione andare avanti con il recupero di Palazzo Pisani vogliamo
comunque utilizzare il progetto del architetto Canali, però riadattandolo a questa funzione che
comunque una funzione cultura che molto si avvicina,  oggi Carrara centro ha due musei che
necessitano di arrivare ad essere pienamente accoglienti per i visitatori, di essere visitati; è un
museo del marmo che comunque è una località che merita di essere comunque parte del nostro
territorio che merita di essere visitata e anche su quello è nostra intenzione anche su quel museo
è nostra intenzione intervenire per restaurarlo e potenziarlo.

Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Ringrazio la Sindaca per la risposta.
Passo la parola al consigliere Martinelli per sapere se è soddisfatto.
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Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Non posso essere pienamente soddisfatto, ovviamente, della prima risposta in merito al bando
che  rassicura  vuole  altre  iniziative  che  l'Amministrazione  vorrà  fare  chiaramente,  poi  li
valuteremo  quando  sarà  pienamente  compiuto,  appunto  questo  processo  di  valutazione  di
decisione rispetto a questo tema.
Ancor meno d'accordo e poi possono essere su Palazzo Pisani, al di là delle enormi difficoltà,
ovviamente, degli interventi su quel tipo di struttura che ovviamente prevedono un iter piuttosto
complesso, soprattutto un punto di vista tecnico, ingegneristico e questo non è certamente la mia
materia, però quello che cercavo di far capire è che forse possiamo fare lo sforzo di trovare degli
edifici comunali una collocazione all'associazione che meritoriamente fanno la loro attività nel
Comune che certamente  non voglio svilire,  ma lasciare  quella  struttura ha una destinazione,
secondo me il maggior pregio che è quella appunto di essere uno dei nodi centrali dell'attrattività
del comune di Carrara verso le persone che vengono da fuori; tra l'altro lei sa meglio di me che il
Museo del Marmo, nell'attuale sede a una serie di complicazioni, la prima è che il Palazzo non è
nostro, quindi è della Camera di Commercio che ha… io dalle informazioni che ho io come?
 Voci dall’Aula…
È della Camera di Commercio che purtroppo, ahimè, è interessata da un procedimento ormai
avviato  e  concluso  di  aggregazione  e  quindi… ma poi  soprattutto  al  di  là  dello  stato  della
struttura  che  necessiterebbero  probabilmente  di  interventi  importanti  dal  punto  di  vista
finanziario  e  come  ha  detto  lei  ce  n'è  bisogno  sul  MUDAC,  ce  n'è  bisogno  sul  CARMI
soprattutto credo dal punto di vista dei contenuti. 
…è un tema, è un tema e quindi magari i finanziamenti quando ci sono, è meglio usarli anziché
lasciarli andare, e meno male che li avevamo ottenuti credo 
E almeno la mia opinione, ovviamente è contraria alla sua.

Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Una breve replica della Sindaca.

Sindaca Serena Arrighi
Solo una breve replica, allora in realtà a Carrara c'è una carenza di spazi che possono essere
destinati alla collettività per azioni di tipo sociale e culturale c’è una grande carenza, fra l'altro
all'interno  dello  stesso  Bando Periferie  era  previsto  in  origine  che  Palazzo  Rosso  fosse  per
l'appunto  dedicato  alle  associazioni,  ma  lei  sa  meglio  di  me  che  nella  volta  precedente
amministrazione l’avete invece destinato a Gipsoteca, che va bene, infatti lo riteniamo comunque
un validissimo uso del palazzo, però chiaramente a me rimane il problema di dovere in qualche
modo trovare una sede adatta per associazioni importanti.

Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Prego consigliere Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Io capisco la sua attenzione verso certe associazioni, però lei capisce che qua stiamo parlando di
un bene, di un valore insomma un po' elevato. 
Si tratta di milioni e milioni di fondi pubblici, quindi, magari con calma. Capisco e so bene che
la situazione del patrimonio comunale non è in ottime condizioni e purtroppo negli anni questa
situazione è peggiorata per una serie di questioni e lei probabilmente poi piano piano conoscerà
tipo associazioni che vengano messe in luoghi non si sa bene come e non si sa bene perché, e poi
ovviamente e questo alla lunga crea una serie di problemi palazzi pubblici che necessitano di
importanti  interventi di ristrutturazione, ammodernamento ed efficientamento energetico,  e su
questo, ahimè, abbiamo scontato anni di difficoltà dal punto di vista finanziario che non lo hanno
permesso. 
Credo che un'attenzione forse andrebbe messa su quel palazzo e torno a ribadirlo da un altro
punto di vista.
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Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Prego 

Sindaca Serena Arrighi
Veloce.Forse non sono stata chiara, nel senso ci sarà tutta una zona destinata esclusivamente alla
collettività, solo questo.
Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Grazie.
Passiamo  all'interrogazione  successiva,  sempre  del  consigliere  Martinelli,  interrogazione  in
ordine al 
Settore  lapideo  contenzioso  dei  beni  estimati  sentenza  TAR Articolo  21,  Tutela  ambientale,
Previste PABE
Prego.

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Sì, ho cercato di condensare tre domande in una, anche per motivi di tempi, e vado velocemente
ai tre punti della domanda.
La prima, ovviamente, come ha letto, relativa alla sentenza della Corte d'Appello di Genova,
purtroppo sfavorevole al Comune che fa il paio con la sconfitta sofferta presso il tribunale di
Massa, ora la questione è annosa e molto conosciuta. 
Si tratta di un contenzioso aperto dall'azienda lapideo circa la proprietà di alcune cave o frazioni
di cava, i cosiddetti beni estimati. 
Ora non sto qua a farla tanto lunga sull'importanza che questa questione ha, non solo da un punto
di vista economico-finanziario,  perché chiaramente è il riconoscimento della natura pubblica,
chiaramente,  farebbe salire  di  importi  rilevanti  le  entrate  del  lapideo  per  quanto  riguarda  il
canone di concessione, ma anche per una più corretta (uso questo termine) gestione del settore.
Perché? Perché noi in questo momento abbiamo aziende che competono sullo stesso mercato con
situazioni giuridiche diverse e questo chiaramente crea una difficoltà sia per le imprese sia per
l'Amministrazione Comunale, che deve applicare una normativa diversa, che noi applichiamo
una parte sola della 35 del regolamento a le cave che hanno queste beni estimati, e una parte,
invece, è quella relativa alle concessioni, a tutto il resto; è chiaro che questo crea dei problemi,
tra l'altro lei sa meglio di me che la legge 35, purtroppo, quando è stata congegnata all'art. 32,
comma 2, se non ricordo male prevedeva l'abolizione del regime privatistico dei beni estimati e
quindi  una completa  proprietà  pubblica,  quindi  tutta  la  normativa  regionale  è  improntata  da
quella prospettiva e la normativa comunale che ne è conseguente, soprattutto per quanto riguarda
l'articolo 21.
C'è poi un'altra questione vado più velocemente relativa alla recente sentenza del TAR a cui
accennava anche il consigliere Ferri, che riguarda in realtà un contenzioso un pochino più ampio,
che non andava a solo sulle scadenze ma che attaccava in prima istanza al Regolamento generale
sulle  cave,  poi  per  motivi  aggiunti,  se  non ricordo male,  il  successivo disciplinare  attuativo
dell'art. 21. 
Ora,  in  questo  caso  la  sentenza  è  a  mio  avviso  favorevole  al  Comune,  nel  senso  che  ha
mantenuto intatta l'impalcatura fondamentale che regge nei punti più politici sia al Regolamento
sia  al  Disciplinare  questo  insomma è  ovviamente  un  sospiro  di  sollievo  perché  permette  al
Comune di andare avanti verso tutti quei progetti che, insomma, un po' tutti hanno apprezzato
relativo all'Art. 21 e insomma qua si comincia a dire ce l’ho con il Consigliere Ferri che anche
questo, che era uno dei temi più delicati e complicati, mi fa piacere sentire poi pubblicamente le
parole di apprezzamento del Consigliere.
L'ultima questione e poi veramente chiudo è quella relativa alle tutele ambientali.
Ora mi dispiace non essere stato presente al  Consiglio Comunale in cui si è parlato,  se non
ricordo male, della tutela della ZPS in conseguenza alle polemiche scaturite dopo l'intervento
dell'Amministrazione del Parco delle Apuane.
Ora io ho seguito poi le registrazioni, ho visto le cose; io capisco la questione di legittimità che
avete posto rispetto all'operato del parco, quello che non ho capito, ho sentito parlare anche altri
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consiglieri che la pensano in modo diametralmente opposto da me, come Consigliere Vannucci,
ho capito chiaramente come la pensano. 
Vorrei capire come la pensa lei Sindaca sulle questioni ambientali, perché quella toccata poi dal
Sindaco di Minucciano, che ha aperto l'Assemblea, è anche una questione di merito e anche il
verbale ne dà atto, al di là di quelle che possono essere mie illazioni che un Sindaco non si
prende la briga di entrare in questioni di metodo su una delibera del Direttivo, se non c’ha anche
una questione di merito e ce l'ha; quello che volevo rappresentare che comunque il Comune di
Carrara,  a  mio  avviso,  essendo  comunque  un  Comune  leader  nel  settore,  non  solo  come
importanza delle cave, ma anche come tipo di normativa che va ad applicare,
questo  è  stato  riconosciuta  da  più  parti.,  credo  che  comunque  in  qualunque  sede  dovrebbe
ribadire quelle che sono le sue posizioni politiche di merito.
E quello che volevo capire, siccome anche leggendo il suo programma le dico sindaca, qualche
dubbio me lo fa venire, volevo capire qual è la vostra posizione rispetto alle norme di tutela che
ci sono e che ci saranno perché insomma le norme di tutela ambientale comunali, lei sa meglio di
me sono stabilite nei piani attuativi di bacino estrattivo, che è un atto di Consiglio comunale e
come tale  può essere  modificato  chiaramente  previo  parere  favorevole  della  Conferenza  dei
servizi, a cui…

Entra il Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Con dispiacere la invito a concludere.

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
…presto e la domanda è ampia.  Questa la terza, mentre altre due sono più puntuali.  Volevo
capire come intende procedere da questo punto di vista

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Martinelli.
Un attimo solo, si è prenotato il consigliere Ferri per?
Voci dall’Aula…
Deve essere autorizzato dal consigliere Martinelli, se è d'accordo, faccio fare una interrogazione
orale sul solito argomento.

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Sarei tentato da non autorizzarlo per questa volta, ma proprio questa volta lo autorizzo.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
D'accordo allora c'è una interrogazione sul solito argomento da parte del consigliere Ferri, gli
diamo la parola e ha cinque minuti per illustrarla.
Grazie.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Mi inserisco sulla interrogazione del Consigliere Martinelli,  insomma, perché tocca dei temi,
tutti molto importanti,  infatti  sono poi curioso di sentire la risposta della Sindaca che c'ha la
delega al Marmo, perché veramente in maniera sintetica pone tutti i temi del marmo, io non ne
condivido molte delle affermazioni del consigliere Martinelli del resto, secondo me la Giunta Di
Pasquale/Martinelli ha bloccato, ha spaventato il settore delle marmo, però, che invece è un fiore
all'occhiello, comunque la produttività, i problemi sono altri, la filiera, le ricadute, però la mia
interrogazione è quello che il rapporto anche con le sentenze.
Lui tocca un tema cita la seconda, la sentenza del TAR Toscana, quella sull'articolo 21 e fa una
domanda precisa che io risottolineo per capire cosa farà l'Amministrazione e qual è la posizione
dell'Avvocatura, perché lui dice la sentenza del TAR salva la parte del regolamento, per quello
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che mi ero soffermato prima sulla solo sull'articolo 21, e dice in realtà dà ragione al ricorrente
solo  sull'articolo  21,  quindi  capire  qual  è  la  posizione  dell'Amministrazione  anche  nel
contenzioso, intende impugnarla su quali motivi? su quali punti? è iniziata una discussione con
l'Avvocatura interna?
Cioè ci renda edotti non solo dell'intenzione politica su questi temi così generali e importanti, ma
anche nel rispetto delle due sentenze che cita quella della Corte d'Appello di Genova. 
Voglio correggere però il consigliere Martinelli e non condivido, perché lui ha detto purtroppo la
Corte d'Appello di Genova ha dato ragione al tribunale di Massa, e nelle regole del gioco ti dà
ragione il tribunale di Massa ti dà ragione la Corte d'Appello di Genova dico…
Voce dall’aula…
 no, no, ho capito, le sentenze si possono criticare, quindi è giusto, non voglio stigmatizzare…
Però dire purtroppo chiediti anche il perché tanto che in queste sentenze si dice che era compito
del legislatore intervenire. 
Io  ho  fatto  parte  della  scorsa  legislatura  e  non  ho  visto  questo  grande  attivismo  nel  fare,
nemmeno da parte del sottoscritto, che secondo me è un tema che comunque non meritava un
intervento politico, però nemmeno dal Gruppo 5 Stelle che aveva la maggioranza in Parlamento
e nemmeno dal Partito Democratico sul tema della legislazione.  Questo poi la sentenza dice
questo che occorre una legislazione statale. 
Quindi anche su questo capire quindi io preciso e la mia interrogazione orale verte su questa
posizione dell'Amministrazione Comunale di fronte al contenzioso, visto che prima io l'avevo
già toccato questi temi, seppure marginali, sull'articolo 21, perché era molto più complesso il
tema che pone il consigliere Martinelli e quindi a questo punto aggiungo questa precisazione con
questa interrogazione orale.
Sui beni stimati penso che sia il legislatore statale che le sentenze lo dicano chiaramente, quindi,
se la  prenda il  consigliere  Martinelli  anche con il  gruppo dei  Cinque Stelle  e  tra  l'altro  qui
abbiamo anche l'onorevole Ricciardi, che è stato anche rieletto, ma c'era il Presidente Conte e
sapete bene che una Proposta di legge quando il Governo vuole cammina il presidente della
Commissione  parlamentare  era  l'onorevole  Nardi  quindi  c'erano  tanti  esponenti  che  poteva
portare  avanti;  bene  hanno  fatto  secondo  me  perché  comunque  anche  nel  rispetto  del
contenzioso, a prendere un'altra posizione, quindi, ora capire, però cosa vuol fare… 
E anche sulle ZPS attenti leggiamo nelle sentenze perché è intervenuto il TAR Lombardia, il
TAR Toscana e chiariscono bene su un tema dove il parco e a favore, quindi io, questa posizione
di allarme che cita il Consigliere Martinelli non la condivido, non la condivido perché c'è un
parco  che  ha  dato  il  parere  favorevole,  il  mite  che  sta  dialogando,  quindi  secondo  me
l'Amministrazione deve accettare la pronuncia del TAR Toscana. 
Io chiedo all'Amministrazione di non impugnare la sentenza del TAR Toscana invece, perché
riprende il ragionamento giuridico del TAR Lombardia, riprende i pareri del parco su questo
tema il parco, che di solito si dà parere sempre negativo, ti dà sempre negativo, questa volta ha
dato un parere favorevole. Allora prendetevela col Parco col MITE c'è il parco che dà parere
favorevole, il  MITE che interlocutorio,  ma alla fine dà ragione, bisogna capire la Giunta, mi
sembra che abbia recepito questo orientamento. 
Ci sono due sentenze del TAR Toscana e il TAR Lombardia non è che possiamo fare le regole,
noi dobbiamo anche accertarne 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Consigliere la invito a concludere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…quindi chiedo anche la Sindaca specifico se segue anche quello che mi permetto di dire… di
eseguire, non so se ci sono ancora i termini, cosa sia stato fatto, di accettare la giurisprudenza del
TAR Lombardia del TAR Toscana e questi pareri, qual è la posizione dell'Amministrazione? Sia
sulla sentenza Corte d'Appello che sulla sentenza del TAR citata dal consigliere Martinelli, sia su
quella aggiungo io delle ZPS cito TAR Lombardia, se vuole le sentenze, le recupero e le metto a

37



[Digitare il testo]

disposizione, come ho fatto prima della lettera, quindi ho integrato la mia interrogazione orale su
questi punti

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…mi aspetto una grande risposta  dalla nostra Sindaca che ha la delega al Marmo. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere Ferri.
A questo punto do la parola alla Sindaca per la risposta alle due interrogazioni. 

Sindaca Serena Arrighi
Allora  questione  Beni  Estimati,  dunque,  come  avete  ben  detto,  ci  sono  state  due  sentenze,
entrambe sfavorevoli. Allora, per poter valutare la possibilità di successo di un eventuale ricorso
in  Cassazione,  abbiamo chiesto  e  abbiamo già  anche  ottenuto  un  parere  legale  dallo  studio
Lessona di Firenze che poi è quello che ha seguito tutte le due fasi processuali, quindi nulla. 
In questo momento stiamo ancora in fase di valutazione di questo parere e ci prendiamo il tempo
necessario per valutare su un tema che, come avete detto anche voi, è un tema comunque che
deve essere affrontato in maniera molto seria per tutte le implicazioni che ha, sia da un punto di
vista diciamo legale, che è un punto di vista economico, quindi la fase attuale è quella che ho
descritto.
Per quanto riguarda la sentenza del TAR, diciamo così, relativa all'articolo 21 in senso lato, io
concordo con il parere del consigliere Martinelli è una sentenza favorevole, è una sentenza che ci
consente di essere operativi, quindi di poter procedere in maniera spedita su quella che era la
valutazione dei progetti presentati in merito all'articolo 21, e in questi giorni la Commissione
tecnica, composta prevalentemente dai nostri dirigenti, sta lavorando proprio in tal senso, i lavori
su ultimeranno per i primi di dicembre e così, se riusciamo, diciamo il calendario più o meno è
quello, poi si vedrà; e quindi una volta attribuiti i punteggi la nostra speranza e poi di poter
procedere vagliati dal punto di vista urbanistico, insomma, fatte tutte le successive valutazioni al
cantierare tutte queste opere che sicuramente daranno un contributo importante alla nostra città,
al rinnovamento della nostra città.
PABE allora, per quanto riguarda, diciamo in sé la questione ZPS, ora poi dopo vado, anche nel
merito del PABE lì era veramente, dal nostro punto di vista, esclusivamente una questione di
merito,  la  questione  ZPS,  che  sapete  bene  comunque  essere  molto  marginale  per  il  nostro
territorio  anche  questa  sarà  ridiscussa  nel  momento  in  cui  verrà  nuovamente  sottoposta  per
quanto riguarda il ricorso al TAR e in questo caso il Comune di Carrara, non è direttamente
coinvolto, per cui diciamo, visto la spesa ampia, il nostro Comune ha dovuto negli anni sostenere
per i legali  e direi  atteniamoci a fare tutte le battaglie che sono prevalenti  per il Comune di
Carrara.
PABE allora tutte le norme ambientali, dei PABE sono sicuramente innovative rispetto a quello
che c'era in passato, soprattutto per quanto riguarda il rischio geomorfologico. 
Quindi questo al momento è il giudizio che diamo, ovviamente, se ci sarà un monitoraggio di
PABE e al primo monitoraggio, faremo anche con un bilancio di quello che è l'efficacia generale
e qualora il bilancio evidenziasse interventi necessari, chiaramente verranno discussi nelle sedi
opportune.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Sindaca.
Do la parola per sapere se è soddisfatto o meno della risposta al consigliere Martinelli.
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Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Si va bè… su Beni Estimati immagino che ci sarà occasione di tornare nel sopra anche con il
Presidente della Commissione Marmo siamo insomma, ho apprezzato che si sia mosso per per
discuterne  anche  nella  Commissione  preposta,  e  quindi  vedremo  quale  sarà  la  decisione
dell'Amministrazione.
Sul TAR e il TAR ha un problema con la sentenza che non è tanto quella legata alle scadenze
che  comunque  quello  sulle  scadenze  poi  sono  un  problema  e  per  l'amministrazione,  come
immagino li avranno rappresentato dagli uffici, ma anche per le aziende, perché poi le scadenze
corrono, i tempi sappiamo bene quali sono. 
E non è un caso che quella scadenza del 30 aprile sia stata poi scaglionata dal punto di vista
amministrativo, per permettere sia alle aziende sia al Comune di mettere in piedi tutti i passi
necessari per arrivare non solo alla stipula della convenzione entro il 30 aprile 2023, ma per
arrivare con i nuovi piani approvati entro ottobre 2023. 
E  c’ha  un  problema  con  la  sentenza.  Il  programma  è  quella  del  periodo  transitorio  che
passerebbe da 25 27 anni, e non è proprio un tema di secondo ordine, è un tema fondamentale,
perché io ho sempre sentito parlare in questa sede e anche della sede regionale di una durata di
25 anni complessiva, quindi due anni EMAS, e così si è sempre espresso mi permetto anche il
Gruppo di maggioranza dell'allora maggioranza che sostiene la sua Amministrazione e quindi
anche questo vorrei capire se l'Amministrazione intende fare appello o meno su quella sentenza
su quel punto perché poi il tema era questo. e questo è un tema centrale sui PABE insomma sul
tutela  ambientale,  io  ribadisco  vedremo poi  come si  andrà  avanti,  però  ecco  quello  che  mi
aspetterei,  poi  ne parleremo anche in  Commissione è  che l'Amministrazione  quell'appello  lo
faccia sia in Cassazione, per quanto riguarda i Beni Estimati visto la comunque l'importanza che
hanno, so bene che vincere in Cassazione dopo una doppia conforme di primo e secondo grado
non è facile, però credo che la posta in palio insomma, sia abbastanza alta per i punti di cui
dicevo prima.
Lo  stesso  sul  TAR credo  che  i  25  anni  vadano  difesi  e  che  dovrebbe  intervenire  anche  la
Regione, visto che la norma l'ha fatta lei, l'articolo 38 a dire se ne voleva 25 27, io Sindaco che
sono in Consiglio comunale, ho sempre sentito parlare di 25 e secondo me lo ripeto, non è un
tema di secondo ordine, è vero, il Comune di Carrara spende tanto per il contenzioso del lapideo,
mi permetto però di dire che non è mai il Comune che fa causa qualcun altro, ma semmai che lo
subisce
Un'ultima risposta a Ferri quando ha usato il termine purtroppo, era chiaramente un purtroppo,
perché come Comune abbiamo perso e quindi io non ho mai visto nessun esultare a una sentenza
sfavorevole, ne chiaramente lo farò io poi è chiaro, le sentenze si rispettano, ci mancherebbe
altro

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere Martinelli.
Facciamo prima rispondere Ferri e poi, semmai reinterviene, prego.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sì, devo dire questi temi che ha sottoposto Martinelli e io, nel mio piccolo, che mi sono inserito,
meriterebbero davvero giornate di discussioni.
La Sindaca chiaramente, non ha dato risposte perché si adatta agli avvocati. non ho capito cosa
vuole impugnare  cosa ha dato agli  avvocati,  però ho detto  un tema politico,  perché bisogna
essere anche coerenti nel percorso politico. In campagna elettorale faceva l'ambientalista, tanto
che a Legambiente quando ci ha chiamato i candidati io sono stato uno dei bocciati, lei volava e
lo dico anche a Legambiente, dico io almeno ho sempre detto:  L'impresa è un valore, bisogna
rispettare l'ambiente. 
Ho lanciato  il  tema,  puliamo le  montagne  e  sulle  terre  da scavo,  ho  tutta  la  mia  idea,  una
progettualità che porterò in una prossima interrogazione e chiedo quindi di pulire le montagne, di
tutelare i nostri fiumi dalla marmettola ai nostri torrenti e quindi di guardare all'inquinamento;
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tutti dei temi ambientalistici cui io tengo e credo e che sono portati.
Non  sono  piaciuti  a  Legambiente  quando  io  sono  stato  candidato  a  Sindaco;  è  piaciuta  la
Sindaca, oggi ha detto una cosa: che gli va bene il Regolamento fatto dalla Giunta De Pasquale,
quindi questo è il tema ha detto sull'articolo 21, ha dato ragione a Martinelli e quindi è un dato
politico, ma è giusto, ma è un dato politico che voglio risottolineare, perché non condivido e non
sono soddisfatto della risposta della Sindaca perché ha dato, quindi io non capisco quale sia la
linea dell'Amministrazione, mi va benissimo, che che lo chiarisca le ho già detto quello che il
regolamento approvato dalla scorsa Amministrazione per me è valido e lo porta avanti. Mi fermo
sull'articolo 21, che poi una parte centrale e quindi dico voglio capire, io invece pensavo che su
alcuni temi… io penso che il marmo sia un valore sia un'eccellenza che l'impostazione di De
Pasquale, quella grillina affossasse tutto il tema del marmo, dove noi dobbiamo chiedere regole
certe, perché noi non dobbiamo far i legali  all'impresa,  ma nemmeno per paura dell'impresa,
difendere  l'ambiente,  ma difendono nel  modo giusto,  lanciare  questa  operazione  di  pulire  le
montagne e controllare i fiumi chi fa l'inquinamento, andare a vedere…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…e quindi anche su questo tema che è centrale la Sindaca si è tenuto anche la delega al Marmo,
ma se non ha la visione anche su questo tema, se in campagna elettorale tiene una posizione qui,
dice che a favore del Regolamento dei grillini ma ci dica dove sta, ci dica cosa vuol fare di
questo Comune

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Ci dica chiaramente che politica vuol portare avanti quella di De Pasquale o vuole discontinuità
sul tema del Marmo

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Oggi ci ha detto che lei per la politica di De Pasquale.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie. 
Andiamo avanti, c'è ancora un'altra relazione, sempre il consigliere Martinelli, interrogazione in
merito al Verde pubblico è stato di avanzamento dei lavori in relazione ai progetti già finanziati
da Regione e Ministero
Do la parola al Consigliere Martinelli.

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Sì, grazie Presidente, allora anche qua io leggo la stampa e vedo cose; io Sindaco sono molto
preoccupato perché il tema, che poi è quello delle alberature del Comune, è un tema secondo me
importante  e  molto,  molto,  molto  urgente,  purtroppo  l'abbiamo  visto  in  modo  drammatico
durante l'evento del 18 agosto che indubbiamente ha avuto una forza straordinaria, però ci tengo
anche a sottolineare che, ce n'erano stati altri prima, non con conseguenze così drammatiche, e
non di quella forza sicuramente però qualcosa in questo senso era già successo e quindi non è un
caso che si sia pensato in passato di intervenire sulle alberature sostituendoli, sostituendo alcune
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piante che vengono comunque ritenute pericolose per una serie di motivi, vuoi perché possono
cadere, ahimè durante eventi di vento forte; vuoi perché comunque, per la loro conformazione e
soprattutto le loro radici, creano un danno e un pericolo alle infrastrutture pubbliche e private e
alla popolazione e io credo che su questi temi l'Amministrazione dovrebbe andare avanti, e a me
risulterebbe che ci siano già due progetti approvati e finanziati uno dalla Regione Toscana e uno
dal Ministero per 570.000 euro complessivi e che prevedono l'insediamento, la messa a dimora
scusate di 166 alberi, il primo e 371 il secondo. Ora io non voglio fare polemiche verso chi ne ha
fatto tanto, verso il Movimento 5 Stelle, però io colgo e ho colto non solo leggendo la stampa,
ma anche parlando con le persone per strada, un enorme preoccupazione per determinati tipi di
piante  che  sono  sul  territorio.  e  quindi  credo  che  se  si  dà  visibilità  e  credibilità  a  chi
evidentemente la pensa diversamente,  a chi dice poi, dopo gli incontri  con un membro della
Giunta che l'Amministrazione De Pasquale nottetempo avrebbe deciso di intervenire tagliando
gli alberi a casaccio, ecco, credo che queste affermazioni creino, non solo confusione, ma anche
maggiore apprensione da parte di una popolazione che è già abbastanza preoccupata per una
situazione che c'è ed è ahimè evidente.
Quindi io ho letto insomma delle sue dichiarazioni in cui ha promesso di partire quanto prima
con il piano del verde che mi sembra un'iniziativa lodevole; sono assolutamente d'accordo con lei
credo però Sindaco che sia necessario intervenire rapidamente e portando avanti,  e questo le
chiedevo a che punto siamo con quei progetti di cui negli interventi pubblici che ci sono stati non
abbiamo  avuto  notizia  poi  se  ci  sono  anche  iniziative  di  privati  per  andare  ad  aiutare
l'Amministrazione pubblica ben vengano.
Io le chiedo anche di dare voce a quei cittadini che sono molto, molto preoccupati, non solo per
quello che è accaduto l'ultima volta, ma quello che è accaduto in passato e non solo le ripeto a
seguito di eventi di vento forte tempesta di vento, comunque lo vogliamo chiamare, ma anche
perché  purtroppo,  determinate  piante  rovinano,  marciapiedi,  rovinano  strade  e  poi  dopo,  se
succede qualcosa ahimè la responsabilità non è di chi va in giro con gli striscioni, a bloccare i
cantieri, a chi alle forze politiche cavalco determinati tipi di protesta, ma poi la responsabilità
diventa  una  responsabilità  dell'amministrazione,  per  quello  che  io  mi  sento  di  chiederle  di
intervenire. 
So bene, poiché i tempi di realizzazione delle opere sono lunghi, c'è di mezzo la burocrazia, c’è
da fare le gare e quant'altro, credo però che su queste linee si debba intervenire con la massima
celerità. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Il Consigliere Ferri si è prenotato per?
Voce dall’Aula…
Attendiamo la risposta del Consigliere Martinelli
Un attimo diamo la parola al consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Del resto ho scoperto che condividiamo anche la stessa stanza, volevo dire in Comune in ufficio
in ufficio no son temi seri.
Allora  la  mia  orale  insiste  in  questo  intanto  e  non  ero  a  conoscenza  di  questi  bandi  vinti
dall'Amministrazione. Siccome io avevo già posto il tema del Piano del verde del regolamento
perché,  secondo  me  l'Amministrazione  comunale  non  aveva  adottato  tutta  una  serie  di
provvedimenti  e sul verde urbano che secondo me sono necessari  e quindi  chiaramente non
c'entra  niente  la  Sindaca  però,  nella  mia  interrogazione  della  scorsa  volta  la  invitavo  a
predisporre tutti questi atti sul finanziamento.
Qui dobbiamo cercare anche, quindi vorrei capire dalla Sindaca anche se lei è arrivata da pochi
mesi, il perché qui si parla di stati di avanzamento, quindi a che punto siamo e il perché si sia
fermi;  perché  noi  dobbiamo  anche  vigilare  e  capire  come  dare  impulso  alle  procedure
amministrative, non possiamo fermarci di fronte alla burocrazia, quindi il cambio di passo vuol
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dire anche dare… chiamarsi la ditta, convocare il direttore dei lavori, verificare con gli uffici,
cioè quindi ora son tre mesi, luglio agosto settembre e poi purtroppo è arrivata questa tromba
d'aria e sappiamo che ferita è stata per la città e quindi mi sembra opportuno capire anche cosa
non ha funzionato in questo bando che è stato citato.
Nello specifico, poi chiedo una cosa sul tema sempre dei Pini, sulla pineta, adiacente alla scuola
elementare  Paradiso,  perché  questa  pineta  più  cittadini  una  mi  ha  scritto  anche  la  ringrazio
perché segue streaming e quindi che mi dà queste sollecitazioni, quindi vedete, come interessante
importante anche lo streaming e mi dice giustamente questa la faccio con la mia interrogazione:
La pineta, adiacente alla scuola elementare Paradiso, e va attenzionata sul tema Pini, perché ci
sono tanti bambini e studenti. Quindi chiedete all'Amministrazione in maniera costruttiva quale
sia l'intervento. 
Non so se rientra tra le zone che ha elencato il consigliere Martinelli nell'interrogazione, però
darei  priorità  tra  i  tanti  temi  a  questa  pineta,  perché  comunque sappiamo cosa vuol  dire  la
vicinanza alle scuole e poi a tutte in generale, però diamo delle priorità, tra l'altro devo dire che
nel momento dell'interventi molti quelli sulla strada, i pini, sono stati rimossi. Ora c'è tutto il
tema  delle  pinete,  che  comunque  è  una  ferita,  e  non  solo  la  gente  ha  paura,  anche  perché
comunque  ha  visto  quello  che  è  successo,  però  penso che  sia  importante  un  piano  che  sia
operativo.
Quindi segnalo questo così come la zona dell'ex campo profughi e su questi temi dare delle
priorità  anche  e  intervenire,  mandateci  delle  ditte.  Si  c'è  anche  lo  strumento  della  Somma
Urgenza che penso che abbiate già usato, vista l'urgenza.
Diamo l'idea di un'amministrazione efficiente e comunque cerchiamo di andare incontro a questo
dolore  e  a  queste  paure  dei  cittadini  facendo  vedere  che  l'Amministrazione  è  pronta  nel
rispondere.
Quindi chiedo specifico questa cosa della della scuola che ho indicato.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere Ferri.
Abbiamo una duplice risposta, interviene prima la Sindaca, poi l'Assessore Lorenzini.
Do la parola alla Sindaca.

Sindaca Serena Arrighi
Una breve risposta al consigliere Martinelli per quanto riguarda, diciamo, i progetti finanziati per
risponderà l'assessore Lorenzini, dunque allora non… sinceramente con questo caso sono io che
non ho letto attentamente le dichiarazioni per cui non sono riuscita a cogliere esattamente la
dichiarazione  della  persona  che  probabilmente  ho  incontrato  io  diciamo,  però  quella
dichiarazione mi è sfuggita, per cui non entro nel merito della cosa.
Allora  noi  in  questo  momento  abbiamo  da  conciliare  diverse  esigenze,  un  po'  la  paura  dei
cittadini,  un po'  chi giustamente tutela  la natura,  l'unico metodo e rivolgerci alla scienza nel
senso l’unico metodo in questo senso è rivolgerci agli agronomi che ci hanno supportato in tutto
questo periodo e stanno continuando a supportarci, per cui noi abbiamo proceduto con questa
squadra, una squadra di Nausica, alcuni agronomi invece chiamati direttamente da noi, su alcune
zone di Carrara e in funzione di quella che è stata la loro classificazione siamo intervenuti in
alcune zone.
Dovremmo ancora intervenire perché ancora non è concluso quindi, ripeto, proprio per essere
così in qualche modo né da una parte né dall'altra, abbiamo ritenuto di procedere in questo modo.
L'altra  cosa fondamentale  è che stiamo facendo e che faremo a breve il  piano del  verde,  lo
delibereremo martedì prossimo. 
Concordo con lei che è uno strumento utilissimo, che sarebbe stato utile anche a voi, perché nel
momento in cui diciamo ci sono state le famose contestazioni palme pini, con un piano del Verde
predisposto. Ci sono anche lì degli elementi scientifici, per in qualche modo dire, noi andiamo a
fare un certo tipo di piantumazione per questi e questi altri motivi. 
Per cui noi procederemo in questo senso facendo la delibera in Giunta di avvio del piano del
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verde di altre cose martedì prossimo. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Diamo la parola all'Assessore Lorenzini, per cortesia. 

Assessore Moreno Lorenzini
Ok, ci sono questi due bandi, uno regionale, uno ministeriale, sì, c'eravamo già attivati, c’è già
un cronoprogramma, per cui ci sono già le fasi successive ci sarebbe stato, diciamo, entro il 30 di
ottobre la progettazione e l'avvio della progettazione esecutiva e definitiva per un progetto e per
l'altro. 
Naturalmente in questo momento, dato che c'è stato l'evento, diciamo, climatico, del 18 agosto,
si  era  anche  pensato  di  fare  una  rimodulazione  dell'intervento,  perché  l'intervento,  se  poi  il
consigliere Martinelli ricorda,  erano interventi diversi, uno è legato anche alle piste ciclabili e
l'altro, alcune alberature che erano già state, diciamo, segnalate come alberature che dovevano
essere sostituite e quindi era già un progetto si può dire definitivo che dava già indicazione di
quale alberature sarebbero state dopo inserite.
A oggi  penso  che  sia  importante,  al  di  là  di  dove erano  collocate  queste  nuove  alberature,
rimodulare anche il progetto proprio per cercare di andare a integrare quello che è successo con
una progettazione naturalmente sulle pinete, o dove è stato fatto un danno. 
Quindi  noi in questo momento,  visto che per la progettazione è fatta  da Nausicaa,  quindi la
nostra diciamo in house e quindi naturalmente loro progetteranno, vedremo in base anche alle
esigenze; ora noi stiamo attendendo quello che è risultato un po' del passaggio sia di Mikado e
degli altri agronomi, per avere poi idea di quello che è lo stato delle alberature e per procedere.
Quindi tradotto questo cronoprogramma che un cronoprogramma scritto sì traslerà solamente di
quello che può essere necessario per avere idea di dove andare a porre le risorse. 
Quindi le risorse ci sono, a quel punto potremo noi dare indicazione di un nuovo piano, diciamo,
di queste alberature, anche alla luce di quello che è successo e quindi poi dopo dare seguito a
questi  finanziamenti.  Quindi  non  è  un'attesa  in  questo  momento,  ma  è  solamente  una
rimodulazione, visto che quel progetto che era valido teneva conto di una condizione al contorno
che era qui la prima del downburst.
Quindi  in  questo  momento  prendiamo solamente  atto  che  facciamo fare queste  ricognizioni,
valutiamo quali sono le esigenze e partiamo in accordo con quello che diceva la Sindaca era non
tanto una critica diretta alla precedente Amministrazione, però proprio questo Piano del verde, è
quello che diventa lo strumento di visione di quello che si vuol fare poi sulla città per quanto
riguarda il verde e quindi sicuramente è uno strumento necessario. 
A oggi, però, abbiamo delle necessità impellenti, che è quello di sfruttare questi finanziamenti,
quindi cercheremo di sfruttarli al meglio e poi, dopo di concertare un piano del verde che poi
raccolga poi una visione di lungo respiro e di lungo raggio di tutto quello che il verde pubblico
sulla città di Carrara.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie grazie Assessore.
Darei la parola prima al consigliere Martinelli per sapere se è soddisfatto o meno della delle
risposte. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Allora  Sindaco,  chiaramente  gli  interventi  che  venivano  fatti  in  precedenza  sulle  alberature
venivano fatti con progetti redatti da agronomi. 
…ecco no, volevo chiarire no, perché sennò sembra che prima le cose… perché siccome sennò
passa quasi il concetto che prima le cose… no venivano fatti anche prima; quindi c'era comunque
una progettazione non su ampia scala ma più di dettaglio. 
Ma lei capisce che quando l'Amministrazione fa i piani di bacino, tre i regolamenti sulle cave, il

43



[Digitare il testo]

Piano operativo comunale, il Piano acustico, insomma, gli atti di pianificazione mi pare… ora mi
dispiace che ci sia scappato il piano del Verde, ma insomma a livello di atti di pianificazione
insomma…
Vediamo poi alla fine del suo mandato e le auguro di farne ancora di più, ma posso assicurarle
che questi sono stati un bello sforzo; anche sul PABE lo dovete finire di approvare voi, quindi
però è adottato insomma siamo già abbastanza avanti.
Ora quindi il tema poi fondamentalmente è questo; quello che diceva io ringrazio l'Assessore
Lorenzini, cioè quello di cercare di procedere il prima possibile nel fare degli interventi che sono
assolutamente urgenti. Non ho capito una cosa voi la prossima settimana approvate l'incarico per
fare il piano del verde, 
Voce dall’Aula…
…la fiducia a ok, da li a Abbiamo il Piano del Verde temo che passerà un po' di tempo.
Ma non per colpa sua perché, come dicevo prima, so bene che dal momento in cui la politica
decide al momento in cui le cose vengono fatte, per una serie di motivi passa tanto tempo e
quindi per quello stimolava intanto a fare ciò che con urgenza si doveva fare. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere Martinelli. 
Do la parola al Consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Si grazie Presidente, in parte possono essere soddisfatto perché devo dire che questo tema io l'ho
posto in maniera più ampia in una mozione che può trasformata in interrogazione la scorsa volta
nella seduta del 25 settembre, avevo suggerito alla Sindaca andando di avviare subito gli atti che
secondo me non c'era né mancavano dalla  vecchia Amministrazione,  e poi di coinvolgere la
cittadinanza,  di  aprire  a  proposito  dell'associazionismo  una  partecipazione  pubblica  delle
associazioni  che  hanno  a  cuore  il  tema  dell'ambiente,  ma  non  solo,  e  quindi  coinvolgere  i
cittadini con una partecipazione pubblica.
In realtà gli strumenti, e in questo non ho capito bene quale degli strumenti avvierà perché la
legge 10 2013, così come spiegavo nella scorsa interrogazione, prevede norme per lo sviluppo
degli spazi verdi urbani e prevede quattro cose:

 il censimento del verde
 il regolamento del verde
 il Piano del verde
 il piano di monitoraggio e gestione del verde 

C'è  una mia mozione in parte  forse la  sta seguendo l'Amministrazione e questo mi gratifica
anche del lavoro che uno fa, e quindi io suggerivo in questa mozione tutta una serie di… facevo
una ricostruzione normativa, tra l'altro ci è voluto anche tempo a prepararla e ponevo i quattro
punti che prevedeva la legge 2013, quindi volevo capire meglio non ho capito lei, mi parla del
Piano del verde e quindi è stato fatto già un censimento del Regolamento. Sono due cose diverse.
Il  regolamento  del  verde,  il  piano del  verde  Piano di  monitoraggio  e  gestione  del  verde,  il
censimento del verde di solito si inizia dal censimento. 
Andrebbero  fatti  velocemente  tutti  e  quattro  gli  atti  e  non  erano  stati  fatti  dalla  vecchia
Amministrazione, quindi non so a cosa si riferisse Martinelli, non so su quello secondo me ha
ragione la Sindaca, va detto con chiarezza, non c'erano, io non li ho trovati sul sito del Comune.
E invece la legge del 2013 li prevede.
E ora seguirei lo schema della legge li farei velocemente dare degli incarichi e cercare di arrivare
a far sì che il Comune di Carrara, ferito da una tromba d'aria e vediamo tutti le nostre pinete
come sono, ne abbiamo parlato già prima, che adotti questi provvedimenti.
Quindi io mi son permesso di lasciare agli atti la scorsa volta una mozione che poi ho sviluppato
e  trasformato  in  interrogazione  per  collaborare  con  l'Amministrazione  e  non  ripetere  gli
argomenti torna attuale oggi prendo atto che in parte anche se non ho capito bene tecnicamente
perché  la  legge  2013 non l'ho sentita  citare  oppure  non ho colto  io  quale  atti  io  direi,  non
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saltiamo dei  passaggi,  facciamo  una cosa  completa  e  certamentre  veloce,  perché  non è  che
possiamo aspettare i tempi biblici, ma cercare di fare tutto rapidamente e di arrivare a dare una
una risposta; e fare un tema che, nel rispetto della sicurezza del dissesto idrogeologico, ma anche
dell'ambiente, perché noi dobbiamo difendere le nostre pinete, noi dobbiamo difendere gli spazi
pubblici, questo vuol dire amare l'ambiente, cercare di renderli sicuri e

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…e renderli accessibili a tutti. Grazie

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere Ferri.
Andiamo avanti  con l'elenco delle  interrogazioni  poste  all'ordine del  giorno abbiamo ora un
interrogazione presentata a doppia firma dal Consigliere Tosi e dal Consigliere Caffaz, il tema
interrogazione è 
Bando nuovo dirigente alla cultura 
ho capito che la illustra il Consigliere Tosi inizialmente.
Prego Consigliere.

Consigliere Comunale Andrea Tosi
Sì, grazie Presidente. Sì come ha detto è un interrogazione congiunta che presento assieme al
consigliere Caffaz.
Allora non vorrei, diciamo, sparare sulla Croce Rossa, ma questa vicenda merita senza dubbio
dei chiarimenti.
L'amministrazione ha emanato un avviso interno rivolto ai dirigenti per selezionare appunto il
nuovo dirigente della cultura. 
Per quanto ci riguarda, la lista delle lauree da possedere per l'accesso, diciamo in realtà non solo
da parte nostra ma anche da parte appunto di alcuni dirigenti, di alcuni cittadini ha suscitato serio
imbarazzo qualche malumore e molte perplessità.
L'avviso pare essere andato deserto e di questo innanzitutto ne chiediamo conferma. Nel caso a
noi questo sembrerebbe un escamotage per indire un bando esterno cucito ad hoc sul vincitore,
forse potrei  dire sulla vincitrice,  comunque vedremo; il  cui nome, comunque, sembra, che si
vocifera in questi giorni per tutta la città, ecco. 
Noi  vogliamo chiedere alla  Giunta come mai  è  stato fatto  un bando interno in  cui  vengono
richiesti titoli cervellotici e capziosi, sapendo in partenza che nessuno dei dirigenti del Comune li
possedeva.
Chiediamo inoltre alla Giunta perché un laureato in lettere, filosofia, storia, giurisprudenza, ma
potrei fare altri esempi appunto di altre materie non possa legittimamente ricoprire tale incarico
e,  chiediamo congiuntamente  a questo come mai  non vengano considerati  coloro che hanno
ottenuto un diploma parificato all'Accademia delle Belle Arti.
Dato che in città, come dire tutti, sanno già il nome, l’ipotetico nome del prossimo dirigente, noi
nella Commissione Cultura, io e il consigliere Caffaz abbiamo consegnato una busta chiusa, in
un foglio, il nome del prossimo dirigente vedremo se, come dire, possiamo considerarci dei…
non so diciamo dei sensitivi ecco, comunque chiediamo appunto all'Amministrazione di spiegare
e di chiarire le motivazioni di questo comportamento e chiediamo cosa intende fare appunto la
Giunta  e  l'Amministrazione  dopo che  questo  bando  interno  è  andato  deserto  appunto  se  ne
avremo conferma Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Tosi.
Do la parola alla Sindaca per la risposta.
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Sindaca Serena Arrighi
Allora il regolamento comunale che era già in vigore quando ci siamo insediati noi, prevede per
la  selezione  dei  Dirigenti  dell'area  Socio  Culturale  le  lauree  del  nuovo  riordinamento
riconducibili sia alle vecchie lauree di ambito sociale e giuridico e qui comunque ne possiamo
discutere sia di quelle culturale come la vecchia laurea in lettere per intenderci.
Nello stesso regolamento, però, è messo nero su bianco la possibilità da parte della Giunta di
restringere o ampliare in ogni bando l'elenco delle lauree ammesse in relazione allo specifico
posto messa selezione. Quindi, per quanto riguarda la selezione del nuovo dirigente alla cultura,
abbiamo seguito quanto previsto del Regolamento ed abbiamo indicato tutte le lauree del nuovo
ordinamento riconducibili, in base al decreto ministeriale, alla vecchia laurea in lettere e poi, se
volete, lo vediamo, ma probabilmente le conoscete già, visto che avete saputo anche altre cose.
Quanto all'interpello rivolto internamente ai dirigenti, cioè quindi noi abbiamo fatto un interpello
interno, si tratta di un adempimento obbligatorio che va espletato in base alla normativa e al
regolamento interno; questo anche perché può accadere che un dirigente assunto con una certa
laurea ne possa conseguire un'altra in un altro periodo di tempo. 
…allora il dirigente assunto in comune
Voci dall’Aula…
Non c'è ancora il nuovo dirigente.
Allora, per quanto… vi interessa la risposta o devo devo fermarmi? ok 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per cortesia. 
Voci dall’Aula…

Sindaca Serena Arrighi
Allora quindi, dicevo, è un atto obbligatorio anche perché può accadere che un dirigente assunto
con una determinata laurea ne consegua un'altra durante il periodo di assunzione all'interno del
Comune, quindi era un atto assolutamente dovuto.
In ogni  caso,  anche il  possesso di questi  requisiti  non sarebbe vincolante per la scelta  della
Giunta. 
Per  quanto  riguarda  la  sua  richiesta  di  sapere  con  quale  esito  si  è  chiuso  ieri  ed  è  andato
comunque deserto, cosa faremo, apriremo un bando in questo caso pubblico.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Per la soddisfazione si  è prenotato prima il  consigliere  Caffaz che uno dei due sottoscrittori
dell'interrogazione per cui diamo la parola al Consigliere Caffaz. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Ovviamente non posso che manifestare una totale insoddisfazione per la risposta della Giunta e
della Sindaca, e noi non abbiamo fatto una questione di cavilli giuridici, cioè noi abbiamo detto
che avete trovato un escamotage per raggiungere l'obiettivo che vi siete prefissi, dopodiché, lei
ha anche ammesso che ha profondamente ristretto le lauree che avrebbero potuto essere richieste
per questo incarico, e questo è un dato di fatto.
Quindi avete fatto un bando interno, sapendo noi l'abbiamo fatto prima della conclusione del
bando  abbiamo  scritto  nessuno  in  Comune  ce  le  ha  queste  lauree,  nessuno  dei  dirigenti  in
comune… infatti il bando è andato deserto come noi avevamo previsto e dopodiché ora mi fate
un altro esterno probabilmente richiederete le stesse lauree, e non chiederete invece la versione
più  ampliata  e  lo  fate  per  una  vostra  interpretazione  della  norma,  e  quindi,  probabilmente,
vincerà la persona che è sulla bocca di tutti.
Noi abbiamo consegnato una busta chiusa, poi la apriamo e vedremo se i nostri sospetti erano
fondati o non erano fondati, e che, devo dire… cioè io personalmente, anche rispetto ad alcune
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nomine, non sono intervenuto, anche se forse qualche perplessità potevo averle, però penso che
un'Amministrazione  nuova,  tutto  sommato  abbia  anche  diritto  di  avere  il  suo  staff  ma
francamente questo troppo, ma francamente questo organizzare dei bandi ad hoc sapendo già in
anticipo chi andrà a ricoprire determinati incarichi e francamente troppo.

Esce il Presidente del Consiglio Cristiano Bottici 

Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Passo la parola alla Sindaca per una replica.

Sindaca Serena Arrighi
Allora ribadisco che è stata seguita assolutamente il Regolamento e la normativa, quello che vi
ho scritto è derivato da un qualche cosa che è stato discusso con il dirigente di competenza.
Lei si rende conto che mi sta accusando di avere fatto una richiesta per un dirigente alla cultura
che abbia una laurea specifica? Cioè è di questo che lei mi sta accusando.
Per cui,  dal mio punto di vista,  ritengo doveroso chiedere che un dirigente chiamato per un
determinato e specifico settore abbia una laurea specialistica, questo è quanto. 

Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Ripasso la parola al Consigliere Caffaz.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Un Dirigente, Sindaca, è un manager pubblico ok? che quindi deve sapere scrivere degli atti,
deve  gestire  del  personale  e  quindi  va  benissimo  che  abbia  anche  determinate  competenze
specifiche,  ripeto,  ne  avete  escluse  alcune  in  modo  francamente  imbarazzante;  in  modo
francamente  imbarazzante  perché probabilmente  di quelle  lauree c'erano le  professionalità  in
comune.
Quindi però poi il Comune deve anche avere altro, cioè il Dirigente alla Cultura deve avere altro
oltre a questa competenza specifica e guarda caso su quest'altro, voi non avete chiesto nulla nel
bando interno.

Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Velocissimo la Sindaca.

Sindaca Serena Arrighi
Chiedo scusa, però proprio non riesco a capire, se io avessi fatto un bando per l'urbanistica o per
un qualunque altro settore, avrei chiesto le lauree specifiche, perché un dirigente è un tecnico.
La legge Bassanini definisce bene quello che è il ruolo di un dirigente, non è un manager fine
della storia, il CEO di un'azienda o qualcosa che deve dirigere una business unit. 
Si tratta di un tecnico con caratteristiche, deve avere ovviamente ampia conoscenza di quelle che
sono le regole di un'Amministrazione Pubblica, ma si tratta di un tecnico.

Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Dobbiamo onestamente… dobbiamo passare all'interrogazione successiva.
Prego.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
…ora debba essere un esperto in musicologia, ma chi l'ha dett? ma chi ha detto che un laureato in
Giurisprudenza non possa fare il Dirigente alla Cultura? Oppure in scienze delle religioni, ma mi
spiega perché una persona laureata in scienze delle religioni e più colta di una persona laureata in
giurisprudenza  io  non  ho  niente  con  chi  eravate  in  scienza  delle  religioni,  musicologia  in
archeologia, le sto solo dicendo che l'errore 
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Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Invito a concludere.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
…è stato precludere 

Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
…sennò diventa un dibattito, diventa un botta e risposta.
Passo all'interrogazione successiva.
Voci dall’Aula…
si dovrebbe passare all'interrogazione successiva, anche perché… 
Voci dall’Aula…
ho solo, ho solo chiesto un parere, prego, prego.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Segretario generale se vuol far lei il Presidente del Consiglio Comunale? no, il Presidente ha
sentito il suo parere per me e ha dato una risposta negativa. Se lo può sostituire, lei è un organo
amministrativo, tra l'altro, rispettiamo le regole e i ruoli.
Tema: Ordine del giorno io ho seguito il dibattito, così non sono intervenuto perché non avevo
diritto alla parola.
Però è una cosa grave l’ha detta il consigliere Caffaz, ha parlato di una busta e di un nome, io
chiedo e questo ordine del giorno, siccome mi ero assentato un momento, cos'è questa busta col
nome? chi ce l'ha?
e chiedo che venga depositata in Consiglio, non so se l'hanno fatto, io mi son perso un passaggio,
questa cosa della busta, con un nome che io ho sentito dire, è gravissimo, io non so di cosa
stiamo parlando, non so niente.
Non posso permettere che in una seduta di Consiglio Comunale si parli di una busta di un nome,
è grave si tenga agli atti perché ho visto che hanno argomentato bene, quindi io non so niente,
quindi non posso aggiungere niente. 
Non è mio diritto perché non avevo fatto interrogazioni orali, però voglio sapere di questa busta
col nome e voglio che sia a disposizione di tutti i Consiglieri Comunali anche del sottoscritto.
Questo è il tema dell'ordine del giorno. 
Lo dica anche al dottor Nardi.
Parlano  di  una  busta  con  un  nome,  l'han  portata  da  un  notaio,  si  dica  chi  è  il  notaio.  La
depositano oggi, si mette a disposizione del dottor Nardi, che garantisce come pubblico ufficiale
o del  Consiglio  comunale.  Non si  scherza su queste  cose,  perché hanno detto  una cosa ben
precisa e han parlato di una busta con un nome e di una procedura concorsuale in atto. 
Dottor Nardi, si preoccupi di queste cose, visto che dà pareri quando da…
Primo tema all’ordine  del giorno,  secondo ho detto  se si  distribuiva la  lettera  che ha scritto
l'Assessore  Dazzi  e  la  Sindaca  sul  Montessori-Repetti  a  me la  copia  non è arrivata,  chiedo
cortesemente che sia su questa cosa…
Quindi chiedo l'ordine del giorno a lei, Presidente, perché con la Sindaca non posso interloquire,
cos'è sta busta  chi ce l'ha e che la mettiate  a disposizione anche del sottoscritto  Consigliere
Comunale che chiaramente la aprirà all'esito della procedura di cui nulla so e però mi informerò.
Grazie.

Vice Presidente del Consiglio Comunale Luca Vinchesi
Lascio la parola al Consigliere Nardi.
Voci dall’Aula…

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi
No,  scusate,  ma  una  busta  col  nome cosa?  Cioè  ma  cioè  è  stata  data  da  un  consigliere  di
minoranza la busta con un nome, un funzionario oltretutto credo che una busta un nome, ma che
tema è?
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Cioè stiamo parlando di una procedura. cioe dove siamo?
Ma che busta è? Cioè nel senso, ma che discorsi sono?  …è stato dato un nome perché c'è una
procedura aperta rispetto mi sembra oltretutto dirigente scelto con l'ex 110, credo oltretutto.
Cioè scusate,  cioè devo dire  la  verità  qua c'è  un regolamento  dove si  dice che si  deve fare
un'indagine interna in altri luoghi, si nomina, io spero che il Sindaco ce l’abbia in testa il nome
del dirigente, così lo dico, non lo so poi, ma sì, ma lo dico chiaramente che se una persona fa una
procedura 110 e non sa che il dirigente nominare vuol dire che non è competente, ma di cosa
stiamo parlando? 
Ma dove stiamo a Lascia o Raddoppia? ma che busta col nome?
Mi scaldo sì e prendere e mettere solo zitto qua, cioè ci siamo anche noi scusate.
Cioè se il mio Sindaco fa una 110, non sa chi nominare me lo dite e abbiamo sbagliato qualcosa.
Cioè ve lo dico chiaramente che sia giusto, peraltro lo giudichiamo quando ha finito di fare il
dirigente, ma quando si fa un 110 bisogna sapere che si nomina c'è un regolamento interno per
una procedura di valutazione. Io credo che una laurea in lettere non sia illegittima per fare il
Dirigente alla Cultura; ce l'ho anch'io, non lo volevo fare. Cioè non faccio il Dirigente a Carrara
non è illegittima e, come si dice, non è nemmeno tanto sbagliata. Ecco è una laurea in lettere e a
volte serve insomma, per fare il Dirigente alla Cultura 
Cioè si può scegliere anche altre aree. Comunque, è un 110 o un ex 110. Andiamo a vedere sta
busta ma non spettacolarizziamo.
Siamo è un modo di fare opposizione, si metterà busta se il nome sarà giusto. Io spero che sia
così, perché evidentemente c'è stata una valutazione, una scelta.
Lo misuriamo alla fine se questo dirigente bravo o non è bravo, punto.
Cioè scusate sennò tutte le volte sembra la tragedia.

Entra il Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Voci dall’Aula…
Ragazzi scusate, scusate, scusate. 
Voci dall’Aula…
No Consigliere Consigliere per cortesia. 
Consigliere Ferri, Vannucci, per cortesia, non si può, non si può per cortesia tutti no, 
Voci dall’Aula…
non ce l'ho con lei in generale
…allora allora io sono rientrato ora e mi scuso, ma sono dovuto uscire cinque minuti,  allora
rimettiamo un po' d'ordine per cortesia.
Si è prenotato, non ho capito su cosa perché c'era un'interrogazione da parte del …
…così è stata evasa? è finita? il punto è stato evaso la risposta? Chiedo a chi ha presentato
l'interrogazione, un attimo, silenzio per cortesia.
Diamo la parola al Consigliere Caffaz per cortesia.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Allora io ho già detto, ovviamente, di non essere soddisfatto della risposta che mi è stata data,
avevo chiesto ulteriormente la parola per fatto personale, perché il Consigliere Ferri mi ha tirato
in ballo e ha detto: 
Che cos'è questa busta? chi ha presentato?  
Ho detto soltanto che… e quindi volevo specificare che dato che come il consigliere Nardi, tutti
in città sanno, nonostante i due bandi, chi sarà il prossimo Dirigente alla Cultura noi abbiamo
presentato una busta con all'interno scritto il nome di cui tutti parlano città. Stop
Voce dall’Aula…
…e l'abbiamo,  data  la  segretaria  della  Commissione cultura,  chiedendole  di  non aprirla  e  di
aprirla soltanto dopo la formale nomina della nuova Dirigente.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Esatto io ora questo episodio onestamente lo ignoravo, però…
Voce dall’Aula…
Gianmaria deve essere…
Un attimo Caffaz se parla senza microfono e sopra le persone non si capisce. 
Si è prenotato… non si è prenotato nessuno, andiamo avanti.
Voce dall’Aula…
Le do però la parola Caffaz perché ha presentato un'interrogazione a tema Autolinee Toscana.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Un  numero  sempre  maggiore  di  utenti  del  servizio  pubblico  dei  trasporti,  ci  segnalano
problematiche di vario genere con il nuovo gestore privato, rispetto al quale chiediamo delle
informazioni, chiediamo conto all'Amministrazione Comunale.
Chiedo, ad esempio, se l'Amministrazione comunale fosse a conoscenza del fatto che una parte
significativa dei mezzi  in uso alla  nostra città porti le indicazioni dei tragitti  del Comune di
Livorno,  con somma sorpresa  dei  crocieristi  che  intendevano  scendere  dai  mezzi  ad  alcune
fermate della città.
Sembra una barzelletta, ma cittadino di Carrara ha incontrato un crocierista sull'autobus questo
crocerista  gli  ha  detto  io,  in  un  italiano  stentato,  ma  siamo  in  Italia,  io  vorrei  scendere  a
Garibaldi, e il cittadino gli ha detto, ma veramente qui c'è Piazza Garibaldi, che però non è una
fermata dell'autobus, perché è zona pedonale e questo voleva scendere a Garibaldi perché c'era il
tragitto di Livorno e a Livorno c'è la fermata Garibaldi.
Quindi chiedo se l'Amministrazione fosse a conoscenza di questo, e dopo che la notizia è stata
diffusa, se in qualche modo ne abbia chiesto conto all'azienda. 
Al tempo stesso, chiedo le motivazioni per le quali non esista una biglietteria nella nostra città, i
cittadini che non riescono ad accedere ai servizi on line, anche perché i servizi on line sono
veramente  complicatissimi  relativamente  a  questa  azienda,  ed  è  superfluo  ricordare  che  il
servizio  è  fruito  in  parte  significativa  della  popolazione  anziana.  Ebbene,  i  cittadini  siano
costretti a rivolgersi alla biglietteria di Massa, sebbene chi attualmente gestisce il servizio sia un
privato. 
La scelta ci appare molto politica, considerato che, nonostante il Comune di Carrara abbia oggi
meno abitanti  di quello di Massa a più utenti del servizio di trasporto pubblico e quindi una
valutazione  economicamente  vantaggiosa  per  l'azienda  sarebbe  stata  quella  di  mettere  la
biglietteria a Carrara e non a Massa.
L'assenza di una biglietteria è stata particolarmente avvertita in questo periodo, in cui gli studenti
hanno dovuto acquistare gli abbonamenti annuali e mensili, e spesso per farlo ci sono dovuti
recare per l'appunto a Massa. 
Chiedo  altresì  quali  siano  gli  intendimenti  dell'Amministrazione  rispetto  al  capolinea,  se  si
intende confermare l'ipotesi di Avenza della precedente amministrazione, o se invece si intenderà
puntare su Carrara e nel caso, se su Monterosso o sulla Montecatini.
Chiedo quale sia la destinazione prevista per il 4 locali di proprietà del Comune che sono stati
recuperati  alla  Montecatini  perché  non  sia  stata  allestita  in  quella  sede  la  biglietteria  e  se
l'Amministrazione intende attivarsi presso l'Azienda, per chiedere una maggiore attenzione per la
nostra città.
Alcune di queste informazioni ho provato a chiederle al call center dell'azienda e lo dico perché
in  un'altra  interpellanza,  lamento,  la  possibilità  che  il  servizio  di  Guardia  Medica  venga
trasformato in una sorta di call center, ebbene, ho fatto due telefonate, nella prima telefonata,
sono stato  ottenuto  11 minuti  in attesa  e  poi  la  linea  è  caduta,  siccome ho la  testa  dura ho
riprovato, ho fatto la seconda telefonata, sono stato tenuto 37 minuti in attesa e poi la linea è
ancora caduta. 
Ribadisco quindi che tutto ciò è inaccettabile e invito l'Amministrazione di farsi carico di queste
problematiche e quindi di chiederne conto all'Azienda.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Si è prenotato il consigliere Ferri, credo per legarsi oralmente a questa interrogazione.
Sono acuto; è d’accordo il consigliere Caffaz.
Diamo la parola al Consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie Presidente, questo tema con Autolinee toscane è importanti, tra l'altro il responsabile della
zona, l'ingegner Pellegrini,è una persona molto disponibile, quindi mi auguro che già l’Assessore
e la Sindaca lo abbiamo conosciuto; il tema è grave, mi associo anch'io all'interrogazione del del
Consigliere Caffaz perché una biglietteria Carrara la deve avere e come ci mancherebbe che una
città  come Carrara  con  i  servizi,  sia  privata  del  primo… perché  io  penso molto  anche  alle
persone anziane, perché noi magari ormai ci abituiamo con i ticket anche on line e tutto quello,
ma pensiamo a tutta la comunità e alle persone anziane che hanno bisogno del riferimento ma
anche il  turista  che non va online;  cioè la  biglietteria  è  il  momento,  è come quando in una
stazione  chiude  la  biglietteria,  il  Comune  può  far  poco,  può  protestare,  ma  sulle  Autolinee
Toscane il Comune che tra l'altro ha una competenza insieme alla Provincia anche sulla rete, sui
servizi e mi inserisco perché penso che mi debba una risposta all'Assessore Guadagni il tema
delle pensiline 
…e c'è poco da sorridere. 
Io penso ora arriva la pioggia a quei cittadini che stanno lì ad aspettare l'autobus e non hanno la
pensilina. Addirittura io ho suggerito il piano di pensiline come fanno in alcune regioni, dove ci
siano anche i segnali per le persone diversamente abili e per chi non ci vede cioè l'altra volta, ne
abbiamo  parlato  tanto  di  questo  tema,  ma  avete  tirato  fuori  il  contratto  di  comodato  a
competenze del Comune delle Autolinee. 
È passato ormai quasi un mese. L'abbiamo una risposta? Io non li mollo i temi che sottopongo
quindi Autolinee Toscana i. La mia interrogazione riprende quella di un mese fa, dove non ho
avuto più risposte. Ero rimasto al contratto di comodato di chi fosse la competenza. Ho detto
quell'articolo mi pare 4, se non ricordo male, chiariamolo e anche il piano pensiline, quindi il
tema delle fermate, che è importantissimo anche per i turisti, anzi, una segnaletica che sia che
davvero accattivante per il cittadino residente e anche per il turista, ma che dia quel servizio
completo
E poi il tema delle pensiline, quindi ben venga una riunione con autolinee Toscana, ma noi come
minoranza siamo disponibili, anzi io non so ora la Commissione competente quale sia; purtroppo
io non partecipo perché le ritengo viziate per una presa di posizione che avete voluto fare senza
discutere, ritardare la pubblicazione della nomina che bastava poco, comunque è chiamiamo l’
ingegner Pellegrini, parliamone, poniamo questi due temi e ora spero di avere almeno la risposta
su quella del 5 settembre del comodato e di chi ha competenza 
Fate qualcosa date delle risposte, ma fate anche i fatti, non solo le parole la città si aspetta, e mi
sembra che questa Giunta e questa Sindaca vada molto a rilento e non ha una visione della città,
nemmeno nelle piccole cose nelle grandi capiscono una esperienza,  vuole tempo, ma almeno
nelle piccole cose che però per i cittadini sono grandi cose, almeno allora su quello c'è ancora un
minuto 25 su almeno su quello dateci  delle risposte e il  trasporto pubblico locale essenziali.
Pensiamo anche al collegamento coi Monti, quindi c'è un problema di segnaletica che segnalava
già prima e il collega Caffaz, ma c'è un problema anche di far conoscere con la segnaletica le
zone anche i paesi a monte. 
Quindi tema segnaletica, tema pensiline, tema corse nel rapporto con la Provincia e quindi nel
tenere i collegamenti, avere un'idea di trasporto pubblico locale, anche coinvolgendo come avete
già  fatto  pubblica,  assistenza  e  altri  enti  per  essere  capillare.  L'altra  volta  parlavamo  di  è
chiamata a consentire al cittadino sui monti di chiamare e dico non ha diritto alla corriera perché
non può arrivare, costa troppo, garantiamo un servizio di autovettura spese chiaramente della
Comune con un piccolo biglietto come quello dell'autobus per gli anziani che sono a monte.
Cerchiamo di avere idee e dare delle soluzioni. Siamo qui per aiutarvi perché ci sta a cuore il
Comune e i cittadini di Carrara. Almeno raccogliete queste idee, dateci spazio, ma nel confronto.
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Fate questa riunione con l'ingegner Pellegrini invitateci che noi ci saremo sempre nell'interesse
dei cittadini.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere. 
Do la parola  all’Assessore per la risposta. 
Grazie.

Assessore Elena Guadagni
Il consigliere Caffaz, perché questo è infatti è stato una problematica che si è posta, soprattutto,
poi  ha  avuto  subito  molto  risalto  sui  giornali  per  cui  ci  siamo  attivati;  ho  interpellato  il
funzionario, ho chiesto una spiegazione perché sul territorio di Carrara che circolavano dei bus
con le indicazioni di Livorno.
…questa circostanza è dovuta al fatto che se alcuni autobus della nostra linea devono recarsi,
diciamo così a fare dei lavori a livello meccanico oppure per essere dotati di varie… le linee non
possono essere private, quindi di bus e a questo punto vengono richiamati bus altre parti della
Toscana per  sopperire  appunto alla  mancanza  dei  bus  che sono tornati  ai  depositi  per  delle
manutenzioni,  questa  cosa  è  successa  anche  in  altri  Comuni  della  Toscana,  appunto  per  lo
scambio  dei  mezzi,  e  quindi  a  questo  punto  Autolinee  Toscane,  e  succederà  anche  in  altre
circostanze di dover spostare bus da una parte all'altra per la mancanza sui vari territori. Quindi
stanno valutando dei modi, stanno studiando, quindi, come diciamo così andare a sostituire nel
momento in cui il bus con, come in questo caso, indicazioni di fermate su Livorno o anche di
altre, magari succederà, di altre città andare a sostituire temporaneamente nel momento in cui
vengono utilizzati in luoghi a cui appunto non si riferiscono dette indicazioni. 
Quindi è una cosa che è capitata e se ricapiterà, ma loro stanno anche cercando anche con delle
ha parlato di vetrofanie, cioè dei mezzi per tappare, diciamo, coprire le indicazioni che quel bus è
di  cioè  principalmente  di  un'altra  zona,  quindi  su questo  siamo stati… non succederà  più  o
comunque nel caso in cui succeda, saranno quindi coperte le indicazioni di altra provenienza,
quindi indicanti altre fermate o di altre città.
Allora l'amministrazione ha già incontrato i vertici di Autolinee Toscane, in particolare, abbiamo
già incontrato il Presidente; con il Presidente di Autolinee Toscane abbiamo parlato, cioè noi non
avevamo mai incontrato i vertici della società, quindi nell'ottica anche di un discorso generale,
quindi in riferimento al trasporto, a quelle che potrebbero essere delle modifiche sulle linee a
seconda di quelle che saranno le esigenze degli utenti, abbiamo iniziato appunto a parlare del
Capolinea.
L’intenzione di questa Amministrazione è comunque di mantenere il Capolinea presso Carrara,
quindi presso un Monterosso; dovranno sicuramente essere comunque concertate delle nuove
metodologie  e  soprattutto  in  riferimento  alla  sicurezza,  comunque  ecco  in  relazione  allo
stazionamento dei bus relazione,  anche a che la zona sia interdetta,  comunque all’acceso gli
automobilisti per la sicurezza degli utenti e comunque degli autisti.
É stata posta in evidenza la carenza di una biglietteria Carrara e ci stiamo attivando, appunto in
accordo con Autolinee,  di  trovare un immobile,  principalmente  nei pressi  del  capolinea,  che
potrebbe essere anche poi magari un pochino più distante, comunque. presso l'altra postazione
che ha indicato lei, cioè quei quattro fondi, quando saranno poi, diciamo così, in piena dotazione
del  Comune,  ma  comunque  pensiamo  di  posizionarla  vicino  al  capolinea;  dovrà  essere  una
biglietteria che oltre alla, diciamo così vendita, biglietti abbonamenti dovrà avere anche come
ormai di prassi, una zona di riposo per gli autisti, cioè quindi, insomma, una biglietteria anche
abbastanza grande.  Abbiamo poi preso anche visione di quella  che hanno messo a Massa,  e
quindi più o meno ci dovremmo organizzare ecco in quel senso.
Poi,  per  quanto  riguarda  la  questione  del  call  center  ho  chiamato,  dopo  aver  letto  una  sua
interrogazione, ho chiamato il funzionario e in effetti mi dice che è un call center 
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per cortesia un po’ di silenzio.

Assessore Elena Guadagni
…che risponde per tutta la Toscana, per cui a questo punto, come dice lei, è difficile che magari
sia subito disponibile la linea, ma soprattutto ci ponevamo anche un'altra questione, cioè un call
center che risponde per tutta la Toscana non potrà mai forse avere delle risposte puntuali per
certe domande afferenti proprio il territorio,  per cui sarebbe opportuno che fosse dedicato da
Autolinee Toscane in ogni zona, comunque un numero dedicato che poi dovrà forse coincidere
con quello della biglietteria,  però per il  momento potrebbe essere preso Massa finché non ci
dotiamo anche noi di una biglietteria, però, ecco, questo perché a parte. per le attese, per i tempi
lunghi tempi delle attese, ma anche perché ci possa essere una risposta più puntuale, legata alle
domande del singolo territorio, quindi sia per noi sia per tutti gli altri punti della Toscana. 
In merito al discorso pensiline, che è stato avviato appunto un dialogo e quindi ora al prossimo
incontro faremo poi il  punto della  situazione,  a  questo punto saremo in grado di  dire  come
l'amministrazione in accordo con autolinee gestirà la manutenzione, comunque la sostituzione
delle pensiline, quindi questo l'abbiamo rimesso al prossimo incontro che faremo a breve, anche
perché giusto anche sulla spinta delle vostre dell'interrogazione, quindi abbiamo anche molti altri
temi da discutere che ora io soltanto diciamo così telefonicamente risolto con un funzionario di
zona.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Do la parola al Consigliere Caffaz per sapere se, se è soddisfatto o meno.
Faccio anche presente che da qualche minuto è scaduto il tempo per le interrogazioni, per cui
dopo questo punto passeremo al punto successivo dell'ordine del giorno. 

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Secondo me, Presidente, ha fatto male i conti del tempo perché penso ci siano almeno 20 minuti
ancora e noi abbiamo fatto il prolungamento a…
Voci dall’Aula…
Ok ok 
Allora io ringrazio l'Assessore per per essersi informata, per aver fatto le telefonate; nella sua
risposta c'è un dato importante, ecco poi lo valuteremo se positivo o negativo, però ha detto una
cosa importante e nuova, cioè che il capolinea non sarà laddove l’aveva pensato la precedente
Amministrazione ad Avenza ma sarà a Monterosso.
Questa è una cosa nuova che ha detto l'Assessore e quindi, come dire, ne prendiamo atto.
La ringraziamo per l'informazione e poi lo valuteremo nel merito. 
Ecco sul resto, francamente risposte ne ho avute poche, nel senso che poi, rispetto alle cose,
chieste e noi non sappiamo relativamente alle problematiche che si sono verificate con certezza
relativamente alla biglietteria, ma anche relativamente al resto, se poi verranno concretamente
realizzate. 
Quindi  rimaniamo  in  attesa  valuteremo  se  magari  trasformare  questa  interrogazione  in  una
mozione, 
Non ho capito se devo fare un'altra interpellato o se finisce qua.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Si ha diritto a dire essere soddisfatto della risposta, per cui diamo la parola al Consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Non sono soddisfatto perché poi non ho capito se questa biglietteria, quando i tempi tutto molto
generico e quindi non mi ritrovo in una risposta che speravo molto più determinata e decisa.
Sulle pensiline non ho capito quando verrà risolto il problema, quindi mi sembra che manchi,
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non sia perlomeno completa la la risposta. Mi aspettavo che il problema, almeno delle pensiline,
fosse risolto definitivamente e ci fosse già un piano e una soluzione concreta, perché l'inverno sta
arrivando e con  i cambiamenti climatici a cui siamo abituati pensavo una risposta. Tra l'altro,
abbiamo fa posto anche il tema del piano pensiline, nel rispetto anche della disabilità. Capire se è
previsto nel Piano anche questo elemento.
Comunque mi  auguro  che  le  cose  possono essere  realizzate  al  più  presto  e  chiarite,  perché
comunque si parla sia di decoro che di trasporto e quindi penso che i cittadini abbiano diritto ad
avere risposte più precise. 
Speriamo di arrivare presto all'inaugurazione della biglietteria. 
Tempo fa Autolinee Toscana mi aveva invitato a un'inaugurazione e di una biglietteria a Massa.
Mi auguro che presto arrivi l'invito per la biglietteria nella Città di Carrara, che penso che questa
città meriti e i cittadini ne abbiano bisogno come un ulteriore servizio per rendere accessibile il
trasporto  pubblico,  perché  è  un  problema  anche  di  accessibilità  ai  mezzi  di  trasporto  e  di
educazione  al  cittadino  a  salire  col  biglietto,  perché  è  chiaro  che,  se  te  lo  abitui  con  la
biglietteria, è un modo in più per dare un servizio biglietto entri hai il biglietto e consentì quindi
anche di migliorare il rapporto tra il cittadino utente e chi organizza il il servizio di trasporti.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie grazie. Consigliere Ferri, abbiamo terminato lo spazio delle interrogazioni, passiamo ora
al punto successivo dell'ordine del giorno il punto 4. 
Voci dall’Aula…
…allora no, no, io le ho fatto una domanda perché non ho nemmeno visto…
Sulla lettera  le dico lei  ha distribuito una lettera  ai  Consiglieri  giustamente perché ne era in
possesso lei; io non ho capito a che titolo dovrei leggere in Consiglio Comunale una lettera non
c'è  titolo  il  terzo  punto  all'ordine  del  giorno  delle  interrogazioni  se  fosse  inerente
all'interrogazione,  se  fosse  una  discussione  interrogazione  io  e  lei  l'avesse  letta  durante
l'interrogazione giustamente 
Voci dall’Aula…
…e nemmeno io però l'interrogazione
Voci dall’Aula…
…no, no, ci mancherebbe scusi eh scusi l'interrogazione è finita,  se non l'aveva,  la prossima
volta  rappresenta  un'interrogazione  e  cita  la  lettera  io  non è  che  posso  riaprire  un punto di
discussione quando è chiuso il punto delle interrogazioni, abbiamo fatto 20-22 interrogazioni e
ora  leggo  una  lettera  così… quando  ho  ancora  7-8  interrogazioni  tra  le  quali  4-5  sue,  che
andranno  al  prossimo  Consiglio  Comunale  per  cui  prossima  volta  giustamente  potrà  fare
un'interrogazione orale e scritta come vuole e ripresentare il documento. 
Ora passo al punto successivo
Voci dall’Aula…
…passo al punto si vota l'ordine del giorno, che è il punto 4 
-Ratifica della variazione di bilancio numero 3 2022, approvato in via d'urgenza dalla Giunta
comunale con atto numero 242 del 2 8 2022. 
Illustra la ratifica, l’Assessore Lattanzi.
Faccio  presente  a  tutti.  che  per  l'illustrazione  tempo  e  15  minuti  possono  intervenire  o  i
Capogruppi o i delegati dal Capogruppo per 10 minuti e sulla eventuale risposta o spiegazioni di
amministrazione per ulteriori cinque minuti; la dichiarazione di voto di tre minuti.
Grazie.
Do la parola all'Assessore Lattanzi. 

Assessore Mario Lattanzi
Eccoci.  allora si  tratta  della  variazione che è stata  deliberata  dalla  Giunta nella  seduta del 2
agosto in via d'urgenza e relativa allo stanziamento dei fondi necessari allo svolgimento delle
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consultazioni elettorali dello scorso 25 settembre; le ragioni di urgenza vengono date dal fatto
che il Presidente della Repubblica, con decreto del 21 luglio di quest'anno indietro i comizi e
quindi per garantire l’organizzazione regolare delle citate consultazioni elettorali si è proceduto
d'urgenza così come previsto dal TUEL; i fondi che sono stati diciamo, stanziati per la copertura
delle spese necessarie allo svolgimento delle consultazioni elettorali ammontano a 313.670.
È una variazione in entrata e in uscita, in quanto i questi fondi sono rimborsati dal Ministero. 
Abbiamo già affrontato l'argomento nella Commissione bilancio del 16 settembre e ritengo che
la mia esposizione per quanto riguarda questa variazione possa terminare qui.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La parola al consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sì, ho 15 minuti, no? 10. 
Allora Presidente e signori Consiglieri illustrissimi, il tema sulla variazione di bilancio voglio
toccare  un  punto  in  particolare  su  cui  richiamo  la  vostra  attenzione,  che  nel  punto  della,
soprattutto all'assessore Lattanzi, entrare nel merito della correttezza dei valori numerici, non è
facile,  perché  poi  il  numero nasconde dietro  tra  virgolette,comunque,  va interpretato  tutto  il
percorso della scelta di quella spesa, chiaramente sulle spese. Da oggi in poi riusciremo anche a
vigilare meglio, perché abbiamo il nostro ruolo di consigliere, anche se prima ho visto che sulla
lettera del Montessori la preoccupazione del Presidente Bottici era quello di dire chi te l'ha data,
non andare a leggere cosa c'è scritto a me interessa andare a vedere i problemi, andare a vedere le
situazioni quindi ogni numero ha dietro una sua storia.
Non è facile per chi fa minoranza, questa è la diversità tra minoranza e maggioranza capire il
percorso che si è arrivati, per cui la spesa e anche la scelta politica, perché quindi anche la scelta
politica di fare, e quindi questo è uno dei temi.
Una cosa che mi sento di sottolineare è che nel Gruppo Pubblica Amministrazione non vedo il
ruolo  del  Comune  nel  Consorzio  ZIA  e  questo  sottopongo,  vengono  citate  tutte  le
Amministrazioni,  tranne  allora  volevo  capire  se  risulta  al  Comune:  allora  nella  relazione
introduttiva  nella  lettura  introduttiva  della  nota integrativa  non si  capisce perché nel  gruppo
dell'Amministrazione Pubblica non sia compreso
Voci dall’Aula…
 ah, va bene anche il Consorzio zona industriale lo dico per dopo in cui il Comune ha il potere di
nomina di alcuni membri,
Voci dall’Aula…
…lo dico per dopo eh ragazzi,  io ero fuori  sono uscito  un attimo,  pensavo che la  relazione
dell'Assessore Lattanzi  fosse molto più lunga,  ma qui le discussioni spaventano tutti,  mi ero
assentato un minuto, son tornato ad oggi, ha finito di parlare, quindi di cosa parliamo? quindi
ammetto l'errore perché bisogna anche ammettere l'errore ero fuori confidavo in un'illustrazione
dell'Assessore  più  dettagliata  e  comunque  è  stato  invece  velocissimo,  quindi  parlava  della
Ratifica della variazione di bilancio sulle spese elettorali 
Vediamo… quindi  su  questo  non  ho  nulla  da  dichiarare,  mi  riservo  dopo  mi  scuso  perché
pensavo che fossimo all'altro punto dell'ordine del giorno e siccome l'Assessore Lattanzi parla
poco, pensavo che comunque cogliesse i temi per farsi conoscere meglio non dal sottoscritto che
lo stimo e lo conosce ma anche per capire gli argomenti.
Quindi su questo non ho nulla da dire e mi intervengo poi il prossimo punto. Grazie scusate.

Vice Presidente del Consiglio Comunale Massimiliano Bernardi
Non c'è nessun altro Consigliere che vuole intervenire. 
Mettiamo in votazione la delibera. le dichiarazioni di voto, è vero, ci sono le dichiarazioni di
voto.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Si è prenotata la consigliera Musetti, diamo la parola al Consigliere Musetti, prego.

Consigliere Comunale Alberta Musetti
Semplicemente per la dichiarazione di voto che è chiaramente favorevole.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie. Si è prenotato il consigliere Vinchesi. Mi ha delegato Bianchini la dichiarazione di voto,
ci siamo confrontati in Commissione e noi siamo favorevoli.
Diamo la parola al consigliere Vinchesi.

Consigliere Comunale Luca Vinchesi
Mi ha delegato Bianchini la dichiarazione di voto, ci siamo confrontati in Commissione e noi
siamo favorevoli.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie. si è prenotata la consigliera Muracchioli. 

Consigliere Comunale Benedetta Muracchioli
Sì, solo per la dichiarazione di voto, perché si tratta di una variazione di bilancio ampiamente
discussa in Commissione,  cioè discussa insomma il  giusto,  perché si  tratta  appunto di  spese
elettorali  che  verranno  interamente  rimborsati,  come  ha  già  anticipato  l'Assessore,  quindi
ovviamente  votiamo  a  favore  di  questa  ratifica,  di  questa  variazione  ratifichiamo  quindi  la
variazione già operata dalla Giunta.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.
Si è prenotato il consigliere Caffaz per la dichiarazione di voto.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Solo per dichiarare il voto favorevole.
Mi stupisce anzi quello della maggioranza,  perché, pur di non andare a votare alle politiche,
avrebbero fatto  qualsiasi  cosa,  però prendiamo atto  che votano a  favore anche loro e  ce ne
rallegriamo. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Caffaz.
Non vedo altre prenotazioni in questo momento.
Si è prenotato il consigliere Ferri per la dichiarazione di voto.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sì, io purtroppo non ho assistito la breve relazione dell'Assessore Lattanzi, quindi non ho più
diritto,  forse  a  chiarimenti  in  dichiarazioni  di  voti  e  quindi  però,  siccome  voglio  essere
consapevole di quello che voto, sono d'accordo chiaramente nella parte delle entrate; tutto quello
che riguarda le spese elettorali, che riguarda i soldi agli scrutatori, anzi, andrebbero dati il più
velocemente possibile, perché comunque è un servizio mi auguro che molti di quelli chiamati
siano disoccupati, nel senso che vengano privilegiati nella chiamata e disoccupati, quindi è un
tema… che siano pagati  velocemente,  quindi nelle entrate,  tutto quello che riguarda le spese
elettorali sono d'accordo. 
Avrei  avuto  dei  chiarimenti  sul  disavanzo  dell'amministrazione  così  come  l'ho  proprio  lo
proponete,  è  un  numero  che  comunque  non  riesco  a  capire  bene  cosa  cosa  sia  e  o  c'è  un
chiarimento sulle disavanzo e su questa spiegazione oppure il mio voto sarà quello di astensione.
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Capisco che sono in dichiarazione di voto, però sennò mi astengo. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Coonsigliere Ferri. 
Non vedo nessun altra prenotazione per cui a questo punto metterei in votazione.
Ah, no, si è prenotato il consigliere Martinelli, prego. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Per annunciare il voto favorevole, ovviamente il Movimento 5 Stelle, visto che si tratta di spese
necessarie previste per legge e per dare a tutti la possibilità di votare al Comune, di fare tutte le
attività necessarie, propedeutica appunto all'operazione di voto. Il disavanzo che vede che di cui
chiedevo a chiarimento, Ferri, lo faccio io almeno se poi vuole votare almeno lo aiuto, perché
alla fine la variazione di bilancio sono tre voci in entrata e soldi che arrivano dal Ministero e in
uscita quello che spende il Comune per le operazioni elettorali.
L’Assessore, mi conferma.
Il disavanzo è la quota annua che viene stabilita sulla base della delibera del Consiglio comunale
del 2015 perché, come lei saprà, il Comune di Carrara si trovano in una situazione di disavanzo
di  circa  8  milioni  di  euro.  Se  non  ricordo  male  residui.  Partivamo  da  15  a  seguito  del
riaccertamento straordinario dei residui che fatto nell'appunto nel nel 2015, che erano 15 milioni
negli anni abbiamo recuperato, ora siamo a 8 e tutti gli anni il Comune deve mettere almeno
512.000 euro per recuperare quel disavanzo. Qui non è niente di strano Consigliere, una cosa
purtroppo ordinaria, ma che deriva da scelte di otto anni fa e necessità perché non adempimento
previsto dalla norma.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Martinelli, a questo punto chiederei di aprire la votazione. 
Potete votare.
Però io ho 21 presenti, invece vedo che in sala sono 22, c'è qualcuno che non… ecco ok perfetto
Chiudiamo a questo punto la votazione, tutti hanno votato. 
Il risultato della votazione, se mi vuole aiutare uno di scrutatori, i Consiglieri, grazie. 
ok, per cui la delibera è approvata all'unanimità con 22 voti favorevoli
Apriamo la votazione per l'immediata eseguibilità dell'atto. 
Per cui vi invito a votare, è aperta la votazione 
Voce dall’Aula…
immediata, eseguibilità. 
Noi eravamo 22 prima, qualcuno non si è collegato. siamo 21, ora qualcuno non ha votato 
Vinchesi non ha votato.
Perfetto. tutti i Consiglieri hanno votato questo punto, chiudiamo la votazione. 
è  chiusa  22  presenti  22  votanti,  tutti  favorevoli,  per  cui  da  la  delibera  è  immediatamente
eseguibile. 
Passiamo ora al punto successivo del Consiglio. punto 5, 
Approvazione schema di convenzione per la gestione del servizio di tesoreria comunale per il
periodo 
1/1/2023  31/12/2027. 
Anche questa la illustra l'Assessore Lattanzi. 

Assessore Mario Lattanzi
Eccoci. il 31 dicembre di quest'anno scade la convenzione attualmente in essere con il tesoriere
del Comune di Carrara, possiamo definirlo tesoriere storico, Banca Carige, BPER Banca, ora, a
seguito del  dell'operazione  che hanno fatto;  quindi si  presenta la  necessità  di  individuare  un
tesoriere, in quanto la Banca Carige ha manifestato l'intenzione di non voler proseguire in questa
convenzione, quindi c'è la necessità di affidare il servizio di tesoreria mediante una procedura
aperta, previa redazione di un bando di gara.
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A questi fini è stata predisposta la bozza di convenzione che ha ad oggetto tutte le operazioni che
il tesoriere andrà a effettuare, quindi gli incassi e pagamenti delle entrate e pagamenti delle spese
e la gestione di titoli o valori.
Dobbiamo  evidenziare  che,  in  ragione  del  fatto  che  l'attuale  tesoriere  non  si  è  dichiarato
disponibile  a  rinnovare  la  convenzione  per  i  cinque  anni  2023-27  riteniamo,  anche  in
considerazione  di  notizie  assunte dagli  uffici,  che  altre  gare analoghe,  in  altri  Comuni  sono
andati deserti riteniamo di dover attivare la possibilità prevista dall'articolo 19 della convenzione
attualmente in essere, ovverosia la proroga per sei mesi del servizio di tesoreria o comunque fino
a quando non verrà individuato un nuovo tesoriere.
La convenzione  che è  stata  predisposta  dagli  uffici,  elenca tutta  una serie  di  operazioni  che
disciplina i rapporti tra il Comune di Carrara ed il tesoriere;quello che dobbiamo evidenziare è
che, tenuto proprio conto del fatto che, in generale gli istituti di credito attualmente non hanno
tutto questo interesse a stipulare delle convenzioni di tesoreria, si presenta la necessità, per la
prima volta, di prevedere un compenso al tesoriere per lo svolgimento dell'attività di tesoreria, il
compenso al tesoriere verrà determinato dagli uffici che stanno facendo una valutazione, anche
tenendo  conto  di  quelli  che  sono  i  compensi  corrisposti  in  altri  comuni  ai  tesorieri  per  il
medesimo  servizio  anche  la  convenzione  di  tesoreria  è  stata  affrontata  e  la  predispone  la
diciamo, l'esame della bozza è stato affrontato nella Commissione del 16 settembre. diciamo si
tratta  di  un  adempimento  funzionale  alla  preparazione  del  bando  di  gara  per  il  rinnovo  del
servizio di tesoreria. 
Le le clausole, ovviamente al di là di quello che è l'oggetto, la durata, la possibilità di eventuali
risoluzioni, oppure il resto sono tutta una serie di clausole, prettamente tecniche che regolano i
rapporti tra l'Ente e il proprio tesoriere, quindi diciamo non vi è la necessità di affrontare, salvo
che non ci siano richieste in questo senso, tutta questa serie di specifiche tecniche, quindi ritengo
possa esaurirsi qui la relazione in ordine a la bozza di convenzione di tesoreria. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie. Ha finito l'illustrazione
Si è prenotato il consigliere Ferri per l'inizio di discussione, prego. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sì,  Presidente,  intervengo  con un po'  di  amarezza  perché  il  tema  della  finanza,  il  tema  del
rapporto del sistema bancario, son grandi temi che sente il cittadino e che riguarda anche un po'
l'etica, non del mondo della finanza, ma in un mondo più globalizzato e quindi certamente non
solo nel caso di specie di questa delibera però mi va di fare questa premessa perché pensare e qui
penso che la politica anche comunale, e una Sindaca che abbia a cuore questa città e che riviva
un po' quello che è la storia di questa città e di questa comunità. 
Non possiamo dimenticare che il Gruppo Carige oggi BPR ha assorbito la Cassa di risparmio di
Carrara che ha fatto la storia di questa città, qualcuno può dire nel bene, qualcuno può dire si
poteva fare di più, ma è l'anima anche di un sistema finanziario, di un sistema bancario che ha
costruito il tessuto sociale di questa città e anche dell'economia della nostra provincia di Massa e
Carrara, che era la Cassa di risparmio di Carrara, Cassa di risparmio di Carrara che aveva le
nostre tesorerie, quanti cittadini di questa città erano legati al tempo prima della riforma Amato
esprimeva anche figure che hanno amministrato questa banca e che comunque hanno contribuito
a portare avanti il tessuto anche economico.
Anche quel rapporto tra banca e cittadino, quando vai in banca e il tuo interlocutore, ti conosce
capisce già parte le garanzie, se tu si affidabile o non affidabile, se tu possa meritare di essere
aiutato, ma in quel rapporto più snello col cittadino è cambiato questo sistema. Oggi lo sappiamo
della pandemia ma anche prima il cittadino che non riesce a pagare oggi col caro bollette questo
tema si ripone tanto che io una delle ultime cose che avevo proposto nella fine legislatura e in
questa campagna elettorale era quello di prevedere che lo Stato intervenisse con le garanzie dello
Stato, anche per le bollette per il caro bollette, nel dire garantisco io lo Stato a te cittadino in
difficoltà nel pagare la bolletta, ma sono grandi sistemi. Faccio questa premessa perché arrivo al
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tema politico di questa delibera che io non voterò, perché non accetto questo percorso.
Non la voto, perché il Gruppo Carige ha assorbito con la riforma Amato, con le varie riforme, la
storia, l'economia della Cassa di risparmio di Carrara, oggi è BPR quindi la prima domanda se
questo rifiuto della tesoreria appartenga ancora a Carige o se sia già una decisione del nuovo
gruppo che ha acquistato Carige BPR, perché quindi anche questo va posto non si è capito dalla
relazione  dell'Assessore  Lattanzi,  ma  non  possiamo  accettare  che  una  banca  che  comunque
accorpato, che ha comprato la Cassa di risparmio di Carrara, che ha fatto la storia e i cui tanti
correntisti credono e hanno creduto che oggi se ne lavi le mani non so se Gruppo Carige BPR chi
è stato l'interlocutore; ma siccome c'è la fusione, l'accorpamento con BPR in caso se non fosse
BPR, andiamo come delegazione dai dirigenti di BPR a raccontare cosa voleva dire la Cassa di
risparmio di Carrara. Qual è il segnale negativo di una banca che ha fatto la storia di questa
comunità che si rifiuta di prendere il servizio tesori.
Allora io la logica dei numeri non ci sto. Io credo ancora alla logica di quegli artigiani, di quegli
operai, di quelle forze, anche carrarine che accendevano il loro primo… che hanno aperto il loro
primo conto corrente presso la Cassa di risparmio di Carrara, che sono andati a chiedere il primo
prestito che hanno cercato di pagare i loro debiti, i loro obblighi con la banca che hanno vissuto e
hanno contribuito chi poco chi tanto nel far crescere l'Istituto Bancario, e oggi che sia Gruppo
Carige che sia gruppo Ppr, penso che sia un'offesa alla città.
Questo non capire la logica, io non la capisco. La logica dei numeri e una risposta lo faranno tutti
i Comuni di rifiutarsi, ma qui una storia diversa e son partito dalla Cassa di risparmio di Carrara
per  quello  che  significa  e  sappiamo  anche  quando  andiamo  a  convivere.  È  vero  che  la
Fondazione è un'altra cosa, ma sappiamo bene anche il ruolo della Fondazione con il ruolo della
Banca. Del resto, poi, è stata la fondazione a percorrere la riforma Amato e questo percorso col
gruppo Carige. 
E allora noi non possiamo sistemare la cosa così politicamente. Capisco che ci sia un problema
di numeri, ma io non lo accetto, non lo accetto politicamente, non l'accetto per quello che ho
visto fare alla Cassa di risparmio di Carrara in questo territorio,  in questa città  e quindi qui
bisogna approfondire, bisogna far capire a BPR intanto cosa significa nella storia di questa città e
quanto sia inserita nel contesto. È chiaro che ci sono regole di mercato, partito da dall'etica, dalla
globalizzazione dalla concorrenza, ma nel momento in cui nessuno gareggia; questi temi vanno
richiamati in un'interlocuzione anche politica. Poi non ho capito se questo compenso, su cui gli
uffici stiano andando a vedere, riguardi anche la proroga di sei mesi o quella dei sei mesi no; non
si è capito bene dalla sua relazione. Ora mi dice di no chiaro, perché la proroga dovrebbe essere
uguale a quello che è stato e allora il chiarimento di BPR o gruppo Carige chi ha detto di no? se
ancora la vecchia società o la nuova, se la nuova portare questi temi, ma ci vuole un Consiglio ad
hoc che è riabituare, in un momento in cui il cittadino e anche il sistema bancario ha bisogno di
avere la fiducia del cittadino, perché vedete tutti i cittadini che oggi vanno in banca a chiedere un
prestito come sia difficile averlo, io ho citato il caro bollette proprio perché ora sarà ancora più
forte questa esigenza di un rapporto col sistema bancario.
Parliamo di tesoreria qui, parliamo di servizi comunali  che riguardano però i dipendenti  e la
comunità che ha costruito quel sistema bancario,poi può piacere o no, ma che fa parte della città,
quindi noi non possiamo accettare  che liquidino così,  perché non è giusto,  non è giusto per
quello che ho cercato di ripercorrere ma voi meglio di me sapete arricchire questo mio piccolo
spunto che però mi vede così per me non può, io non riesco a accettarla, anche se capisco le
regole del mercato, la concorrenza che si debba sempre guadagnare, ma c'è un paletto che in
alcune cose da mettere e noi abbiamo la responsabilità politica almeno di parlarne, almeno di
dirle  queste  cose;  perché non possiamo far passare inosservato una cosa è  diversa perché il
Gruppo Carige ha comprato la Cassa di risparmio di Carrara e quindi noi è come se a Firenze la
Cassa di risparmio di Firenze si rifiutasse di fare la Tesoreria, oggi Banca Intesa 
E allora cerchiamo di sviluppare questa cosa, non arrendiamoci davvero, voglio dare anch'io il
mio  contributo  alla  Sindaca  e  all'Assessore  un  po'  di  grinta  chiariamolo,  discutiamone,
raccontiamo, portiamo le pubblicazioni della Cassa di risparmio di Carrara a chi decide i vertici
su dei numeri, raccontiamo questa storia, raccontiamo quanto la banca è stata partner e anche il
tema della fondazione allora ci sono delle regole nazionali della riforma Amato che accennavo,
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però c'è  stato un ruolo Fondazione,  Carige,  c'è un ruolo di nomina anche della  Fondazione,
nell'organo della banca, e allora non è che possiamo tenerci solo le cose, qui noi abbiamo un
ruolo, e anche la Fondazione deve intervenire e, nel rispetto dell'autonomia della riforma Amato,
però qui ci  vuole  anche la  fondazione e  lo  dico da quest'Aula al  Presidente  Isopi che è   il
Presidente della Fondazione, al Comitato di indirizzo questo sta succedendo e non lo deve dire
solo il consigliere Ferri lo deve dire il Presidente della Fondazione della banca, lo devono dire il
Sindaco,  lo  deve dire  l'Assessore,  ma non arrendiamoci  così,  che accettiamo che un gruppo
bancario dica  No non ho convenienza, io non faccio la proroga.   Dobbiamo elemosinare una
proroga di sei mesi rinunciando, dobbiamo addirittura prevedere un compenso per il bando. Non
possiamo azzerare la storia di un gruppo bancario che oggi, tra mille  difficoltà  e quello che
abbiamo letto anche sui giornali in questi anni, comunque parte da una banca del come la Cassa
di risparmio di Carrara

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Consigliere la invito a concludere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Quindi io voterò no a questa delibera. Voto contro, voto contro perché questi passaggi mancano
in questo percorso e penso che non sia giusto che non sia giusto per tanti lavoratori della Cassa
di risparmio di Carrara anche quelli in pensione per tante persone che invece hanno le ancora
legame con questa banca e che ora non mi arrendo

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…e chiedo una presa di posizione forte e poi anche più chiarezza su questo compenso che si
andrà a fare e poi chiedo all'Assessore, almeno lì di rispondermi se ci ha detto di no Carige o
BPR.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Magari le risponde 
Grazie. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Penso che sia l’abc perché se fosse Carige andiamo da Ppr e magari avranno più sensibilità nel
raccontare questa storia.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Siamo troppo oltre. Grazie consigliere Ferri.
Ha chiesto di interviene in discussione il Consigliere Caffaz, prego.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Brevissimo solo  per  concordare  nella  sostanza  con quanto  ha  affermato  il  Consigliere  Ferri
rispetto a una retrocessione e probabilmente definitiva da parte della vecchia banca della città a
una funzione pubblica e comunitaria, penso che un segnale bisogna darlo al di là, come dire, non
ne faccio  una croce  verso l'Assessore,  nel  senso che sicuramente  la  situazione  sarebbe stata
analoga e altrettanto difficile anche in caso di fossero state altre amministrazioni, però penso
anche che un segnale vada dato un segnale rispetto a questa quasi definitiva, anzi forse definitiva
retrocessione rispetto alla banca della città, sulle esigenze della città stessa, e penso che vada
rimarcata e quindi vada evidenziata con un voto negativo.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere Caffaz.
Non vedo al momento nessun consigliere che si è prenotato per la discussione. 
A questo punto passo alle dichiarazioni di voto. 
Ci sono dichiarazioni di voto?
Voci dall’Aula…
…a la risposta scusi, ha ragione, la risposta del dell'Assessore al Consigliere Ferri. Prego.

Assessore Mario Lattanzi
Eccoci  ha  risposto  Banca  Carige,  con  comunicazione  del  30  maggio  2022  a  fronte  di  una
richiesta  fatta  dagli  uffici  il  18  maggio  2022,  dove  risponde  che  per  le  mutate  condizioni
normative ed economiche non può proseguire nel rapporto; invoca anche tutta una serie di norme
che,  secondo  quanto  fa  riferimento  Banca  Carige  non  consentono  quello  che  veniva  prima
consentito, ovverosia la prosecuzione della convenzione di tesoreria per ugual periodo, cioè per i
prossimi  cinque  anni,  e  quindi  non  ha  dato  la  propria  disponibilità  a  rinnovare  i  servizi  di
tesoreria
lL'Amministrazione preso atto, gli uffici preso atto di questo hanno preparato la convenzione di
tesoreria nell'ottica di arrivare alla predisposizione del bando.
Il nostro Comune ha necessità di una tesoreria.
Condivido nella sostanza quello che dice lei  sotto il profilo dell'inserimento nel tessuto della
nostra città della Cassa di risparmio di Carrara, tanti di noi hanno contro la Cassa di risparmio di
Carrara, l'ha detto lei in primis le logiche sono essenzialmente di natura finanziaria,
Il  concetto  è  questo  i  fondi  che  appartengo… i  fondi  del  Comune  di  Carrara  che  vengono
immessi nella tesoreria vengono gestiti non più dalle banche tesoriere, ma da Bankitalia e quindi
diciamo che il maggior appeal per la convenzione per aderire a legare e partecipare alle gare, sia
nel momento in cui i Comuni lavorano con l'anticipazione delle banche, grazie a Dio, devo dire,
il nostro Comune non è in questa situazione. quindi, ad oggi la situazione è questa e ci siamo...
gli uffici hanno lavorato per garantire al nostro Comune un nuovo tesoriere che, non le ripeto,
non escludo che si possa poi arrivare ad un'interlocuzione e a trovare un accordo con la nuova
Banca Carige di Iper Banca, però ad oggi la situazione è questa e il Comune non poteva rimanere
immobile, doveva procedere. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie. Si è prenotata la Consigliera… ok se non ci sono altri interventi, apriamo le dichiarazioni
di voto.
Si è prenotata la consigliera Musetti.

Consigliere Comunale Alberta Musetti
Il mio voto è favorevole e lo motivo in questo modo è ovvio che senza tesoreria non si può stare,
quindi questa è una convenzione assolutamente necessaria dopodiché, viene alla luce quello che
l'Assessore  ha detto,  cioè  che  la  legge  di  mercato  prevale  su tutto,  non prevedere  dei  costi
remunerativi  effettivamente  diventa  impossibile;  accade  già  in  altri  Comuni,  ci  ha  detto
l'Assessore non è la prima volta che accade e quindi è un problema generalizzato, è chiaro che
andrà ripensata sicuramente una tariffa che non sia speculativa, ma a copertura di costi.
Relativamente alle questioni sollevate dal consigliere Ferri circa il coinvolgimento anche della
Fondazione, mi sento di dire che, la fondazione, ricordiamolo bene, è un ente autonomo e un
ente no profit,  quindi  non si  occupa ovviamente di  tematiche di questo tipo assolve a scopi
solidaristici  e  culturali  e  di  promozione  del  territorio,  non  è  sicuramente  compito  della
Fondazione, comunque il mio voto è favorevole. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliera Musetti.
Si è prenotata la Consigliera Muracchioli.
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Consigliere Comunale Benedetta Muracchioli
Sì, ovviamente la nostra diciamo, dichiarazioni di voto è positiva.
Volevo rispondere brevemente al Consigliere  Caffaz che il segnale non può essere quello di
rimanere senza il servizio di tesoreria, quindi giustamente l'Amministrazione ha dovuto pensare a
una soluzione, essendo un'Amministrazione responsabile, e quindi abbiamo intanto predisposto
uno schema di convenzione e preso atto della non disponibilità dell'istituto di credito; andiamo
avanti in questo iter, poi, se cambia qualcosa, ben venga. 
Dicevo non soltanto al nostro Comune, è legato territorialmente a istituti di credito, ma anche
altri Comuni e, se gli altri, se anche gli altri istituti di credito non ho dato la disponibilità, c'è un
motivo  quindi  significa  che  la  prassi  ormai  è  quella  e  giustamente  come  diceva  anche  la
consigliera Musetti sicuramente ai nostri uffici predisporranno nel bando di gara un compenso
che sarà, insomma, ecco è ragionevole, quindi la nostra, il nostro voto è favorevole.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliera Muracchioli.
Si è prenotato il consigliere Vinchesi per la dichiarazione di voto. 

Consigliere Comunale Luca Vinchesi
Il  Consigliere  Ferri  ha  espresso  dei  concetti  interessanti  auspico  di  vederlo  presto  in
Commissione Bilancio per dibattere in quella sede delle cose comunque che lui ha portato alla
nostra attenzione; mi pare che per quanto riguarda il punto della delibera, sia una strada tracciata
dal sistema bancario, quindi anche per noi il parere è favorevole. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Si è prenotato per dichiarazione di voto il consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Io voterò contro questa delibera e mi meraviglio gli interventi della Musetti e Vinchesi, intanto
ricordoa Vinchesi che io contesto la legittimità delle Commissioni, forse si vada a rivedere gli
alti e capirà la mia posizione fino a che non avrò l'ok dagli organi superiori a cui mi sono rivolto;
quando mi daranno l'ok che tutto legittimo parteciperò; quindi il mio è un problema formale di
legittimità. Forse non so se l'ha compreso l'avevo detto già l'altra volta primo tema. Secondo
tema,  siamo lieti  che  la  Fondazione  non c'entra  niente.  È  chiaro  che  so  bene  il  ruolo  della
Fondazione, ma c'è un tema politico che io ho posto, un tema di mancanza della politica, della
politica locale. Intanto il mio argomento. È intanto poi se la precisazione dell’Assessore Lattanzi
io sarei andato dall'amministratore di BPR a dire e raccontare cos’è Carrara, cos'è nell'economia,
come abbiamo contribuito anche nelle difficoltà che avranno avuto a fare… Ma voi, una città
come quella di Carrara, del marmo, dove ci sono persone in difficoltà ma anche persone che
stanno bene,  ma uno chiama  l'industria,  ma  una  rivolta  politica  nel  dire,  ma  scusate,  ma  è
possibile che la città di Carrara prenda uno schiaffo di questo genere con la logica dei numeri,
ma la politica fa questo, la politica coinvolge,e dice ma scusate, ma anche chi ha possibilità deve
aiutare chi  non ce l'ha nelle  battaglie  politiche,  quindi deve mettersi  davanti  nel  dire,  non è
giusto, perché ci rimette magari il cittadino se il servizio poi andrà a finire in una banca più
lontana, con meno filiali,  ci rimettono sempre i cittadini che hanno meno possibilità che non
usano l'on line, che sono in difficoltà, che sono abituati allo sportello e la territorialità era che, tra
l'altro, è uno dei requisiti giustamente del bando quando dalla Tesoreria il numero delle filiali
che hai, l'organizzazione, perché guardi al servizio che devi dare al cittadino e dobbiamo sempre
non difendere  i  cittadini  più in  difficoltà?  Allora io  avrei  chiamato  come Sindaco chi  ha le
possibilità, avrei chiamato il Presidente della Fondazione checché ne dica la consigliera Musetti,
a dire qui dobbiamo far capire tutti insieme cos'è Carrara, l'economia di questa città, anche col
Marmo cosa abbiamo portato a istituti più grandi che son state fatte fusioni e fare una battaglia
non  sui  numeri,  politica  dove  unisce  le  forze  e  invece  voi  rinunciate  a  far  politica,  ci
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rimetteranno i cittadini. Intanto perché paghiamo il compenso come tesoreria e sono soldi dei
cittadini e poi perché non so chi vincerà la gara, chi sarà la nuova Tesoreria se non la dovesse
vincere una contante filiali,  ci  rimetteranno i cittadini perché non hanno le possibilità di una
banca presente sul territorio. Io dico questo e poi non la voto, perché l'Assessore Lattanzi io colto
un dubbio e bene ho fatto a cogliere perché BPR

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
è il nuovo interlocutore, la lettera è di Carige, che comunque conosciamo le difficoltà tanto che è
stata assorbita da un gruppo più solido e uno va a raccontare queste cose al gruppo Ppr, quindi
anche quella lettera non è attuale, almeno poteva fare la proroga di un mese e poi comunque è tre
mesi  che  la  Sindaca  c'è  con  questa  Giunta,  voi  da  BPR non  so  la  fusione  esattamente  sia
avvenuta; vai dal nuovo amministratore delegato ti presenti  ci guardi, lei sta comprando una
banca che c'è anche la storia della Cassa di risparmio di Carrara

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Deve concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…contribuisce  nei  grandi  numeri  che avete  con i  piccoli  risparmiatori,  ma anche coi  grandi
risparmiatori di questa città, e dà un contributo e penso che non meriti la città di Carrara e

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
il cittadino avere questa risposta
Questo fa la politica.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie si,si chiudiamo grazie
Ci sono altre dichiarazioni di voto? 
C'è la dichiarazione di voto del Consigliere, Vannucci.
Diamo la parola al Consigliere Vannucci Grazie. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci
Niente.  ma  in  effetti  la  situazione  è  un  po'  paradossale,  perché  le  obiezioni  sollevate  dal
consigliere Ferri son pertinenti, però qui non si capisce chi è colpevole, perché è una storia che le
proprie radici che affondano nell'Amministrazione precedente dei prosegue in questa, io credo
che una forma di persuasione morale sarebbe stato opportuno, anzi doverosa, perché altri atti non
ce ne sono da fare, però il tema è questo, ad oggi una tesoreria va trovata un bando va fatto, non
credo che la fondazione meriti di essere coinvolta,  perché ricordiamo che la Fondazione e le
azioni della Carige le ha vendute con le azioni, le ha vendute con un concambio le azioni, quindi
ha fatto una roba ragazzi che se andate a vedere quanto ci ha rimesso, io credo che altro che i tre
soldi delle tesorerie cioè si pagherebbe la tesoreria da qui ai prossimi cent'anni con quello che ci
ha rimesso nel rapporto con la banca la fondazione; e su questo tutto tace nessuno dice niente
sembra normale, di normale c’è poco, ma dovendo andare a fare una valutazione, quindi, sul
merito, è stridente che ci sia una banca che reclama una funzione territoriale comprandosi un
marchio e che poi si tira indietro di fronte alla possibilità di dare una mano al territorio facendo
la tesoreria. però la Tesoreria va comunque in qualche modo fatta.
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Io  mi  asterrò  su  questa  delibera  a  segnalare  il  fatto  che  l'assunzione  di  responsabilità  della
preparazione del bando va comunque fatta perché non si può non fare, ma mi auguro che si usi il
tempo che passa da qui alla conclusione dell'operazione sia usato per fare con un po' di ritardo si
sarebbe  dovuto  cominciare  in  precedenza,  ma  io  credo  che  ci  sia  il  tempo,  per  convincere
quantomeno la banca a partecipare al bando e parteciparci a condizioni analoghe a quelle che ci
sarebbero state una continuazione 
Voci dall’Aula…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per cortesia silenzio

Consigliere Comunale Andrea Vannucci
Lo spirito dell'osservazione e quindi del Consigliere è giusta, ma non ci deve essere una forma di
fatalismo nel dire c’ha ha risposto di no, e ci ha risposto di no significa che magari si poteva
insistere un po' di più, si può ancora insistere un po' di più, io non sono certo di ottenere risultati,
ma il tentativo diventa doveroso io voterei contro se non avessimo avuto però contezza del fatto
che questo tipo di…
Voci dall’Aula…
Mi dà  noia  votar  con  Ferri  perché  è  antipatico  e  se  fosse  vero,  sarebbe  una  cosa  giusta  e
purtroppo non è vero.
Però il tema è che questa forma di azione sarebbe stato più giusto la facessero i 5 Stelle che
hanno  avuto  tutto  il  tempo  per  arrivarci  e  siccome  io  non  sono  abituato  a  fare  sconti,  ma
nemmeno a dare colpe a chi non ce l'ha, mi auguro che l'Amministrazione usi questo periodo di
tempo che passa da qui al bando, a fare ciò che non ha fatto nei due mesi passati e ciò che non è
stato fatto dai 5 Stelle nell'anno precedente.
Quindi  è  un'astensione  di  incoraggiamento  dicendo  capiamo  che  non  si  può  non  avere  un
tesoriere ma vivaddio,  alziamolo un pochino, il  livello  di rispetto  di questa città;  vengono a
insediarsi, prendono gli sportelli, gestiscono il nostro e se una volta devono fare un sacrificio, si
voltano le spalle? qualche voce va fatta, sentire.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Vannucci. 
A questo punto non ho più nessuno prenota per la dichiarazione di voto per cui, 
Voci dall’Aula…
per cortesia… 
…a questo punto apriamo la votazione. 
Potete votare aperta la votazione. date un'occhiata, se sono…
Ok sembra che tutti abbiano votato.
A questo punto sono:
- 21 presenti 
Chiudiamo la votazione. allora ci sono
- 15 voti favorevoli
- 3 voti contrari
- 3 voti astenuti
Astenuti: Vannucci, Bernardi e Manuel 
Contrari: Tosi, Ferri Caffaz
Tutti gli altri sono chiaramente i voti favorevoli. 
La delibera è approvata. 
Passiamo alla immediata eseguibilità dell'atto, riapriamo la votazione per cortesia. 
Perfetto, si può votare aperta la votazione, hanno votato tutti.
Possiamo chiudere la votazione. Grazie.
Ci sono 
-20 voti favorevoli
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-1 voto contrario del Consigliere Ferri. 
Per cui la delibera è immediatamente eseguibile 
Passiamo al punto successivo dell'ordine del giorno, al punto 6 
Bilancio di previsione 2022-24, dopo2022- 24. Variazione numero 4. 
Do la parola all'Assessore Lattanzi per la illustrazione.
Grazie. 

Assessore Mario Lattanzi
Allora la variazione di bilancio riguarda essenzialmente un tema che tutti sentiamo in questo
momento,  ovverosia.  i  rincari  dell'energia,  e i  rincari  ci  sono stati  sia per quanto riguarda il
nostro Comune che per quanto riguarda la società Progetto Carrara. 
Abbiamo ricevuto, per quanto concerne la società Progetto Carrara, una relazione del liquidatore,
dottor Giorgio dell'Amico, che ci mette a confronto quanto ha speso per l'energia nei primi sette
mesi dell'anno 2021. è quanto ha speso per il costo dell'energia nei primi sette mesi dell'anno
2022 (1 gennaio /31 luglio)
Ci evidenzia anche che, e poi vi dirò quali sono gli aumenti, ci evidenzia in questa relazione che
sostanzialmente i consumi. sono in linea, i consumi dei primi sette mesi dell'anno sono più o
meno in linea con i consumi dell'anno 2021, c'è una lieve variazione in aumento che deriva dal
fatto  che,  essendo  la  stagione  particolarmente  secca  le  ventole  della  galleria  hanno  dovuto
lavorare un po' di più, però diciamo l'aumento è dovuto in maniera sostanzialmente esclusiva
all'aumento delle tariffe. il dottor dell’Amico per quanto riguarda il progetto Carrara ci evidenzia
che su base 31 luglio 2021-31 luglio 2022, c'è un aumento di oltre 200.000 euro ok? 
Quindi  considerato  il  fatto  che  la  convenzione  attualmente  in  essere  con  Progetto  Carrara
prevede che il Comune di Carrara debba, rifondere costi diretti e indiretti per la gestione della
strada e, considerato che la convenzione attualmente in essere prevede che mensilmente venga
data progetto parlare, una somma che a fine anno ammonta a 900.000 euro circa, è chiaro che
questi 900.000 euro non consentono a Progetto Carrara di far fronte all'aumento delle spese per
l'energia quindi ci siamo trovati di fronte alla necessità di integrare gli importi della convenzione
una somma che è pari a 569.492 
500.000  euro  sono  legati  agli  aumenti  dell'energia  e  quindi  rimborsiamo  gli  aumenti
gennaio/luglio per 200 e rotti mila euro e poi sulla base di quello che è stato l'andamento degli
aumenti fino al 31 luglio abbiamo stimato una cifra da stanziare, la parte rimanente per arrivare
alla concorrenza di 500.000, che ipotizziamo possa consentire di arrivare in fondo all'anno, ma
non escludiamo neppure la possibilità di dover intervenire nuovamente.I 69.000 euro, invece,
sono un rimborso di spese di manutenzione della Incomprensibile…
Sempre per rimanere in tema di energia, ci sono anche gli aumenti del nostro Comune, cioè delle
utenze  comunali  ok?  gli  aumenti  delle  utenze  comunali  ci  troviamo  a  dover  finanziare  un
importo provvisoriamente stimato in 559.500 che viene finanziato quanto ad euro 107.107 da un
contributo statale che è specificamente destinato a questa finalità e per la somma di 452.393
utilizziamo il residuo dei fondi Covid che sono stati erogati nell'anno 2020/2021, posto che è
stato  consentito  dall'articolo  37  ter  del  decreto  legge  21/2022  del  maggio  di  quest'anno  la
possibilità  di  utilizzare  questi  fondi  sono  quelli  del  fondone  per  far  fronte  agli  aumenti
dell'energia.
Questo per quanto riguarda la parte dell'aumento dell'energia.
Abbiamo  poi  un  incremento  di  risorse  per  l'importo  di  395.402  per  la  realizzazione  di  un
impianto idrovora sull'argine del torrente Carrione, argine destro del torrente Carrione, ora qui il
progetto è un progetto che risale agli  anni 2014-2015; Amia aveva attribuito a un architetto
Barsotti la realizzazione di questo progetto. il primo lotto prevede l'installazione di un'idrovora
sull'argine destro del Carrione a Marina di Carrara.
La Regione Toscana ci ha comunicato in data 12 settembre di quest'anno che la copertura di…
sono stati stanziati a copertura di queste opere gli importi di 595.198, ma in ragione di: 
-in parte un aumento dei prezzi, che negli anni si è verificato per quanto riguarda i materiali, 
-in parte in ragione di variazioni progettuali che sono essenzialmente riconducibili a interventi
fatti  da  altri  Enti  sull'argine  del  torrente  Carrione,  che  hanno  comportato  una  modifica  del
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progetto.
Il comune di Carrara si trova a dover… diciamo così, l'importo dell'opera ad oggi ammonta a
990.000 euro;è chiaro che le risorse per poter realizzare quest'opera, la differenza tra quanto la
Regione ci ha comunicato di aver stanziato e l'importo attuale dell'opera per 395.402 utilizziamo
fondi propri; in questo contesto, va anche detto che i nostri uffici hanno già fatto richiesta al
Ministero dell'Interno sezione Grandi opere per ottenere una copertura del (rispetto ai 395) per
348.000 euro nell'ipotesi in cui e la risposta è attesa entro fine novembre, quindi nell'ipotesi in
cui  il  Ministero  dell'interno  dovesse  accordare  anche  questa  ulteriore  somma,  l'importo  che
rimarrebbe a carico del Comune… l'utilizzo di fondi propri del Comune si ridurrebbe alla somma
di  47.000  euro,  è  chiaro  che  in  questo  momento  sono  fondi  che  vengono  stanziati  perché
comunque l'opera mi riferiscono gli uffici sia pur con questi adeguamenti progettuali, è un'opera
che ha una sua validità e una sua utilità e quindi, pur facendo quello che era necessario fare,
ovverosia rivolgersi al Ministero per ottenere una copertura quasi integrale in questo momento si
tratta di stanziare questi fondi, per… intanto li stanziamo poi faremo delle valutazioni anche una
volta che il Ministero ci aveva risposto, però il finanziamento della Regione lo accogliamo e
intanto stanziamo queste somme in attesa della risposta del Ministero.
Abbiamo  un  recepimento  di  contributi  del  PNRR  per  la  digitalizzazione  e  l'innovazione
tecnologica per un totale di 810.000 euro 486. Queste, diciamo, sono le principali  voci della
variazione  di  bilancio  numero 4  quindi  anche questa  variazione  è  stata  illustrata  nell'ultima
Commissione Bilancio del 22 settembre, ovviamente abbiamo ottenuto il parere dei Revisori e
questa variazione non comporta squilibri di bilancio, quindi io esaurisco la mia relazione

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie all'Assessore apriamo la discussione, 
Si è prenotato per primo il consigliere Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Volevo  in  realtà  a  fare  una  domanda  o  chiarimento  rispetto  all'ultima  cosa  che  ha  detto
l'assessore e non a lui, perché sicuramente non è un progetto che segue rispetto agli 800.000 euro
che accennava per la digitalizzazione, volevo capire a quale linea di finanziamento si riferisce e
per la realizzazione di quali progetti.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
Grazie Consigliere, risponde la Sindaca, poi continuiamo la discussione. 

Sindaca Serena Arrighi
Allora sulla linea di finanziamento, sarò più precisa perché chiaramente, però, le attività previste
sono attività di rifacimento del sito in realtà poi saranno di più siti, visto che ce ne sono diversi,
vorrei procedere anche con una razionalizzazione di quello che c'è, parte del finanziamento, 
Parte dei finanziamenti sono invece relativi al portare in cloud la maggior parte dei servizi, anche
il sistema interno al Comune
Per il finanziamento sarò più precisa, in questo momento non c'è Incomprensibile…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
Grazie alla Sindaca. 
C'è una discussione aperta, si prenota al volo no sbagliato
Si prenota il consigliere Ferri e diamo la parola al Consigliere Ferri. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sì, grazie Presidente, perché questo questa delibera tocca diversi punti, alcuni importanti, voglio
porre alcune questioni, intanto il tema dell'idrovora e questo è un tema che, tra l'altro, mii apre
una riflessione sul rapporto tra Comune e Regione Toscana, perché ho capito dall'illustrazione
precisa dell'Assessore che ringrazio che il tema è trovare dei fondi perché la Regione non copre
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con  gli  aumenti  di  spesa  dovuti  alla  variazione  del  progetto.  Quindi  l'opera  sicuramente  è
importante, tra l'altro poi su questo, perché su altre parti sono contrario. Su questo sono a favore
dell'opera. La Regione la deve pagare, c'è, Giani, è venuto qui fa le passerelle, viene a sostenere
la  Sindaca,  fa  tutto  qua  e  dico  ma  Sindaca,  vado  a  Firenze  piglia,  non  so  se  qui  avete  a
disposizione chi v’accompagni, comunque vada  a Firenze dal Governatore ricalcare Eugenio sei
venuto a sostenermi in campagna elettorale sei sempre presenti. Io stimo tanto Eugenio Giani
perché  anche l'amico  dico  sennò si  faccia  aiutare,  ma lei  dello  stesso dice  di  essere  civica,
comunque è stata sostenuta, perché Giani è venuta a sostenere le in campagna elettorale, non il
sottoscritto o Vannuccio o Caffaz o la Vincenti ha sostenuto lei ha vinto e amica del Governatore
più del sottoscritto, perché comunque lo conosco, ma è venuto a dire votate giustamente Arrighi
e non Ferri, ma il minimo è che lei vada da Giani e dica, caro Presidente, dammi una mano, c'è
questo  progetto  dell'idrovora,  il  Comune doveva pagarlo.  Ora  la  Regione  mi  dice  che  devo
trovare 500.000 euro, non graviamo sulle tasche dei canarini e dammeli te nel bilancio regionale,
tra l'altro il bilancio regionale, ha delle possibilità ancora maggiori rispetto al Comune. 
La politica si fa, così si va nei Ministeri in Regione e si cerca di portare avanti istanze giuste
nell'interesse della comunità.
Prima parlava del Ministero degli Interni che è un altro problema a cui lei ha chiesto; piglia e vai
al Ministero, li  ora che ci sarà il Governo nuovo, lo dico agli amici dell'opposizione, ci sarà
qualcuno agli interni, si chiede, si farete e dico andiamo accompagnami dal sottosegretario, dal
Ministero, è legittimo e così la politica, e così avere a cuore la comunità, tenere i rapporti e farli
avanti, ma ora lasciamo perdere il Ministero dell'interno che risponderà ma per capire anche lì se
paga al Ministero… è difendere le tasche dei carrarini e non chiedere sempre le cose nel bilancio
ai carrarini
Si  va  a  cercare  fuori,  ma  quella  della  Regione  è  il  colmo  perché  lei  è  sempre  lì  con  il
Governatore e non riesce a farsi dare 500.000 euro che sa quanti sono i bilanci della Regione
Toscana? per finanziare, tra l'altro, un'opera non è stato chiaro sul punto l'Assessore Lattanzi o
ho compreso male io? cioè è un'opera che parte col finanziamento regionale, poi la Regione dice,
siccome avete cambiato il progetto è stato modificato, allora noi non vi copriamo,
Voci dall’Aula…
… di un'opera più grande, quindi è la Regione se ne lava le mani, penso che non sia possibile
accettare questo e quindi è inutile fare i selfie, post con Giani. Che tiri fuori questi soldi, lei
prima di portare la variazione di bilancio quando veniva qui Gianni o quando lo vede gli devi
portare la pratica che oggi ci sottoponete e chiedete i soldi alla Regione Toscana ma io non lo
so… veramente si fa quello che non c'entra solo la politica, anche avere a cuore come azione
amministrativa, e perché io voglio avere l'obiettivo di ridurre le tasse ai cittadini Carrarini, di non
far pagare meno i servizi di azzerarli. 
Dobbiamo aiutare chi è in difficoltà, dobbiamo aiutare le persone che non ce la fanno a pagare le
bollette,  dobbiamo  cambiare,  dare  un  segnale  in  questo  Comune,  tutte  le  tasse  comunali,
abbassarle, metterle a costo quasi zero per le persone in difficoltà, fare un piano davvero di aiuto
alle famiglie e lo fai risparmiando ma risparmiando, si risparmia così. Vi faccio vedere, con
Incomprensibile… che sto continuando a studiare e con Nausica, dove sta accendendo i riflettori,
quanti  soldi  andiamo  a  risparmiare  se  seguite,  perché  anche  lì  e  mi  auguro  che  anche  la
Commissione Controllo Garanzia sul tema Nausica c'è tutto ancora da verificare su questi soldi
che il Comune dà a Nausica e sui servizi che rendono; e siamo solo all'inizio della verifica.
Si recupera, si risparmia, bisogna risparmiare i soldi e poi andare a dire a chi è in difficoltà non
paghi le bollette, certo non a chi ha le possibilità e quindi vedere un po' così, quindi questo fatto
di non accettare che la Regione ti scrive la lettera tira fuori i soldi, noi subito sì e facciamo la
variazione di bilancio,io non accetto e non la voto.
Secondo punto la strada dei marmi, dottor Dell'Amico liquidatore del progetto Carrara scusate
aumento delle delle spese di luce, ma intanto prima cosa da fare io non vado a chiedere i soldi e
Carrarini e ai cittadini che sono in difficoltà, perché così le paghiamo tutte, alza la tassa marmi,
ma la strada dei marmi, tra l'altro non lo possiamo nemmeno utilizzare noi, un cittadino normale
non può andare nella strada dei marmi, non ci può andare. La usano solo perché così è stato
realizzato e su quello c'è tutto un tema giuridico che sarebbe anche carino andare a vedere se poi
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non si possa modificare, comunque non è questo il tema è molto più complesso qui che abbiamo
già mille  problemi  portiamola  a  termine  ERP, Nausica  e  poi arriveremo anche la  strada dei
marmi ma sull'aumento delle bollette della strada i marmi ma io Amministrazione non vado a
fare la variazione di bilancio e chiedo ai cittadini in difficoltà dovete pagare voi, le spese la
devono pagare con la tassa marmi, la paga chi ne usufruisce. Ma si dice nella delibera e manca
questo segnale è anche un atto non solo di numeri, Assessore Lattanzi, ma anche politico, e dire
un momento, vi porto la variazione di bilancio, andiamo spendere… perché l'elettricità… che poi
voglio  vedere,  perché  ha  un  periodo  è  chiusa,  c'ha  degli  orari  voglio  vedere  se  è  chiusa  a
determinati orari mi risulta che sia orari io non lo so se sempre così, se le luci sono spente o
accese, perché la prima cosa è spegnere le luci quando non utilizzi una strada, tra l'altro anche
per le spese correnti del Comune, a me dicono alcuni cittadini, io non ho verificato e non è che
poi verificare tutto, però invito i cittadini a segnalarlo che molte volte trovano la notte le luci
accese negli edifici non del Comune, ma negli edifici di proprietà del Comune ora non so forti
esempi precisi, ma io ho avuto segnalazioni non in questi giorni, ma già da tempo che dicono,
ma come è possibile che il Comune di cui Palazzo Tizio Caio e abbia le luci accese, allora anche
un piano, anche il Consiglio comunale iniziando a farlo la mattina, e se dobbiamo risparmiare
diamo l'esempio, siamo tutti giustificati sul lavoro.
Voci dall’Aula…
 no, io non invece solo lei e il consigliere Bianchini solo lui, quindi se uno ha il si candida deve
rappresentare la collettività e deve…
E arrivo a lei, consigliere Bianchini, perché qui stiamo utilizzando anche i fondi del Covid e
questo è grave, perché quei fondi del Covid sì e non è chiaro nella bilancia, e allora lo si dica
chiaramente  che non utilizziamo i  fondi  del  Covid nella  variazione  di  bilancio  per  le  spese
correnti e per questo sistema;
Voci dall’Aula…
…allora e allora e allora utilizzate e allora dico la verità non mi dica così no, è inutile lo dica a
Bianchini che parla tanto di sanità e di cose ne stiamo utilizzando le spese del Covid che ci ha
dato il Governo, non li diamo ai cittadini, le diamo per questa variazione di questo lei non ha
niente da dire il Capogruppo Bianchini assoluta a dire che non può venire la mattina. quando
parliamo di spese elettriche, non stiamo parlando di sanità, ma queste spese e questa Variazione
di bilancio noi spostiamo quei fondi Covid che il Governo ha mandato, il tanto Governo Draghi
che tutti ne parlano male, vengono spesi, vengono spesi e vengono utilizzati nella variazione di
bilancio, questa è la ricostruzione, quindi la Regione, un progetto dice non ti do i soldi arrangiati,
la  Marmo  Carrara,  il  progetto  Carrara  dice  ci  sono  più  spese  liquidatore  il  commissario
liquidatore datemi 200.000 euro. O te li do?  ma come sono spesi? ma quando la luce la chiudete
la sera? cioè non è che uno chiede con tutto il rispetto del dottor Dell'amico e noi paghiamo
come dei bancomat, noi vogliamo capire e poi non dobbiamo essere noi cittadini 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Consigliere la invito a concludere è scaduto il tempo.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…ma devono essere, questi sono i temi. 
L'altro tema che forse è quello più corretto della delibera riguarda la digitalizzazione non ho
capito bene come sia strutturata questa variazione. 
Tra l'altro, è un argomento su cui, tra l'altro, la Sindaca esperta, e c’ha… vorrei dei chiarimenti
maggiori su questo progetto sulla digitalizzazione, comunque ha tante lacune questa variazione
di bilancio.
Son costretto a votare contro perché veramente non condivido tutta una serie di passaggi…
Non condivido tutta una serie di passaggi che ho cercato di fare, quindi non so…
Voci dall’Aula…
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
Per cortesia facciamo terminare il consigliere Ferri, la invito a concludere

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Mi auguro che su questi punti possa avere delle risposte chiare 
Voci dall’Aula…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
Per cortesia. 
Voci dall’Aula…
…prego, Consigliere. silenzio per cortesia, silenzio 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Voci dall’Aula…
poi, comunque, dietro tra l'altro,  questo è il posto del Consigliere non so va beh, comunque
faccia i versi che vuole, signora, se è contenta d'altra parte anche lì i carrarini …Incomprensibile
perché paga anche lei…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
Deve concludere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Quindi  concludo  dicendo  che  su  questi  punti  vorrei  dei  chiarimenti  e  anche  sulla
digitalizzazione. 
Voglio capire questo progetto, visto che la Sindaca non so se ha tenuto la delega, però viene tra
l'altro, è amministratore delegato di una società che fanno uso statistica o digitalizzazione che
chiarisca anche

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…questa variazione di bilancio

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie tanto ha l’opportunità, semmai di riparlare cinque minuti dopo grazie.
allora né io non ho nessuno per ora. è iscritto a parlare 
…se nessuno. un attimo. si è prenotato il consigliere Bianchini. 

Consigliere Comunale Guido Bianchini
Colleghi,  scusate,  ma  non  capisco  l'aggressività  del  consigliere  Ferri  nel  momento  in  cui
ricordavo semplicemente quella che è una norma prevista a livello nazionale. che indica come
orario  preferenziale  per  fare  Consigli  comunali  nel  tardo  pomeriggio  la  serata,  in  modo da
consentire a chi non ha la possibilità di mettersi in aspettativa, di continuare a svolgere il suo
lavoro e contemporaneamente di poter assolvere meglio possibile le sue funzioni di Consigliere
Comunale. ecco quindi prima prima cosa. 
Seconda cosa, sono stato tirato in ballo anche per quanto riguarda i fondi Covid, abbiamo fatto
un approfondimento, è stato fatto in Commissione, l'abbiamo fatto anche come Capigruppo di
maggioranza.  L'utilizzo  dei  fondi  Covid  per  l'emergenza  energetica  è  stato  fatto  dal  nostro
Comune come da altre, credo centinaia di Comuni in questo momento in Italia, sulla base di una
direttiva ministeriale che arriva direttamente dal Governo, mi corregga l'Assessore Lattanzi se ho
capito male e se sto dicendo una cosa, una cosa inesatta, tutto questo dico questo con per cortesia
sinora  con  estrema  pacatezza,  senza  credo…  Io  sì,  nel  rispetto  di  tutti  gli  altri  colleghi
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Consiglieri. Grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
Grazie Consigliere, Bianchini.
Si è prenotato il consigliere, Vannucci. 

Consigliere Comunale Andrea Bianchini
Non mi formalizzo mica siamo a parlare serenamente. Però dico al di là di questo, quindi io
volevo  segnalare  semplicemente  questo,  che  non  è  che  se  ci  sono,  si  possono  spendere  in
allegria. e siccome ci sono, vanno spesi comunque con parsimonia, perché anche questi sono
soldi  pubblici,  non è  che  sono soldi  per  farci  quello  che  vogliamo,  ma il  tema  che  volevo
affrontare dopo questa breve premessa, al di là che non ho capito bene cosa ci facciamo con
800.000 euro per fare i siti e quasi mi sembrano un po' troppi, però ne parleremo quando è il
momento  perché insomma,  sennò 800.000 euro di  siti  ragazzi  ci  mandano,  ci  mandano alla
NASA per fare ste robe.
Ma il tema invece, secondo me importante è quello relativo alla all'idrovora, perché è veramente
paradossale che ci metta un euro il Comune di Carrara lì dentro. È vero. Perché quello è un
provvedimento che riguarda la sicurezza del fiume a chi era in capo alla Regione, è altrettanto
vero che il Comune ci ha dormito qualche anno; poi qualcuno dirà che ci ha dormito perché era
impegnato a fare altro, ma mica se ne può lavare le mani e la Regione? e se ci è voluto più
tempo, si sono aumentati i costi e se si sono fatte delle modifiche progettuali, perché qualche
altro ente… quale ente? il nostro? noi siamo un Ente e gli altri sono altri Enti e la Regione non è
un Ente che sovrintende a tutto? ma per quale motivo quando si fa un intervento sui fiumi la
Regione paga in tutta la Toscana e a Carrara se c'è un aumento di prezzi lo pagano i canarini,
questa è una roba da manicomio, quindi bisogna essere precisi, su questo. Capirei che si dicesse,
andiamo a cercare un finanziamento governativo e se arriva solleviamo la Regione; ma mica che
se non arriva, paghiamo noi?
É la Regione che deve andar dal Governo a dire mettetecilì sennò sono costretto a metterceli io.
Altro che Giagni e le passerelle qui ci  prendono in giro in tutta la Toscana li pagano, è già
successo sulle scuole una cosa simile, ovunque fanno tutto tranne che qui e se non lo dice chi
governa qui,  chi lo deve dire,  non c'è automatismo in questo sono venuto a dirci  che erano
previsti 5.000, ne servono 10.000 gli altri cinque di mettiamolo noi. Per far cosa? per fare un
intervento di sicurezza idraulica che è in capo alla Regione.  e in tutta la Toscana lo paga la
Regione, capirei che la Regione ci avesse detto, visto che possiamo finanziarne una parte o la
quasi totalità con fondi ministeriali, andiamoli a cercare. ma se non arrivano, è lì che bisogna
andare a bussare ancor più per il fatto che siamo indietro, come i gamberi su tutto il fiume e su
tutto il lavoro da fare a monte, questi non li fanno i lavori a Carrara, un po' per colpa di Carrara
ma un po' perché i soldi fanno comodo altrove 
E su questo bisogna essere intransigenti altro che Fondazione, Cassa di Risparmio, moral suasion
qui non c'è un ente che nei confronti del Comune di Carrara storicamente risponde agli impegni
che prende. 
Questo è l'impegno che si è preso dopo l'alluvione del 2014 poi è vero che il Comune ci ha
messo le sue, ma i lavori non ci sono ancora. e guardate che quando vanno a Bagnoli e non ci
vanno per l'alluvione, ci vanno con la pioggia normale, perché sono terreni sotto falda il fiume è
più alto è pensile, l'acqua non ci va nel fiume da sola, se non ce la butti con un idrovoro; dopo
otto anni il progetto è ancora li, e ci si dice se lo pagano i canarini, perché in tutta la Toscana l'ha
pagato la Regione. 
ve ne dico un'altra tanto per rincarare la dose che purtroppo non riguarda in questo caso fondi
regionali,  il  famoso fognolo di  Viale  20 settembre,  che  sempre  fermo lì  per  un rapporto di
relazione con l'autorità portuale, perché no? perché l'Autorità portuale, era prevista una fogna
grande nel centro del viale 20 settembre, che scaricasse direttamente in porto anziché nel fiume
perché, essendo il fiume pensile e più alto, non consente di avere le pendenze che può avere una
fognatura che scarica nel porto che è più basso non è che ci vuole la scienza capito? però risolve
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il problema.
Non vi sto a fare la storia di quello che è successo, perché non finirebbe mai, ma c'era una
conferenza di servizi in cui l'Autorità portuale ha partecipato e ha approvato il progetto, si è
ritornati in Conferenza il progetto non lo approvo più perché dicono che in porto non ci vogliono
più l’acqua e noi nel frattempo siamo approvare il Piano regolatore del porto in cui il nostro
parere obbligatorio e non riusciamo a fargli dire di sì sulla fogna che serve alla città; sono un
sistema  di  relazioni  che  vanno  mantenute,  ma  fanno  giocate  che  sui  rapporti  di  forza.  La
conclusione che la fogna di Viale 20 settembre sono sette anni che è progettata e finanziata dal
bilancio e non c’è; l’idrovoro sono altrettanto, sette anni, otto anni che finanziata e non c'è come
vengono quattro gocce a Marina vanno tutti sott’acqua e danno la colpa a Incomprensibile… io
lo so che può essere simpatico ma ne sono già passati due amministrazioni, mettiamocene 8 e
continuiamo a dare la colpa a chi non c'è più.
Ma sono otto anni che si devono fare due interventi. quindi io voterò contro, avrei votato contro,
comunque, perché è il sistema sull'impianto di bilancio che non ci convince anche che in questo
caso sono anche più vicino ad altri  che loro come impostazione,  ma questo non va bene su
questo ci deve essere un impegno preciso della Regione a intervenire in caso di mancanza del
finanziamento ministeriale. 
Altro sarebbe stato che la Regione ci avesse detto se c'è l'esigenza di andare avanti coi lavori,
appostate  voi  una  cifra  temporaneamente,  ma  sappiate  che  noi  provvediamo.  è  lo  stesso
ragionamento che si faceva prima con la banca, se c'è un'urgenza, le cose si mettono a posto dal
punto di vista formale, ma poi la sostanza deve essere recuperata perché alla fine è vero che i
Carrarini  un  po’  se  lo  meritano  e  perché  poi,  alla  fine  son fatti  tutti  a  modo loro protesta,
protesta, ma poi… Ma qui va a finire che chi ci rimette sempre Carrara.
Andate a vedere la scuola lì a Marina in piazza, sì, l'asilo nido e guardate un po' quante di quelle
scuole, di quelle dimensioni  di cui finanziamento le ha pagate tutte l'ente pubblico locale,  il
Comune io penso che sia l'unica in Italia e tutte le altre le paga lo Stato, la Regione, fondi, quindi
qui va a finire che, siccome qui alla fine sembra che se uno reclama i propri diritti è cattivo e va
a finire che tutti quanti ci passano sopra e guarda che lo dico ancor più preoccupato perché non
solo  nei  confronti  della  Regione  siamo sudditi  da  troppo tempo,  adesso,  per  quello  che  sta
succedendo, rischiamo di diventare sudditi  anche del Governo centrale.  e questa città muore,
rimaniamo isolati dal mondo, quindi bisogna se non ci si riesce con negoziato, che si devono
battere i pugni e si deve far sentire le proprie voci. 
Ha ragione  Ferri,  quando  dice  in  questo  caso  andiamo muoviamoci,  facciamo non per  fare
sceneggiate ma per dare la sensazione che c'è un territorio che quando si tratta di portare a casa
risorse per tutto  il  Comune e tutto  unito  ci  va a  chiedere  risorse,  perché  è  interesse  di  tutti
portare, poi litighiamo su come spenderli, perché abbiamo opinioni diverse, ma mica che ci deve
essere qualcuno che per paura di ledere qualche maestà non va a rivendicare i propri diritti e dice
va  be'paga,  Pantalone  e  Pantalone  sia  sempre  noi;  e  non sta  né  in  cielo  né in  terra  che  su
l'idrovora dell'argine i soldi ce li mettono, i cittadini di Carrara non sta né in cielo né in terra. 
Ci vuole qualcuno che abbia il coraggio su questa cosa, di battere un colpo dicendolo chiaro
Assessore, 
Cara Regione, o ce li mette Ministero o ce li mettete voi, non li abbiamo spostati perché abbiamo
fretta, ma li rivogliamo e su questo ci deve essere una mano anche sull'autorità portuale, perché è
la Regione che comanda nel porto, non è il Comune di Carrara e se ci abbiamo l'esigenza di fare
la fogna e scaricare nel  porto si  dice o mantenete  il  vecchio impegno di farci  scaricare lì  e
partono i lavori per cui ci sono già i soldi che sono nostri quelli lì e o sennò, se c'è un aggravio di
spese, perché il porto non vuole che si scarichi e si deve riandare in mare con un'idrovora, se li
paga l'Autorità portuale quei soldi in più, se no il porto lo andate a fare Massa e anche su questo
ci deve essere una presa di posizione seria, perché abbiamo fatto l'autorità portuale di sistema.
Ma che sistema questo qua? E un sistema che per gli operatori portuali funziona e la città chiede
una fogna e non riesce a in otto anni a buttare l'acqua in mare dei Marinelli che vanno sott'acqua
tutte le volte che piove e poi la colpa da sempre a quelli di prima, ma poi, prima o dopo poi di
prima, saranno stati anche quelli di ora.Perché io lo dicevo a Martinelli fra qualche tempo quelli
di prima sarei te. Ma non funziona mica così perché nessuno ci mette in mai.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consigliere 

Consigliere Comunale Andrea Bianchini
Ho concluso. Però i problemi vanno affrontati nella loro interezza e non possiamo continuare a
girare  intorno  al  Piro.  Sulla  questione  fognature  sulla  questione  idrovora  bisogna  essere
intransigenti, bisogna fare veloce e bisogna che ci mettono i soldi, coloro che sono deputati a
gestirlo insieme a noi, questo territorio, la Regione per l’idrovora e l'autorità portuale o si becca
l’acqua nel porto o sennò paga la differenza che serve a buttarla fuori. Ma bisogna farlo. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
Grazie, consigliere, Vannucci.
…sì, quando apro le dichiarazioni di voto, le do la parola stavo vedendo se c'era qualche altro
consigliere che voleva. 
C'è prima la Consigliera Muracchioli, poi Martinelli 
La parola alla Consigliera Muracchioli Grazie. 

Consigliere Comunale Benedetta Muracchioli
Volevo  dire  che  le  considerazioni  del  consigliere  Vannucci  sono  state  espresse  anche  in
Commissione  e  devo  dire  che  in  parte  sono  state  anche  condivise  nella  discussione,  infatti
l'obiettivo di approvare questa Variazione di bilancio non era di certo quello di scaricare poi sui
cittadini il costo di un'opera pubblica che giustamente deve essere finanziata dalla Regione il
punto però è un altro, cioè questo progetto è stato presentato nel 2014, poi è rimasto assopito nel
frattempo  gli  uffici  comunali,  però,  hanno  dovuto  prendere  atto  di  costi  di  progettazione
superiori. Soltanto pochi giorni fa, cioè il 12 settembre, la Regione ha dato la comunicazione di
aver  approvato  questo  progetto  e  il  Comune  si  è  trovato  costretto  a  dato  che  anche  per  le
variazioni  poi  ci  sono  dei  tempi,  a  come  dire  intanto  prevedere  questa  variazione  con,
ovviamente l'obiettivo, che in parte poi è già stato anche attivato, di trovare fondi se non a livello
nazionale,  ma sicuramente  tramite  un dialogo con la Regione,  come ci  siamo anche detti  in
Commissione di finanziare interamente da parte  dalla  Regione questa opera quindi questo è,
diciamo la discussione che è anche emersa in Commissione, l'urgenza era quella di stanziare però
di  non perdere  questi  500 e  rotti  mila  euro  da  parte  della  Regione  e  quindi  di  fare  questa
variazione. tutto qua. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliera Muracchioli.
Si è prenotato il consigliere Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Sì,  va beh,  intanto  Sindaca si  porta  un'operazione da 800.000 euro,  insomma sarebbe anche
carino sapere da dove arrivano i soldi, ecco, dopodiché io mi permetto, al di là del tema della
variazione,  che  chiaramente  sono  costi  che  si  poteva  immaginare  che  sarebbero  arrivati  il
problema sarà anche nei prossimi mesi quanto questi costi incideranno perché chiaramente, oggi
abbiamo, per fortuna, il fondone Covid che la normativa di cui si è già parlato, poi ha permesso
un ampliamento rispetto alle alle possibilità comunque vincolate di spesa e meno male che ci
sono,  perché  se  a  fronte  di  400.000  euro  di  maggiori  spese,  se  non capisco  male  solo  per
illuminazione comunale dal Ministero ne arrivano solo 100.000 immaginatevi che cosa sarebbe
successo se il Comune non avesse avuto gli altri 300.000 da metterci perché, dopo non è che
voglio  evocare  scenari  apocalittici,  ma  vuol  dire  cominciare  a  tagliare  sull'illuminazione
pubblica, vuol dire cominciare a tagliare sulle spese sulla parte corrente, e posso assicurare che
poi chi la paga è sempre la parte più debole della popolazione, quindi bene ci siano questi soldi,
bene che il  Governo,  illo  tempore  abbia sovrastimato  i  fondi,  e  non solo per  il  Comune di
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Carrara,  perché  se  ripeto  ne  arrivano con un rapporto  del  25%, non è che  arrivano  solo  al
Comune di Carrara, arrivano a tutti i Comuni, vuol dire che il tema è diffuso in tutti i Comuni
italiani e ripeto meno male che ci sono perché altrimenti sarebbe stato un disastro perché voleva
dire spegnere l'illuminazione pubblica capite bene quali conseguenza avrebbe avuto sui cittadini,
e il tema è semmai quello che succederà in futuro, perché io non so voi, ma dalle notizie che
aprendo i prezzi stanno aumentando. Quindi le previsioni che vengono fatte oggi vengono fatte
su le bollette già arrivate riferiti ai mesi precedenti ma arriveranno quelle nuove e quindi io spero
che il Governo intervenga, che i soldi ci siano, perché altrimenti  non solo per il Comune di
Carrara, ovviamente, altrimenti ci troveremo davanti poi, tra l'altro, sul finire dell'anno, quando è
molto complicato per i Comuni fare variazioni, premesso che la parte corrente del Comune ha
già  un'elevatissima  rigidità,  quindi  si  possono  trovare  tutti  gli  strumenti  per  migliorare
l'efficienza nella prestazione di servizi, quindi per risparmiare, cercando però di non far venir
meno l'efficacia, perché un servizio che funziona ahimè di solito è un servizio che costa e se
diminuiamo  i  soldi  che  ci  mettiamo,  sì,  facciamo  efficienza  ma  probabilmente  daremmo ai
cittadini o minore illuminazione o minori servizi e questo credo che è una cosa che non possiamo
permetterci.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Martinelli. 
Vedo prenotato il Consigliere per la dichiarazione di voto? Allora aspettiamo un attimo e vedere
se c'era qualcun altro, nessuno si è prenotato
Apriamo la fase delle  dichiarazioni  di voto,  ricordo che ci  sono tre minuti  per esprimere.  la
propria intenzione Diamo la parola al consigliere Ferri.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie, se può mettere anche i minuti, grazie, 
No. Io voto contro l'avevo già preannunciato e molti argomenti specifici non li richiamo, ma
condivido l'intervento del  consigliere.  Vannucci,  sull'idrovora ha completato  questo tema del
rapporto con la Regione. Sai, mi viene anche da sorridere perché qui abbiamo un Consigliere
regionale anche della maggioranza che è Giacomo Bugliani, abbiamo la vicesindaca, la Crudeli,
che si  è  candidata  alla  Regione  anche con un buon successo,  e  comunque dico… vi sentite
sempre con Giani dico questo tema del rapporto, penso perché non è che puoi chiedere solo agli
elettori. 
I cittadini di Carrara devono sapere che oggi la Regione, su questo tema dell'idrovora ci risponde
picche, perché poi le cose vanno dette ridette e il consigliere Vannucci le ha spiegate bene, però
io vorrei che chi ci rappresenta in Regione, questo territorio non guardando al partito, ma anche
in maggioranza, dia una risposta, è che anche ammesso legittimamente la propria persona nella
competizione elettorale troppo facile fare like e foto qui vanno risolti i problemi e questo non è
stato  risolto.  Lo  devono  risolvere  i  cittadini  di  Carrara  pagando  loro  un'opera  che  è  di
competenza della Regione, che è necessaria per la sicurezza anche dopo l'alluvione e quello che
abbiamo vissuto nel  2014,  come è stato già  detto,  e  quindi  questo è  assurdo che paghino i
cittadini  di  Carrara  con  quel  che  ha  comportato  l'alluvione  che  si  debbano  pagare  anche
l'idrovora, perché la Regione si volta dall'altra parte. 
Questi temi vanno detti e vanno segnalati soprattutto a chi ci rappresenta questo primo tema.
Secondo tema, la digitalizzazione. Nessuno è andato chiarimenti nella Sindaca, nell'Assessore mi
pare che riguardi 800.000 euro, ma cosa ci facciamo con 800.000 euro? ma ce lo dica. i siti? ma
cosa ci fate con 800.000 euro? Ditecelo e allora voglio capire il piano, perché si dà soldi così su
un settore tra l'altro delicato, quindi, visto che la Sindaca è anche competente anche su questi
temi  dia  delle  spiegazioni,  niente  800.000  euro  zitti  non  possiamo  capire  cosa  voglia  dire
800.000 euro per realizzare dei siti? Ma dai, lascio ai cittadini la risposta.
Sul caro bollette, allora la norma, l'articolo 37 che sopra riprendermi ter, è vero che dice, ma non
dice  possono. È una possibilità che va a integrare l'articolo 13 del decreto legge e aggiunge al
comma 6 dice per l'anno 2022 le risorse di cui al presente articolo possono essere utilizzate a
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copertura. Ma devi andare a vedere non solo la norma che è stata inserita dopo che dà questa
facoltà, ma i soldi del Covid che il Governo ha dato, ti dà anche questa possibilità, ma li vorrei
utilizzare intanto per le spese dei distretti sanitari, che però sono di competenza della Regione. E
tutto quello che riguarda il Comune, vedere un nesso. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…e poi capire quindi i fondi del Covid, penso che meritano vadano utilizzate nel modo migliore
e non in un così. E poi non mi avete risposto sui 200.000 euro che diamo per la strada dei marmi
al progetto Carrara, diamo 200.000 euro invece di… dico tiriamoli fuori dalla tassa marmi e su
questo non avete risposto. I cittadini che non usano la strada

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
Deve Concludere Consigliere.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…dei marmi devono pagare le spese e di elettricità che usano altri, ma stiamo scherzando?
Voterò contro con grande convinzione.  Mi auguro che i cittadini  capiscano come i soldi del
Comune di Carrara vengano spesi 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere, Ferri
Si è prenotata la consigliera Muracchioli, siamo nella fase di dichiarazione di voto.

Consigliere Comunale Benedetta Muracchioli
Allora quindi il Gruppo del Partito Democratico invece vota a favore. volevo precisare per il
consigliere Ferri che a parte che la strada dei marmi, la progetto Carrara è nostra, quindi cioè non
è che puoi non farti carico di un costo di una cosa tua, in sostanza 
Voce dall’Aula…
e poi no ma cosa c'entra… ma cioè non è

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Non c'è dibattito

Consigliere Comunale Benedetta Muracchioli
Ma poi viene comunque finanziata non con i soldi dei cittadini questo caro, diciamo di energia
ma con le entrate del settore lapideo, quindi, comunque si attinge da un settore pertinente, quindi
la nostra la nostra, come ho detto anche prima, per quanto riguarda invece gli altri punti oggetto
di variazione il voto del Gruppo del Partito Democratico è favorevole. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere Muracchioli.
Si è prenotato il Consigliere Vannucci,

Consigliere Comunale Andrea Vannucci
No, utilizzo la dichiarazione di voto per specificare alla Presidente della Commissione Bilancio
Muracchioli che è proprio così,cioè noi in Commissione ci siamo confrontati in modo magari un
pochino più rapido, e abbiamo appunto anche condiviso le considerazioni e però la conseguenza
logica rispetto a una condivisione quasi unanime della Commissione Bilancio, avrebbe dovuto
essere una presa d'atto da parte dell'Amministrazione. 
Io mi sarei aspettato che, a seguito di quello che abbiamo detto in Commissione, quello che si è
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detto  in  Commissione  non  è  che  mi  è  scappato  l'ho  detto  in  Commissione  per  consentire
all'Amministrazione di prenderne atto e però se la Commissione dice, non è giusto che li paga il
Comune, concorda il Partito Democratico, la lista del Sindaco, i repubblicani e quello che c'era
all'opposizione e poi viene ripresentato uguale. A quel punto io mi domando e non è che devo
convincervi  io,  perché  se  l'Assessore  avesse  detto,  prendiamo  atto  di  ciò  che  si  è  detto  in
Commissione, ci faremo carico di…
Io non sarei dica intervenuto, avrei detto complimenti e siamo d'accordo, ma se in Commissione
si  dice  una  cosa,  l'Amministrazione  fa  orecchie  da  mercante  e  io  sono  d'accordo  con  la
Commissione.  Prendo  atto  che  la  Commissione  non  è  riuscita  a  modificare  l'intenzione
dell'Amministrazione  poi  ognuno ne  tragga  le  conclusioni,  perché  anche  lì  se  poi  vogliamo
aggiungere anche un pezzettino, oltretutto 'sti soldi e andiamo a levare dalla manutenzione delle
strade.  dalla  manutenzione  delle  strade,  che  non  so  se  qualcuno  ogni  tanto.  vede  in  che
condizioni sono, cioè c'era quattro baroni Incomprensibile…
oltretutto questo non avevo detto per non infierire, cioè quindi non è il tema mio il fatto che la
Commissione non abbia ragionato condiviso, visto raccogliere, purtroppo è che la Commissione
mi è parsa ben ben, come si può dire consapevole, dopo la discussione è ben d'accordo sul fatto
che si dovesse fare lo stimolo nei confronti dell'amministrazione, mi son sentito di farlo perché
non c'è stato autonomamente e io non avevo nulla contro la Commissione, semmai il contrario.
Quindi voterò contro. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie grazie Consigliere, Vannucci.
Do la parola al consigliere Vinchesi per la dichiarazione di voto.

Consigliere Comunale Luca Vinchesi
Grazie, parlo a nome del Gruppo Serena Arrighi Sindaca, ho trovato l'esposizione dell'Assessore
Lattanzi ottima e completa ha fornito ulteriori informazioni a integrazione di quanto già dibattuto
in Commissione.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per favore Vannucci

Consigliere Comunale Luca Vinchesi
…per quanto l’idrovora sono convinto anch'io che doveva esserci l'impegno da parte nostra per
ottenere dalla Regione anche la parte eccedente al progetto originario, il nostro voto è a favore.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie, si è prenotata la consigliera Musetti.

Consigliere Comunale Alberta Musetti
Il mio voto è favorevole. puntualizzerei la questione del fondo Covid nel senso che è vero, come
dice il consigliere Ferri, che è una possibilità quella di utilizzarla per altre destinazioni, ma sono
sempre vincolati sia nella destinazione nuova, che è quella originaria, perché se è una possibilità
e non viene assolta resta la destinazione originaria,  che è quella della copertura delle minori
entrate dovute alla pandemia, quindi o quello o l'altro, e di conseguenza la possibilità della nuova
normativa consente invece di andare ad operare proprio sulle spese energetiche, che sappiamo
tutti benissimo che è un dramma nazionale. Non possiamo nasconderci dietro un dito e, come
diceva la Muracchioli,  chiaramente anche destinarle poi a società partecipate interamente dal
Comune sono sempre risorse nostre e quindi il mio voto è favorevole. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie. Non ho altre prenotazioni per dichiarazione di voto, a questo punto dichiaro conclusa la
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discussione e 
procediamo con l'apertura della votazione. Quando siete pronti, me lo dite 
Apriamo la votazione, possiamo votare. 
Ok mi sembra che tutti abbiano votato, a questo punto, chiudiamo la votazione, 
Sono 20 presenti, 20 votanti, 
15 favorevoli 
5 contrari, Tosi, Ferri, Caffaz, Manuel e Vannucci.
Per cui la delibera è approvata.
Riapriamo la votazione per l'immediata eseguibilità.
Apriamo la votazione,  possiamo votare.  mi sembra che tutti  hanno votato,  per cui possiamo
chiudere la votazione
Sono 20 presenti 20 votanti
19 favorevoli 
1 contrario, il consigliere Ferri
Per cui la delibera è immediatamente eseguibile, grazie.
Passiamo all'ultimo punto all'ordine del giorno che Approvazione del bilancio consolidato 2021. 
Do la parola all'Assessore Lattanzi per l'illustrazione.

PUNTO  N  4  ODG  –  BILANCIO  DI  PREVISIONE  2022/2024  –  DUP  2022/2024  –
SALVAGUARDIA  EQUILIBRI  DI  BILANCIO  –  ASSESTAMENTO  GENERALE  E
RICOGNIZIONE STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI.

Assessore Mario Lattanzi
Allora il bilancio consolidato è un adempimento che è stato introdotto nel 2016 e il Consiglio
comunale deve approvarlo entro il 30 settembre di ogni anno. la scadenza temporale,
La funzione del bilancio consolidato è quella di rappresentare l'entità delle operazioni poste in
essere dal Gruppo Comune di Carrara nei confronti dei terzi.
La Giunta, con la deliberazione del 30 agosto di quest'anno, ha anzitutto approvato il cosiddetto
perimetro di consolidamento, ovverosia l'elenco delle società partecipate che entrano all'interno
del  bilancio  consolidato  del  Comune,  l'elenco  delle  società  partecipate  è  questo,  abbiamo
Nausica, la progetto Carrara, l'azienda speciale e Regina Elena, IM Carrara Fiere, Airport, Gaia e
Area Spa.
Diciamo che il sistema di consolidamento e sotto due binari il consolidamento integrale per le
società  interamente  partecipate,  quindi,  si  integra  la  sommatoria  delle  operazioni  della
partecipata  nel  bilancio  consolidato del  Comune è proporzionale  invece,  qualora la  partita  e
quindi la  sommatoria,  è in proporzione alla  quota di partecipazione  detenuta dal  Comune di
Carrara per quanto riguarda le altre partecipate.
Il  bilancio  consolidato  rappresenta  quindi  sostanzialmente  la  fotografia  delle  partecipate  del
Comune di Carrara relativa all'esercizio chiuso al  31/12/2021 fotografia che,  diciamo così, è
influenzata da quello che ho detto all'inizio, ovverosia la rappresentazione delle sole operazioni
con i terzi, in quanto, ai fini della redazione del conto economico dello stato patrimoniale, di cui
si compone il bilancio consolidato, vengono elise in virtù del principio contabile applicabile in
relazione alla redazione del bilancio consolidato, tutte le operazioni infragruppo, e mi riferisco ai
costi ricavi e debiti e crediti
Il risultato del bilancio consolidato è un risultato positivo e tutte le partecipate che sono inserite
all'interno del perimetro di consolidamento hanno chiuso l'esercizio in utile.
Ricordo  le  maggiormente  significative  Nausica  ha  chiuso  l'esercizio  2021  con  un  utile  di
667.836, Area Spa, con un utile di 611.496 la IM Carrara Fiere con un utile di 166.406 e Gaia
con un utile di 1000086 
Il bilancio consolidato ha ottenuto il parere dei Revisori, è stato illustrato nella Commissione
bilancio sia  nella  sessione del 16 settembre  che nella  sessione del  22 settembre.  quanto alla
esposizione, mi limiterei qui poi rimango ovviamente a disposizione.
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ringrazio l'Assessore Lattanzi per l'esposizione
Passo la parola al consigliere Ferri per il suo intervento.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Se mi mette il tempo così... grazie, grazie.
No.  Di  per  sé  è  un'operazione  che  può  sembrare  banale  e  automatica  questa  del  bilancio
consolidato  perché  raggruppa le  voci  e  quindi  va  a  toccare  anche i  punti  di  società  dove il
Comune in alcune al  100% in altro e ha una partecipazione e quindi porta a uno strumento
finanziario unico col bilancio consolidato tutte queste operazioni dirette del Comune.
Però c'è un tema anche politico che mi induce a non votare questa delibera. Primo, perché intanto
manca il Consorzio ZIA  non ho capito perché non ci sia tra non rientra, ma perché comunque
anche nelle Comune quindi manca il Consorzio ZIA. Questo è un tema, perché so che il Comune
fa parte anche del consorzio, non è che è sparita sta società quindi, come l'elenchi tutte e penso
che fosse opportuno liquidare indicare e oltre ZIA  manca anche perché me ne ero occupato già
anche il CAT, perché il CAT c'è? cercate quindi non rientrano, invece ZIA rientra nel perimetro
di  consolidamento  e  quindi  non è  comunque  visto  per  completezza  nel  ricostruire  anche le
società di cui si fa parte. Mi pare, avevo questi due indicazioni da fare su ZIA e CAT, tra l'altro
su CAT ne approfitto per dire lo dico anche all'Assessore Lattanzi e Orlandi, siccome c'è una
liquidazione nei miei  progetti,  c'era quella che il  Comune riacquistasse metà del Palazzo del
CAT metà e del Comune e metà è del CAT che è in liquidazione mi risulta che questa metà del
CAT sia messa (cosa facciamo? no, è, è già venduto. No, perché vedo che la Sindaca sempre
quando parlo io sì, quindi recupero, il tempo no, no, quindi è stato venduto. Ma chi l'ha comprato
perché lì il Comune doveva partecipare e secondo me, acquistare l'altra metà. Anche lo chiederò
nela  prossima  interrogazione  è  capire  chi  ha  comprato,  perché  strano che  uno compri  metà
palazzo, che metà è del Comune, comunque bontà sua che ne ha comprato l'altra metà dovrà
interloquire  col  Comune.  Però  questa  storia  del  bilancio  mi  porta  a  riaprire  il  tema  delle
controllate delle società in house, perché io ho sollevato più volte… oggi abbiamo parlato di
progetto Carrara e ci questo tema dei 200.000 euro e anche lì far chiarezza come siano stati spesi
cosa voglia dire la luce, mi verrebbe da andarci ora a verificare se chiuso, se sono tutte le luci
accese della galleria e quindi perché noi dobbiamo pagare così senza una giustificazione senza
capire  come sian state  spese c’è  il  tema della  Marmo Macchine  c’è il  grande problema del
bilancio sulla Marmo Macchine c'è da fare chiarezza c’è da avere una visione c'è da capire non
bastano dei numeri che prendiamo e consolidiamo perché si sente parlare sui giornali di perdite
che un Commissario facciamola venire in Consiglio Comunale a riferire e parlava di mettere in
liquidazione la società. Ecco, noi lavoriamo per il rilancio. 
Non vorrei che qualche Assessore penso che Orlandi non lo faccia che c'ha le partecipate, ci
venga a dire che vuole abbattere anche la internazionale, Marmo Macchine, perché come volete
abbattere volevate abbattere poi oggi vi ha scoperto di no, fortunatamente il Politeama non vorrei
domani sentire no, facciamo prima abbattiamolo internazionale Marmo Macchine. 
Ecco allora su questi  temi,  dove tra l'altro,  si è salvata  la Marmo Macchine anche grazie  al
periodo Covid, dove è stato fatto il centro dei vaccini, che ha funzionato coi soldi della Regione,
però dobbiamo controllare su ERP bisogna controllare tutto il tema che riguarda abbiamo visto le
nomine degli  amministratori  di  condominio,  quei  debiti  fuori  bilancio.  Ho avuto giorni  fa  il
parere dell'Avvocatura e su cui sto lavorando per arrivare a un punto d'incontro e proporre una
soluzione anche al Comune. Ho chiesto anche alla consigliera Carusi, se mi ci dava una mano
però ora la coinvolgerò, sto raccogliendo tutti gli atti, quindi il Regina Elena a porti la nomina
che avete fatto di rinnovare tutti entro il 30 ottobre, come Nausica, che anche lì capire e speriamo
che il  30 ottobre si cambi,  si  rinnovi e su un progetto perché a noi non interessano i nomi,
interessa anche il progetto; allora quando mi ha parlato anche di bilancio consolidato questi temi
su queste partecipate che non tutte stanno funzionando; su GAIA, siamo nell'Assemblea, non
abbiamo una percentuale forse altissima, però anche su questo momento del tema delle bollette,
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andare a chiarire, interloquire anche con Gaia. 
Su Nausica abbiamo bisogno di personale, diamo i soldi e poi le danno come società in house e
dai servizi noi paghiamo di più i servizi di quello che costa Nausica e anche su questo andiamo a
verificare. 
Abbiamo chiesto sul tema personale di attingere dalle graduatorie. Non abbiamo avuto risposta.
Utilizzi quei soldi per assumere il personale per coprire prima parlavamo, dei pini, delle pinete,
assumiamo personale, ci sono graduatorie aperte a Nausica chiediamo di chiudere, di fare nuovi
concorsi.  Il  tema  personale  è  fondamentale  per  la  raccolta  dei  rifiuti,  per  l'emergenza  che
abbiamo  visto  ora  e  quindi  utilizziamo  questi  soldi  per  assumere  personale  a  Nausica  per
rivedere una riorganizzazione della società 
non può occuparsi dalle farmacie, ai rifiuti, al sociale. 
Secondo me va rivista anche l'organizzazione e lo statuto e ritornare indietro a quella che era
stata l'accorpamento dei servizi. Quindi su questi temi non basta dire i numeri li uniamo è tutto
un numero, e andiamo avanti,  sono l 'occasione questi strumenti finanziari e questi strumenti
quasi obbligati, come quello del bilancio consolidato, però, per dare una linea su questi temi e
sono problemi che noi abbiamo già sollevato a questa Giunta che è tre mesi che c'è 
Su Nausica abbiamo sollevato il tema della società in house e dei servizi che da, ho sollevato il
tema di bilancio finanziario di dire guardate che noi paghiamo dei servizi 500.000 euro e poi loro
lo ridanno con una gara o affidamento diretto a 300.000 euro e perché devono tenersi 200.000
euro? Riportiamo nelle casse del Comune invece oggi queste voci, invece di controllarle, vanno
a far parte di quello che è il bilancio consolidato e no, non ci sto perché sono soldi dei cittadini e
a me interessa andare a far spendere meno i cittadini con le bollette e mi interessa ridurre e
portarle a zero e che il servizio funzioni.
Progetto Carrara l'ho già detto; la Marmo Macchine c'è tutto un tema da approfondire. Anche
questo è una società che è in perdita, addirittura la Commissaria nominata da Giani, la famosa
Regione che ci manda il Commissario, ma poi non ci dà un euro per… anche se sulla Marmo
macchine  che  ha  dato  i  soldi  per  la  sede  del  vaccino,  che  comunque  ne  ha  beneficiato  la
collettività, e quindi non ho nulla da dire, ma è l'unico intervento e dico che noi stiamo zitti? e
facciamo un'operazione tecnico contabile senza dare un contributo. Su Gaia chiarire quello che
spendiamo come Comune anche come soci, e capire quale sia il piano delle bollette, allora dico
nel momento in cui io approvo il bilancio consolidato e ripercorro questa presenza societaria che
il Comune ha su una Nausica, addirittura quasi al 100%, se non il 100%, su Marmo Macchine,
una percentuale importante su GAIA minore, Su ERP un'altra,su Regina Elena è un’altra, ma
diamo un indirizzo, diamo una linea e facciamo vedere ai cittadini che anche questi strumenti,
questa approvazione di delibere, non sono scontate solo operazioni numeriche, ma danno una
linea politica dove il cittadino del centro e in un momento di difficoltà, io dico a Gaia faccio
questa operazione del bilancio consolidato, ma ti chiedo una una procedura trasparente per le
bollette e così sul tema degli alloggi, così, sul tema della Marmo Macchine così sul tema di
Nausica,  così  sul  tema  di  progetto  Carrara,  così  sul  tema  del  Regina  Elena  è  un  tema  che
riproporremo  quando  vedremo  le  nomine  che  farà  questa  Amministrazione  su  questi  enti
controllati. 
La si vedrà al cambiamento, lì si vedrà la professionalità. È vero che può scegliere chi vuole,
tornando  al  dirigente  110  sulla  cultura,  dove  andremo  a  vedere  l'esperienza  e  ne  specifica
dirigenziale di chi sarà nominato e di chi farà domanda andremo a fare le pulci, perché è chiaro
che, anche quando la politica deve decidere, deve decidere, secondo trasparenza e puntando sulla
meritocrazia e la professionalità, perché 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Consigliere la invito a concludere

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…si può unire  merito  a politica  e questo cambiamento  di  passo che vogliamo;  e  non come
nell'Autorità portuale del Comitato di gestione che il Comune manda una rappresentante, lo dico
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alla  vecchia  amministrazione  e  poi  sentiamo dire per la fognatura che l'Autorità  portuale  dà
parere negativo alla fognatura che serve ai cittadini e allora il rappresentante del Comune deve
dimettersi, deve protestare, deve dire no.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per cortesia la invito a concludere 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…deve  far  valere  gli  interessi  del  Comune,  questo  è  il  nuovo  corso  della  politica  che  noi
auspichiamo,  i  cittadini  ci  hanno  mandato  all'opposizione,  portiamo  avanti  queste  battaglie,
sperando che passino presto i cinque anni e si possa davvero cambiare alla guida di questa città.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie grazie consigliere.
Si è prenotato il consigliere Nardi.
Voci dall’Aula…
La parola al Consigliere Nardi, per cortesia.

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi
…però si può parlare ogni tanto, capisco cioè un po' di diritto di tribuna anche della maggioranza
ogni tanto se no, come si dice, ci dice ci nascondiamo no…
Voci dall’Aula…
…eh.  avessero  meno  informatori  di  Incomprensibile…  parli  di  tutto  provo  ad  informarmi
sentendo  e  come  si  dice  ogni  sera,  cieè  sono  scusa  un  attimo  che  non  si  può  parlare
Incomprensibile…,  ma curiosità, perché la  dico così.
 Io  credo  che  il  bilancio  consolidato  in  questa  lettura,  più  che  uno  strumento  di  analisi  di
proposta, sia uno strumento di riflessione rispetto ai dati,vabbè è uscito… rispetto ai dati delle
aziende, ci serva per affrontarlo. Però io vorrei ragionare è un sacco di tempo che sento parlare di
Nausica, dove dobbiamo risparmiare e assumere. È abbastanza originale cioè queste società, se
non si ha una visione distorta, sono società dove ad un costo corrisponde alla tariffa che ricade
sulle tasche dei cittadini, hanno un controllo da parte di una istituzione che si chiama ARERA,
che fa sì che ci sia l'equivalenza fra costo e ricavo Gaia e Nausica 
Cioè è strano che noi si riesca come si fa a fare un risparmio aumentando i costi. È evidente che
dobbiamo dare un servizio. 
Io credo che difficilmente il Comune di Carrara dia qualcosa di più a Nausica rispetto al servizio
che fa probabilmente Nausica da in all'esterno una parte e una parte, sarà un costo che ricade su
se stessa perché è ARERA questo; e altrimenti non so in che Paese vivo che, onestamente questa
discussione, la sento da cinque Consigli comunali, così come il tema della nomina dei famosi…
come si dice che segue i condomini dell'ERP, cioè era nata per controllare i costi,  facendoli
nominare  dagli  inquilini  privati  da  alcuni  proprietari  delle  case,  credo  che  serva  quello  io
onestamente questa discussione ogni tanto la trovo paradossale dove si mette insieme tutto il
contrario di tutto e poi, alla fine, quello che deve creare risparmio, una forma per aumentare i
costi. Io dico consigliere Ferri, cioè va bene, facciamo una riflessione, ma ogni tanto sulle cose,
un attimo di precisione che si chiede sempre la maggioranza, un attimo di attenzione, ma come
fa Nausica che dovrebbe fare l'80% di lavoro in caso,Nausica è una società gestita da ARERA
come Gaia, dove ad un costo corrisponde la tariffa che va nelle tasche dei cittadini, aumentiamo,
i  dipendenti,  aumentano  i  costi,  aumentiamo,  i  servizi  aumentano  i  costi  e  questi  costi
corrispondono a  dei  criteri  cioè  se  il  lavoro  non lo  fa,  l'esterno,  evidentemente  ci  sarà  una
valorizzazione di lavoro interno. Andiamolo a vedere, ma sono fatte su basi criteri, abbastanza
come si dice, consolidati stanno dentro a ciò che votano i Comuni nella tariffe TARI stanno
dentro al bilancio della società. Altra cosa credo che invece noi ci serva questo consolidato per
fare una fotografia dello stato dell'arte della società che sopra un certo criterio si consolidano, ci
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sarà una  quota su cui avviene. Non è il tema della discussione. La discussione però sui servizi
pubblici  locali  io credo che si  debba fare questo è il  luogo; cioè noi siamo di fronte a una
trasformazione  nel  giro  di  pochi  mesi  sul  tema  dei  rifiuti,  noi  andremmo  a  conferire  e
RetiAmbiente la nostra società avremo l'allontanamento del servizio e forse un ingrandimento
del servizio, io credo che sia questa la riflessione che deve fare la politica che è un rischio e
un'opportunità come tutte queste cose, o rischio o opportunità; io lo vivo come un'opportunità
perché ho visto che in posti dove questo è stato fatto in maniera corretta dalla Toscana centrale
con Incomprensibile… alla storia ancora più antica della società emiliana Hera Iren o di quelle
lombarde  A2A  ed  altri  ha  portato  vantaggi  consistenti  anche  ai  cittadini,  però  c'è  un
allontanamento del servizio.
Io credo che questa sia la riflessione che dobbiamo fare su quella che è la prospettiva a pochi
mesi e quale destino dare una società che perde, come si dice la parte più consistente, anche la
parte più consistente legata alle entrate, perché Nausicaa, fra un anno o poco più o poco meno,
sostanzialmente si ridisegnerà in questo modo io credo che anche avrei preso un po' di tempo
sulle nomine, sia frutto del fatto che è in corso una trasformazione pesante, fosse leggerla che di
fronte a gestione e trasformazione io penso che serva il dibattito in Consiglio comunale, però li
mettiamo sui conti  ma è difficile  che non riusciamo a aumentare assunzioni  e servizi  e non
contemporaneamente metterlo nelle tasche dei cittadini perché c'è una correlazione diretta acqua,
gas, rifiuti hanno questo sistema. l'ha fatto la legge Galli nel 94 93, l'abbiamo sancito per tutti
questi servizi pubblici e l'Unione europea che ce l'ha chiesto, abbiamo l'ARERA che lo controlla,
questo è il meccanismo altra cosa se ci sono costi, come si dice che non funzionano, che non
rientrano  in  questi  criteri  andiamoli  a  vedere  però  ci  sono  queste  strutture  abbastanza
consolidate.
 se si va a vedere il PEF della TARI, sostanzialmente raccontano quali servizi si fanno e mi sono
divertito per ricerca a vederli lo raccontano e dovrebbero corrispondere per i bilanci di società.
Il consolidato di oggi ci dà invece una fotografia di qual era la relazione stretta fra il Comune di
Carrara, società partecipate, ad eccezione dei rapporti fra di loro, e quindi ci dà un quadro della
situazione e una fotografia ex ante.
La nostra discussione, invece qua del futuro servizio pubblici, così come in parte anche Gaia,
vuol dire con soddisfazione lì ci sono stato in Consiglio d'Amministrazione è una società che
oggi è in grado, attraverso un percorso complicato, di mettere in campo risorse. Io penso che ne
servono anche qualcuna di più per dire la metto qua una battuta. Io credo che uno dei temi che
riguardano nostra città, oltre che la fognatura de Viale 20 settembre, è quella anche di un sistema
di depurazione a mare che sia di qualità a livello rispetto a un Comune che ha la bandiera blu e
quindi sta dentro questa discussione, però, insomma, credo che questa discussione sia utile sulla
prospettiva  politica,  non tanto sul  consolidato che è  una fotografia  dell'essere.  Comunque ci
serve uno strumento che viene dato al sistema pubblico per avere un quadro di condizioni più
larga. Io credo che, più che più che un'approvazione in questo caso è una presa d'atto, perché
questo è veramente come si dice una fotografia di ciò che è stato. Non è che l'approvazione di un
bilancio  da  parte  nostra  in  relazione  a  ciò  che  noi  siamo  di  ci  dà  un  quadro  anche  delle
responsabilità. Su questo sono d'accordo Consigliere Ferri di quello che dobbiamo mettere in
campo, però non è una  discussione dell'oggi  è una discussione del dopo 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie al Consigliere Nardi.
Si è prenotato il consigliere Vannucci, diamo la parola al Consigliere, Vannucci. 

Consigliere Comunale Andrea Vannucci
Sì, io non mi metto a fare la valutazione sul consolidato perché, insomma, se già fatta in passato
troppe volte qui stiamo a parlare di consolidare il 21, quindi l'abbiamo già fatta con Martinelli la
discussione, questo giustamente il resoconto, però la cosa strana è che, non è che lo dico sempre,
a  Bottici  perché mi è  simpatico,  ma cioè su questi  bilanci.  ognuno e ogni  forza politica  ha
espresso delle valutazioni. beh, incidentalmente erano che convergenti quelle che proposi io con
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quelli del PD, per esempio con le forze di opposizione, che votammo tutti contro, ma non perché
c'era antipatico Martinelli e Cinque Stelle, perché, argomentando le valutazioni, ora nessuno. è
così ingenuo da pretendere che un partito di maggioranza voti contro a un consuntivo, ancorché
abbia votato contro un preventivo sostanzialmente identico, perché andrebbe fuori, però almeno
in questa circostanza, cioè dire qualcosa che si sarebbe fatto di diverso sì, perché non è che si
può dire siccome devo votarlo per forza, dico che va bene. e uno può anche dire lo devo votare
per forza, però io queste cose le avrei fatte in maniera diversa e qui siamo a dire che va tutto
bene, allora perché i cittadini hanno votato il PD anziché Martinelli si doveva tener Martinelli, ci
dovrebbe essere uno sforzo per spiegare come questo consuntivo che pure va bene, in quanto
corrisponde al preventivo, più o meno, ma secondo chi si propone di fare qualcosa di diverso
dovrebbe essere modificato. 
Io ho sentito poco da questo punto di vista, quindi mi fermo su Nausica però una parola e mica fa
solo sta solo parzialmente raccolta che abbiamo un contratto di servizio che quando qualcuno
avrà voglia di leggerlo e so ci perde un po’ di tempo perché la fognatura bianca la pagano, i
canarini ma la pagano in base a quello che spendono, mica in base ARERA; il verde se lo pagano
in base a quello che spendono; i servizi ai cinema, ai teatri e tutta l'elettricità e se lo pagano in
base a quello che spendono, quindi se qualcuno dice ma noi paghiamo qualcuno per pulire la
città e quello che paghiamo in base a un contratto di servizio lo fa fare a Maris, mi viene il
dubbio che se lo facessi fare io risparmierei. non lo so mica, se è vero o non è vero, però il
dubbio se deve dire.
Quindi io mi aspetto che su un bilancio che viene di fatto ereditato uno dico andiamoci a mettere
gli occhi dentro poi non è che possiamo cambiare il bilancio del 2021 perché quello è e quello
rimane, ma il tema politico è quello di capire se va bene così o se bisogna metterci le mani.
Quindi io credo che veramente da un punto di vista dell'analisi di dettaglio ci sia, veramente poco
da dire perché o stiamo prima settimana di valutiamo perché i bilanci delle aziende o se no ci
limitiamo a prendere atto di ciò che c'è stato, ma un tema politico la sollevate, e bisogna dire
cosa si ingoia e bisogna dire cosa si mangia volentieri su questo si è sentito poco.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie, consigliere, Vannucci. 
Si è prenotato consigliere Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Sì, grazie Presidente, insomma, e questo è un adempimento, come è stato già ricordato, previsto
dalla legge previsto dal sistema di contabilità armonizzata, un bilancio che viene ereditato dalle
norme civilistiche che riguardano le le società, con gli adattamenti che già sono stati esplicitati
dall'assessore, 
è chiaro che la significatività numerica del numero che esce soffre di queste criticità, se non
fosse  altro  perché  il  bilancio  del  Comune di  Carrara,  i  bilanci  degli  enti  locali,  meglio  dei
comuni. viene costruito con dei principi contabili molto diversi da quelli che governano invece
quelli delle società partecipate, è chiaro che solo questo in qualche modo mina poi la credibilità
del numero che viene fuori, certamente è un adempimento che ha dei pregi, perché comunque
mette davanti il Consiglio a quelle che sono, le società, le loro comunque performance che hanno
avuto nell'anno precedente, ancorché rettificate, come aveva detto in precedenza, ed è chiaro che
se  si  dovesse  aprire  un'analisi  su  ciò  che  sta  lì  dentro  probabilmente  una  settimana  non
basterebbe  neppure,  però  guardando  un  attimino  quello  che  quali  sono  gli  atti  propedeutici
all'emanazione di questo atto,  qualche cosa da dire,  viene qualche cosa da dire viene perché
comunque, il bilancio consuntivo del Comune di Carrara e i numeri mi sento di dirlo hanno la
testa dura perché non è che si può dire tutto e il contrario di tutto. sarà per fortuna, non voglio
dire per meriti  di chi ha amministrato,  diciamo che fortuna,  però sono migliorati  in maniera
evidente,  fosse  altro  perché  quando siamo arrivati  il  fondo di  cassa che  il  Sindaco,  con un
adempimento formale ha recepito era di 2 milioni  di  euro,  mi pare che la Sindaca ne abbia
recepito uno da 44. e questo è chiaro che non sono soldi che possiamo spendere come vogliamo,
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ma che sono soldi, risorse liquide che vengono da dagli accantonamenti fatti che garantiscono
solidità e autonomia finanziaria dell'ente, oltre che la capacità recuperata di pagare i fornitori nei
tempi previsti dalla legge anzi nel caso di specie con qua mediamente con qualche giorno di
anticipo e questo chiaramente ne beneficiano anche tutti i fornitori, aziende professionisti anche
del territorio che prestano la loro attività nei confronti del Comune. 
E diminuito l'investimento finanziario in maniera evidente, sono aumentati i fondi, è diminuito
quello che si diceva prima il disavanzo di amministrazione di quasi il 40%, credo quindi che 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per cortesia, per cortesia, non si sente l'intervento

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Guardando il  consuntivo è meglio che si  poteva fare (meglio scusate  se però dovete litigare
andate fuori abbiate pazienza. Insomma… No, va beh…) e questo per quanto riguarda il Comune
di  Carrara,  poi  sicuramente  si  poteva  fare  meglio,  ma come dire,  visto  insomma,  il  periodo
particolare  che  è  stato  comunque  il  2021,  forse  si  poteva  anche  fare  molto  peggio  ed  aver
mantenuto comunque un atteggiamento prudenziale, visto anche gli elementi di incertezza che
erano abbastanza  evidenti.  Ha comunque garantito  al  Comune di  poter  erogare  ai  cittadini  i
servizi che sono servizi fondamentali,  soprattutto per quanto riguarda la spesa sociale, di cui,
ahimè, il nostro Comune ha assolutamente bisogno. 
C'è poi un tema un pochino più ampio, legato alle partecipate. Noi abbiamo un portafoglio di
aziende  molto  diverso  tra  loro,  ci  sono società  che  gestiscono servizi  pubblici  locali  e  solo
quello, vedi Gaia, vedi Cermec vedi ERP e aziende che stanno sul mercato in toto, come ad
esempio  l'Internazionale  Marmie  macchine  e  in  parte  come  Nausica,  perché  non  ci
dimentichiamo mai che Nausica è un mondo da 25 milioni di fatturato, se non mi ricordo male
oltre 300 dipendenti che gestisce 17 servizi per il Comune ma anche attività di tipo commerciale
come ad esempio le farmacie, come è anche in parte. i servizi cimiteriali per quanto riguarda il
forno crematorio e si è sempre cercato di mantenere i servizi di tutti i settori in un equilibrio
finanziario, ma non è per vezzo, ma perché si vuole dare comunque un equilibrio a ciò che si sta
governando, certo è che poi, come dicevo prima sull'efficienza si può far meglio il tema delle
nomine, che è stato toccato un tema dirimente, ora io non voglio insegnare niente a nessuno, però
insomma, mi fa piacere, insomma, persone che vengono da esperienze politiche importanti in
partiti  importanti,  che  erano  governato  anche  questo  Comune,  che  governano  la  Regione
Toscana attualmente, insomma, io ho visto in passato nomine fatte con criteri che a me non sono
sembrati  molto  meritocratici,  ora  mi  si  potranno  fare  tante  critiche  però  credo  che
l'Amministrazione  De  Pasquale  in  questo  si  sia  distinta  poi  aver  scelto  nei  Consigli  di
amministrazione  professionisti  comunque  persone  che  avevano  un  bagaglio  culturale  e
professionale. consono al ruolo delicato che andavano a svolgere penso ad esempio ad Alessio
Ciacci che, tra l'altro, viene da esperienze politiche completamente diverse dalle mie però ha
maturato negli anni esperienza nei settori dell'igiene urbana e credo che abbia dato a Cermec non
solo la nuova progettualità ma anche qualche risultato importante, visto anche tutte le difficoltà
che l'azienda ha a seguito di gestioni pregresse, diciamo non proprio edificanti e quindi questo è
sicuramente un tema che l'Amministrazione dovrà affrontare quindi continuare a garantire una
guida  da  parte  delle  partecipate  ovviamente  coerente  con quelle  che  sono le  linee  politiche
dell'Amministrazione, perché certamente non si possono scegliere amministratori che hanno idee
nel senso non politiche e partitiche ma prospettive diverse, per esempio su Nausica, il consiglio
d'amministrazione, a seguito quelle che sono state le linee del dell'amministrazione, ho sentito
dire cose abominevoli  sulla raccolta  differenziata,  io ricordo in questo Comune e la raccolta
differenziata è andata avanti a piccoli passetti per anni, ma quando dico piccoli dico veramente
piccoli nel 2021, guarda caso è passata, se non ricordo male, dal 39 al 57%, che è un aumento del
50% perché? perchè l'Amministrazione comunale ha insistito che si facesse un bando regionale
vinto, sono arrivati i mezzi, la raccolta differenziata è aumentata per un numero pari a quello che
è aumentata del 15 anni precedenti ci sono i dati ISPRA non è che mi devo inventare qualcosa, io
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è stata fortuna,  forse sì,  sicuramente si  poteva fare meglio,  si dovrebbe arrivare a 65 già  da
qualche anno ci accontentiamo per ora del 57, sperando che questo percorso di modernizzazione
del sistema di raccolta poi dia dei frutti ancora migliore rispetto agli obiettivi che ci si è posti,
che sono gli obiettivi di miglioramento, che guardano non soltanto all'aspetto ambientale, che
sicuramente prioritario, ma anche all'aspetto economico, perché sento parlare di assunzioni ma
per fare le assunzioni e non trovarsi costi in tariffa, bisogna fare efficienza, bisogna cioè andare a
diminuire complessivamente quello che è il costo di gestione del rifiuto per l'Amministrazione
comunale, che passano solo dal sistema di raccolta, ma anche al sistema di smaltimento. È lì che
riusciamo ad avere un aumento della forza lavoro e Nausica è stato significativo, estendendo i
progetti sul porta a porta, compensandoli con una riduzione dei costi di conferimento a Cermec
anche se questo d'altra parte porta un problema Cermec perché chiaramente a dai soci minor
materia prima e quindi deve andare all'esterno, prendersi il lavoro, con tutte le difficoltà che ci
possono essere rispetto  a  un'azienda che ha delle  problematiche  note che ora non sto qua a
ripercorrere perché se no stiamo veramente fino a domani mattina. però anche su Cermec c’è
stato un evento importante,  la vittoria  in Corte d'appello sulla vertenza Unicredit  che poteva
valere una ventina di milioni di euro e è stato terminato il percorso di concordato preventivo che
son stati pagati tutti i creditori concordatari, fuorché uno questo che ha fatto ricorso, su cui oggi
abbiamo  davanti  finalmente  una  sentenza  positiva,  possiamo  gioire,  spero,  di  questo  senza
offendere nessuno 
Sulla casa di riposo anche qua si è detto tanto è chiaro che le case di riposo sono state le aziende
sanitarie più colpite dalla pandemia e non credo solo nel Comune di Carrara perché insomma,
chi ha seguito un po' i telegiornali nel 2020, soprattutto, ma anche nel 2021 si è fatto un po' idea
per poi basta vedere cosa è successo nei Comuni limitrofi per capire che 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a chiudere.

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
chiudo,  grazie  Presidente,  il  problema  è  un  problema  generale  che  sicuramente  può  essere
affrontato meglio, perché si può sempre fare meglio, però anche molto, molto peggio rispetto a
situazioni poi come l'Internazionali Macchine e poi chiudo che ha indubbiamente ha avuto dei
problemi economici, finanziari, soprattutto importanti, e che credo su cui tutte le forze politiche
abbiano  governato  perché  il  Consiglio  d'Amministrazione  di  MM  aveva  dentro  i  membri
dell'Amministrazione comunale i membri della Regione Toscana, in quota alla maggioranza e
all'opposizione,  quindi,  insomma,  voglio  dire  che  è  una  questione  che  probabilmente  fa
sicuramente sono stati fatti degli errori, non voglio dire di no, però sono stati fatti degli errori
come dire comuni, evidentemente è mancato qualcosa, tenuto conto che poi il mercato delle fiere
purtroppo, ahimè è quello che…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie grazie Consigliere Martinelli.
Non ho in questo momento nessuna prenotazione. 
per dichiarazione di voto Consigliere?  apriamo le dichiarazioni di voto, poi do la parola se non
ci sono altri interventi.
Apriamo la dichiarazione di voto, la parola al consigliere Ferri, grazie.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Sì, chiaramente ribadisco il mio voto contrario a questa delibera ho ascoltato gli interventi di
Nardi e Martinelli molto simili perché chiaramente Martinelli deve difendere la vecchia gestione
e  Nardi,  ha  lanciato  la  palla  con  un  tema  molto  più  di  ampio  respiro  e  filosofico  anche
interessante, però io ho posto dei temi precisi sulle nomine Martinelli ha toccato il tema anche
parlato del Cerm che con oggi parlavamo di Nausica e di Regina Elena, io ho posto delle criticità
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nella  gestione  e  anche nei  risultati  sul  Regina  Elena  cose  molto  precise  e  anche durante  la
pandemia avevo già avuto modo di evidenziare dei disagi all'allora sindaco De Pasquale e su
Nausica, io ho posto un altro tema sulla musica, i soldi che il Comune dà Nausica per i servizi,
ho posto il tema di verificare come vengono spesi questi soldi, tutto nell'interesse dei cittadini,
della riduzione delle bollette. Allora io dico tenere… noi è vero che siamo soci maggioritari di
Nausica, ma dare i soldi per servizi che fa con meno soldi e ho fatto un esempio da 500.000 ora
non mi ricordo il servizio a 300.000, ma ce ne sono tanti altri o quello per esempio della pulizia
delle strade anche che l'altra volta che ne parlava l'ingegner Borzaga, allora tutti i termini precisi
su cui voi non avete dato risposta e non basta di numeri, consolidare i numeri in un bilancio,
vanno  affrontati  anche  su  questi  temi  non  è  stata  affrontata;  mi  dicono  i  servizi  han  poco
personale ce l'ha detto l'ingegnere Borzaga, non so se lei c'era consigliere, Martinelli, avevamo
detto che manca il personale, assumiamo, ho scoperto che sono le graduatorie aperte, attingiamo
e facciamo nuove assunzioni.
Il tema di Reti Ambiente è tutto un altro tema che è attuale. Io dubito che queste grosse cose poi
diano risposta mi sembrano dei carrozzoni, comunque vado a verificare e da controllare fra di
noi, ma è governato cinque anni con Conte, ma dai e la Regione. 
Voce dall’Aula…
Quindi tutti questi temi su cui va devono essere date delle risposte. Mancano.
Non parliamo della Marmo Macchine perché Martinelli  è stato onesto e ha detto eh, ma qui
governavano un po' tutti, ma non è che il fatto che sia opposizione, che la Regione, che non so
nemmeno chi fosse nel Consiglio e chi avesse mandato la Regione, il problema, che sono soldi
che noi chiediamo e Carrarini, noi siamo qui per fare i Consiglieri Comunali  del Comune di
Carrara, per cercare di difendere le aziende, le società e di incentivare un'economia e nello stesso
tempo di non gravare per dei deficit nei bilanci nelle tasche dei canarini. Questo è il tema. 
Voto contro perché questo dibattito non c'è stato, doveva essere accompagnato. Ci sono tante
incertezze che non sono state chiarite, che mi auguro che presto verranno chiarite. Il mio voto
quindi è contrario. Si è persa un'occasione, avete non affrontati i temi che ho posto, la Giunta…
però riconosco in Nardi il Sindaco di fatto perché dà delle risposte politiche solo lui e Martinelli
difende chiaramente l'operato di De Pasquale, perché era vicesindaco, questo è il tema. Voto
contro. Chiedo solo Presidente come ordine del giorno, quindi è finito il mio intervento. Voto
contro. Ho guardato streaming al minuto 4.38 secondi. Chiedo che sia acquisita quella fotografia
al verbale  mentre io parlavo dei gesti, ho chiesto spiegazioni educatamente alla signora Marchi,
che  poi  non  so  perché  mi  sta  mi  stia  sempre  dietro  se  il  suo  posto,  sia  sempre  quello  di
controllare fa dei gesti che lei dice che chiedeva di abbassare la voce, l'audio non si sentiva.
Prendo atto della sua giustificazione, lo riguarderò con calma, perché ora sono, è a me sembrava
non proprio di abbassare la voce, ma che fosse un gesto non troppo carino. L'altra volta lei ha
detto che lo diceva a Nardi lei ha dato una giustificazione. 
Io chiedo, signor Presidente, un po' di rispetto per i Consiglieri. 
Sono veramente amareggiato di questo modo che lei nella prima seduta, ma si è scusato anche se
ha dato la colpa al  dottor Nardi,  ma prendo atto  che almeno si  sia scusato della  parolaccia,
questa, che la signora che è la capa gabinetta o assistente che si permette comunque di stre dietro
e gesticolare, quando un Consigliere svolge nell'interesse dei cittadini, faccio il mio dovere. A
chi sto dando noia?

No Presidente, io veramente sono qui lavoro, a differenza di tutti gli altri, anche perché sono
parlamentare fino al 12 ottobre non percepisco il gettone, seppur cose… vengo qui, ci metto la
passione, ci metto l’entusiasmo, cerco di dare il mio contributo affronto dei temi che vengono e
non posso accettare che nella prima seduta il Presidente e ce lo siamo detti, poi  tra l'altro lei è… 
E che la tra l'altro, una persona con cui io c’ho, tra l'altro, tutta una fase ancora con la Corte dei
Conti che non so se avete già mandato gli atti e quindi c'è anche questo fatto che ci può essere
risentita con me per un atto legittimo nel difendere le tasche dei canarini che ho portato avanti
Quindi io chiedo che lei valuti lei le immagini, se va al minuto 4, allora quattro punto… che lei
le guardi e dia lei un giudizio, lei è terzo
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
ma lo darò ora non è che lo posso dare ora.

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…io le chiedo di guardare…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
io non posso giudicare un'immagine

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
però lei non deve consentire

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
lei ha gia verificato,scusi

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
io sono uno, posso essere di parte, vorrei che una persona terza guardasse

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ma io onestamente non sono un moviolista 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…non è che posso dirlo io , ma in generale ci vuole rispetto…
Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ok perfetto, perfetto ha finito?

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…e per la prossima seduta per evitare equivoci, è inutile che… per evitare equivoci, non so i
posti… e dico il pubblico deve stare lì il pubblico, come tutti

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Consigliere prendo atto, prendo atto, prendo atto che…

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Rispettiamo e le chiedo di visionare, di acquisire questa parte dello streaming. 4ore e 38 secondi
delle immagini e valuti lei

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie, grazie. Ora io non è che posso valutare un'immagine 
Voci dall’Aula…
un attimo, mi scusi eh…
ma sul ragionamento del portale rispetto, sono assolutamente d'accordo con lei se ci fosse una
mancanza di rispetto, ha ragione e verrà certamente verificato che nessuno si deve permettere,
ma nessun ruolo in nessuno ne nel pubblico, perché oggi ci sono stati anche degli atteggiamenti
da parte del pubblico.
A volte io ho tollerato perché battibecchi…
Voci dall’Aula…
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Sto parlando in generale, sto per non ce l'ho con lei, sto parlando in generale, sto dicendo che ci
sono stati dei momenti nel quale il pubblico ha gesticolato nei confronti dei Consiglieri, eccetera
ho cercato con il buonsenso di richiamare ma con il buonsenso, infatti, mi sembra che le cose si
siano subito sistemate, eccetera, per cui rispetto si deve essere per tutti e da parte di tutti perché
questa  è  una  è  un'Aula  consiliare  che  merita  rispetto  meritano  rispetto  tutti  i  Consiglieri
Comunali  meritano rispetto i  dipendenti,  merita  rispetto il  pubblico e tutti  ci  devono portare
rispetto a uno con l'altro.
Questo è una prerogativa, mi sembra talmente logica.
Ha chiesto la parola
Voci dall’Aula…
…infatti, per cortesia ci vuole silenzio,in sala consiliare, per cortesia, silenzio, autorizzo io chi
parla attraverso dando la parola al microfono 
c'è una richiesta  di intervento da parte del Consigliere Caffaz, che non ha a che fare con la
dichiarazione di voto. 
La parola al consigliere Caffaz.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
Ma io non volevo intervenire  perché insomma,  l'ora è tarda,  poi mi riconosco in quello che
hanno detto Vannucci e Ferri, quindi avrei soltanto ripetuto le stesse cose, però su questo una
mozione d'ordine la voglia dire perché io sono qui sento e quindi mi sono fatto un'idea no, allora
io non entro nel  merito,  perché non ho visto perché non ho visto il  filmato,  però io  penso,
Presidente,  che  qui  debba  esserci  il  personale  strettamente  necessario  allo  svolgimento  del
Consiglio  Comunale  perché  è  veramente  sgradevole  sentire  una  persona che  ha  un  incarico
fiduciario dalla Sindaca indirizzare a un Consigliere Comunale: 
Vergogna l'ho sentito io, ma ma come ti permetti mentre sta intervenendo, mi dimentico altre tre
o quattro cose poi un, ripeto, nel merito io non voglio entrare Marella, cioè non voglio fare una
polemica, non sono mai intervenuto su di te e quindi io non ho visto il filmato e nel merito non
voglio entrare però che la Capo Gabinetto  del Sindaco, mentre  un Consigliere  d'opposizione
interviene a prescindere da quello che sta dicendo 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
per cortesia, per cortesia.

Consigliere Comunale Simone Caffaz
…tu non hai diritto di parlare in questa sede, non hai diritto di parlare Marella

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Ci vuole silenzio

Consigliere Comunale Simone Caffaz
…cioè tu devi cioè io chiedo al Presidente del Consiglio, i dipendenti che non sono strettamente
necessari, di non farli stare da questa parte durante lo svolgimento delle sedute, questa è la mia
richiesta 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Le rispondo Consigliere Caffaz io non mi sono accorto di questa cosa lei mi sta testimoniando
una  cosa  della  quale  io  non  mi  sono  reso  conto,  se  è  successa  una  cosa  che  non  deve
assolutamente  succedere,  per  cui  dal  prossimo  Consiglio,  onde  evitare  fraintendimenti,
possibilità eccetera, faremo in modo che la sala si è occupata solo ed esclusivamente dai tecnici e
dai Consiglieri Comunali. 
Chiaramente non non posso entrare nel merito perché non si può sentire tutto e non posso… però
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la cosa che lei sta dicendo, prendo atto di questa cosa. È quello che posso dire che dal prossimo
Consiglio  comunale,  per  ovviare  a  possibili  situazioni  che  non  sono  giuste  e  non  devono
succedere, non deve assolutamente succedere. ovvierò in questo modo.
Mi ha chiesto la parola per fatto personale, il Consigliere Ferri

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Di  quello  che  ha  detto  il  Consigliere  Caffaz  perché  supporta  e  poi  letto  con  il  filmato  mi
amareggia molto,  mi amareggia non solo che una dipendente del  Gabinetto  della  Sindaca si
permetta, quando parlo di dire queste frasi che ha riportato il Consigliere Caffaz, penso che sia
una cosa gravissima e mi amareggia il suo comportamento Presidente e sì, perché un Consigliere
Comunale  e  Capogruppo,  il  Consigliere  Comunale  Caffaz  che  in  maniera  serena  ma  è  una
persona seria, ha riportato queste frasi grave e non rispettose  per il lavoro di un Consigliere e poi
a che titolo la signora Marchi, che io manco conosco, si debba permettere di dire queste frasi è
una sì, una collaboratrice delle più strette della Sindaca che chiaramente non dice una parola
invece di difendere, dire alla sua collaboratrice non permetterti, perché comunque va rispettato il
ruolo del Consigliere, ma di chiunque e ancora, continua, Presidente, e lei… 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Per cortesia, a questo punto chiedo di lasciare un attimo la Sala perché sennò diventa troppo
complicato gestire fino al Consiglio

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
…io non so io in un'assemblea che… ma non è...

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
per cortesia 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
cioè non lo so, Presidente, e poi lei sì, ma poi lei, Presidente, scusi viene già da un precedente
dove la…
 no, glielo devo dire parla un consigliere comunale, segnala questa cosa, io segnalo questa cosa
di streaming e lei viene in maniera così, ma lei deve rappresentare tutti, ma lei è il Presidente di
tutti, anche di chi non l'ha votata come Presidente. Ma bene ho fatto non votarla, ma ma dico, ma
lei deve rappresentare tutti, lei deve garantire il funzionamento e anche il rispetto dei Consiglieri
Comunali,  ma  di  tutti,  perché  noi  facciamo  parte  di  questo  organo,  noi  siamo  una  parte
dell'organo non può consentire di svilire così e che sia trattato… io, ma è una cosa, lei sembra
quasi che non difende i consiglieri comunali, quando, quando uno o due non lo dice lo chiama
lei, 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Consigliere mi scusi,mi scusi 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
eh no, si sente,è stato il primo a dar l'esempio.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
ma no, no, guardi,è chiaro questa cosa non corrisponde a verità, 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
perché io ora è chiaro che ospita comunque o no, ma del resto
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Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
lei ha detto la sua ancora,

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
avviene una cosa del genere, non si difende la sindaca, non dice niente.
però comunque noi continueremo le  nostre battaglie  per  i  cittadini.  Non avremo paura delle
offese che subiamo da persone, non dai consiglieri, presenti ma da…
Comunque non mi fanno paura nelle critiche nelle offese. Io vado avanti per la mia strada e
faccio le cose per i cittadini; però voglio stigmatizzare perché lei avrebbe dovuto di fronte non
dico all'immagine che non ha voluto vedere che… 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
scusi eh

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
ma avrebbe dovuto dico chiarire e no

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici
però ascolti, ascolti io devo chiarire io ho preso atto di quello che ha detto il consigliere Caffaz
non è che ho detto che Caffaz ha detto una cosa e ho detto che è una cosa grave, è una cosa grave
se è successa, chiaramente una crisi possa accorgere, non se ne è accorto. Lei non se ne è accorto
lei che ha e a due metri 
Voci dall’Aula…
no no no lei non se ne vede questa cosa che ha riferito a Caffaz perché non se ne accorgono, ne
hanno segnalato un video sennò, avrebbe detto che l'avevano segnalato anche altre cose. 
Finisco scusi, lei ha parlato per un po'  ora parlo io no delle schede ne si accorge,  mi hanno
segnalato le cose, sul fatto delle parole che ha riportato il Consigliere Caffaz evidentemente, se
non le avrebbe detto quando il consigliere Caffaz ha posto la questione, io ho detto
Voci dall’Aula…
…io non lo sapevo. Io non non sapevo assolutamente di questa cosa e, nel momento in cui l'ho
saputo,  ho detto  che  è  una  cosa  grave,  è  una  cosa  grave,  ledere  la  tutela  dei  Consiglieri,  i
Consiglieri devono avere rispetto, devono avere rispetto a questo. Ho detto sul nostro dicendo
ora  l'ho  detto  prima,  per  cui  onestamente  che  lei  mi  dica  che  io  non  difendo  i  Consiglieri
Comunali  tutti,  nel  momento  in  cui  sono  stato  informato  della  cosa,  ho  preso  posizione,
Consigliere,  l'ho presa subito non è che l'ho presa dopo sono testimoni,  credo,  tutti  gli  altri
consiglieri  comunali,  perché  se  no  me  ne  sarei  stato  Zitto  e  avrei  fatto  finta  di  niente  nel
momento in cui io ho anche detto che dal prossimo Consiglio comunale, onde evitare qualsiasi
cosa, nella sala consiliare rimangono i tecnici addetti allo svolgimento del Consiglio comunale e
i Consiglieri Comunali e gli Assessori stop, nel momento in cui si stava ancora, siccome siamo a
fine Consiglio, ormai ecc. ho chiesto Incomprensibile… alla sindaca di essere allontanata; per
cui io capisco il suo rammarico e posso anche condividerlo, testimoniato dal Consigliere Caffaz,
ma però non è, non corrisponde a verità il fatto che io sia stato zitto che non abbia tutelato
nessun,  eccetera.  Nel  momento  che  mi  è  stato  detto,  ho  preso  posizione  non ho non preso
posizione e credo che ne sia consapevole grazie
Chiudiamo questo…
Voci dall’Aula…
…io sono Presidente del Consiglio. Chiuso questo momento, andiamo avanti con le dichiarazioni
di voto, se ci sono ancora dichiarazioni di voto. 
Voci dall’Aula…
…la dichiarazione di voto l'ha fatta e vota no. 
Ok, si è prenotata la consigliera Muracchioli
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Consigliere Comunale Benedetta Muracchioli
Una  dichiarazione  di  voto  veloce  per  il  Gruppo  del  Partito  Democratico,  anche  alla  luce
dell'intervento  del  Capogruppo  Nardi,  il  nostro  voto  è  favorevole  volevo  soltanto  dire  al
consigliere Ferri che non si è persa un'occasione per fare un focus sulle partecipate che non era
possibile  fare  in  questo  consolidato  in  Commissione  però  abbiamo  già  dato  delle  linee  di,
diciamo di ci siamo già dati un po' delle linee di lavoro e vogliamo sicuramente tenere sotto
controllo l'operato delle partecipate, capisco che lei le ritiene legittime, però se partecipa per,
come dice sempre lei per lavorare anche sui temi e sulle proposte concrete sicuramente li avremo
modo di approfondire insomma questi  temi sulle partecipate e niente quindi il  nostro voto è
favorevole. 
Grazie.
Si è prenotato il consigliere Vinchesi.

Consigliere Comunale Luca Vinchesi
Intervengo per il Gruppo Serena Arrighi Sindaca, Benedetta mi ha anticipato, su una cosa.
Prima Consigliere Ferri, ho detto che avevo il piacere di dialogare con lei in Commissione, non
per far notare la sua assenza, ci mancherebbe, so bene a cosa è dovuta, ma per sottolineare è che
le  cose  portate  alla  nostra  attenzione  sono appunto  interessanti  e  meriterebbero  appunto  un
confronto in Commissione luogo per alcuni temi più idoneo allo scambio di opinioni.
Per quanto riguarda il  voto sul bilancio  consolidato.  2021 riguarda un esercizio meditato  da
questa  Amministrazione  amministrazione  e  non  ci  sono  dubbi  che  sarà  nostro  compito
intervenire nel breve termine su ciò che riteniamo opportuno e dove vediamo maggiori criticità
per poi programmare un'azione a medio-lungo termine. Il nostro voto è a favore 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie consigliere Vinchesi si è prenotata la consigliera Musetti.

Consigliere Comunale Alberta Musetti
Esprimo voto  favorevole  sul  bilancio  consolidato  che rappresenta,  come giustamente  è  stato
detto da tutti, uno stato di fatto attuale, finanziario e contabile, quindi voto favorevole. 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie, non ci sono altre dichiarazioni di voto, ah, no, scusa, non lo vede 
Consigliere Martinelli

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
Insomma, io rimango veramente esterrefatto quando mi sento dire che Conte avrebbe dovuto
intervenire sulla regione Toscana per fare cambiare la legge che ha fatto la Regione Toscana e
mi pare che è molto io sento dire qua in questo Consiglio tutto ciò che l'Amministrazione De
Pasquale il piccolo comune di Carrara, avrebbe dovuto fare contro l'autorità portuale, addirittura
avrebbe dovuto far modificare la legge regionale, ma insomma, che facciano un po' anche gli
altri,  perché c'è chi  governa questa  Regione  con il  suo partito,  e allora  perché non ha fatto
modificare la legge regionale che ha istituito gli ATO, se la ritiene sbagliata e io sono d'accordo
Movimento  5 Stelle  avrà  tanti  difetti,  ma su questo  ha  sempre  fatto  una  battaglia,  qualcosa
quantomeno si è ottenuto. Nell'ambito, però, le altre forze politiche sono nate da un'altra parte.
Allora, prima di dire agli altri, fate come se l'Autorità portuale e sento parlare del fognone fosse
un'entità astratta, sovraordinata e non ci fosse la politica e le istituzioni dentro e ci sono tutte,
quindi voglio dire credo che anziché puntare su il dito contro gli  altri  dire fate,  forse faccio
anch'io ho porsi la domanda se avrei potuto fare qualcosa no, come ho detto, sicuramente certe
cose potrebbero potevano essere fatte meglio da Comune, però chi ha ruoli e incarichi maggiori,
poi probabilmente su certi temi avrebbero potuto fare ancora di più.
Mi viene in mente la sanità,  ora scusate,  non c'entra niente,  ma tanto voglio dire,  ognuno è
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andato un po' per conto suo, ma rispetto a quello che sento dire sull'Amministrazione ho sentito
dire  sull'Amministrazione  De  Pasquale  e  tanto  De  Pasquale  ha  impedito  che  un  progetto
regionale di abbattimento del Monoblocco, quello sì, non fosse stato realizzato, e mi pare che
l'Assessore regionale che l'ha paventato fosse l'Italia Viva così almeno li mettiamo i puntini sulle
i e ognuno si piglia il suo pezzettino di responsabilità, perché qua guardate che a far lo scarica
barile e lo dico io e mi assumo anch'io la responsabilità di aver sbagliato poi dopo la figuraccia
che la facciamo tutti e l'abbiamo visto anche recentemente. Cosa è successo con lo scarica barile
su altri temi che non non voglio riaprire una polemica, però facciamo attenzione a dire ti dovevi
fare truffare, si sicuramente molti potevano fare, ma ognuno prima di dire fai o si doveva fare,
perché poi sul porto e qualcosa si è fatto è stato fatto un accordo di programma che ha cambiato
quella che era l'impostazione del Piano regolatore che era stato ipotizzato nel 2015 e credo che
quell'accordo per i cittadini di Carrara sia stato un ottimo accordo. 
Tra l'altro,  mi vien da dire  che il  membrol  del  Comitato  portuale,  nominato dal Comune di
Carrara mi pare si sia giustamente dimesso perché nominato da un'altra amministrazione. Quindi
vediamo se il prossimo riuscirà anche su questo tema di avere delle risposte del dottor portuali,
però dico, cerchiamo di metterci lo tutti l'impegno affinché l'autorità portuale che, ripeto, non è
un ente astratto alieno, ma uno un, un'istituzione, ci dia una mano su questo tema, così come sui
temi regionali, perché effettivamente ho sentito dire tante cose e le condivido.
Non è che la Regione ha sempre premiato in questo territorio forse anche un pochino per colpa
nostra, ma forse perché c'è un po' una scarsa attenzione in generale, perché gli stessi lamentele,
senza fare un po'  dal  sud no della  Regione,  da tutte  le zone periferiche rispetto  a maggiore
attenzione che si dovrebbero avere su temi così importanti, e dico questo perché, effettivamente,
il  tema  di  Reti  Ambiente  che  qualcuno  ha  toccato  è  un  tema  problematico.  Anche  qua  ci
troviamo di fronte 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La un invito a concludere consigliere

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
…delle  situazioni  che  danno  anche  delle  opportunità  potrebbero  dare  delle  opportunità  al
Comune come su Cerm che ma che creano problemi su una usica, perché quella fusione è stata
fatta in un'ottica di razionalizzazione. Tra l'altro, la norma è fatta nel 2016 non da me che come
dire, spingevano i Comuni a mettere insieme le aziende per dare appunto delle risposte in termini
di efficienza. Mi pare che in quel caso siano state fatte, perché altrimenti, se avremmo dovuto
ridare  ex  novo  un'organizzazione  degna  di  un'azienda  con  quella  struttura  probabilmente
avremmo speso  il  doppio,  però,  detto  questo,  il  voto  del  Movimento  5  Stelle  sarà  un  voto
favorevole.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie, consigliere Martinelli,
Mi sembra che non ci siano altre prenotazioni per dichiarazione di voto,per cui passerei alla fase
di votazione quando siete pronti, me lo dite. Ok.
per cui apriamo la votazione.
chi? chi? aspetta allora sì? 
Voci dall’Aula…
come ha fatto a votare esclusa. ma non c'è infatti non ce l'ho nei votanti. siamo a posto, siamo
apposto.
20 presenti, 20 votanti
 15 voti favorevoli, 
5 voti contrari Ferri,Tosi, Manuel, Vannucci Caffaz 
si può chiudere,
 per cui la delibera è approvata
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Mettiamo in votazione l'immediata. 
Voci dall’Aula…
sull'immediata eseguibilità chiedo sul tema. ora stiamo stiamo. no no, no, no,ma non c'è una
dichiarazione di voto
Voci dall’Aula…
vuol fare, vuol fare dichiarazioni di voto sulla sull'eseguibilità, è prevista? 
ci sono dichiarazioni di voto se i voti sono…
 sì, okay. apriamo il microfono al consigliere Ferri per la dichiarazione di voto sull'immediata
eseguibilità. 

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
Grazie, consigliere Martinelli,
Mi sembra che non ci siano altre prenotazioni per dichiarazione di voto,per cui passerei alla fase
di votazione quando siete pronti, me lo dite. Ok.
per cui apriamo la votazione.
chi? chi? aspetta allora sì? 
Voci dall’Aula…
come ha fatto a votare esclusa. ma non c'è infatti non ce l'ho nei votanti. siamo a posto, siamo
apposto.
20 presenti, 20 votanti
 15 voti favorevoli, 
5 voti contrari Ferri,Tosi, Manuel, Vannucci Caffaz 
si può chiudere,
 per cui la delibera è approvata
Mettiamo in votazione l'immediata. 
Voci dall’Aula…
sull'immediata eseguibilità chiedo sul tema. ora stiamo stiamo. no no, no, no,ma non c'è una
dichiarazione di voto
Voci dall’Aula…
vuol fare, vuol fare dichiarazioni di voto sulla sull'eseguibilità, è prevista? 
ci sono dichiarazioni di voto se i voti sono…
 sì, okay. apriamo il microfono al consigliere Ferri per la dichiarazione di voto sull'immediata
eseguibilità. 
Voto contro. Voglio rispondere intanto la Presidente Muracchioli che vedo che mi risulta che sia
Presidente della Commissione, bilancio però non ha votato. Il bilancio consolidato va a vedere e
contesta chi non è in Commissione per motivi giuridici, di procedura amministrativa e invece
stigmatizza  e  poi  al  voto  del  bilancio  consolidato  la  Presidente  di  Commissione  bilancio  si
allontana dall'Aula.
Quindi, prima di fare le critiche, se sapeva di andar via almeno rispetto di dire e la coerenza del
comportamento, anche perché presiede la Commissione Bilancio, stigmatizza il comportamento
di un Consigliere senza dire, almeno come ha fatto in Vinchesi i motivi e riportarli e poi piglia se
ne va almeno non dico questo per capire anche quando uno fa una critica 
Rispondo poi a Martinelli. Intanto la legge Galli, che citava anche il correttamente Nardi, è una
legge nazionale. La legge regionale sa che una gerarchia delle fonti dove il legislatore nazionale
può modificare  le leggi  regionali  e quindi può ieri  li  legiferare,  ha governato cinque anni il
Movimento 5 Stelle poteva cambiare la Galli. Le leggi successive poteva far quello…
Quindi  sul  monoblocco ci  tengo a chiarirlo  il  sottoscritto  ha votato dal primo giorno. Io ho
firmato l'appello del comitato e quello primo soccorso, e non l'abbattimento del monoblocco. Io
ragiono con la mia testa e ho sempre preso una posizione contro la Regione Toscana. Non faccio
come alcuni che si candidano alla Regione e poi hanno paura di dire le cose contro la Regione o
eletti alla Regione, io la mia testa e sul monoblocco non ho mai tentennato altri, forse hanno
cambiato posizione e solo grazie al Comitato e a quel Consiglio comunale che avete fatto dove
avevate capito che la cittadinanza voleva tenere il monoblocco, gli operatori sanitari, avete fatto
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retromarcia, andiamo a ricostruire e chiamo a testimoniare il comitato che ha sempre dato atto
che io ci ho messo la faccia dall'inizio caro Martinelli perché io non ragiono con gli schemi di
partito parte non ho nessuna tessera, però non ragiono con la mia testa e quindi a me le politiche
regionali, che non va bene io da cittadino libero e siccome rappresenta la comunità di Carrara,
per me prima valgono i Carrarini, prima vale il monoblocco. Prima vale le battaglie da fare per
questo Comune e poi i partiti, io ho sempre fatto così e trovi un atto dove io non ho criticato la
Regione sul tema del monoblocco, non si permetta di dire queste cose, e dica la verità e vado a
ripetere  quando  io  ho  firmato  quella  distanza  lei  ha  firmato  l'appello  del  comitato  del  no
l'abbattimento del Monoblocco?

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere

Consigliere Comunale Cosimo Maria Ferri
questa è politica fatti concreti. Non so se la Vice Sindaca Crudeli o Martinelli possono dire le
stesse cose e quindi io rivendico le battaglie che ho fatto a fianco del monoblocco. Voto vado
orgoglioso. Voto contro perché questo tema delle delle partecipate non è stato affrontato e, come
al  solito  si  nascondono  politicamente  i  problemi,  non  si  vogliono  affrontare  i  temi  che  ho
sollevato, quindi per me anche l'esecutività…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie Consigliere. abbiamo una lunga lista l'esiguibilità 
allora si è prenotato il consigliere Martinelli. 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
per fatto personale o cos'altro, però ecco anche il tono aggressivo che consigliere Ferri usa nei
confronti degli altri Consiglieri. Certamente una mi dispiace che ne sia il se ne sia andato, perché
giustamente l'esempio è questo. Me la prendo con qualcuno e poi prendo le mie gambe e me ne
vado. Questo è un onorevole della Repubblica italiana, va bene così
Ora, al netto delle polemiche, però poi io sono Consigliere Comunale, quindi, come lui dice le
sue cose politicamente. Penso legittimamente di dire le mie certo che, se un parlamentare, i fatti
concreti sono mettere la firma sulla petizione ragazzi cioè io mi tocco per sentire se ci sono,
perché poi sono capaci tutti ad alzare la voce, ma urlare più forte degli altri in democrazia non
significa avere ragione, significa sicuramente sbraitare perché sia in difficoltà su una questione
che l'Amministrazione comunale ha gestito da sola, perché io non ho letto spesso il parlamentare
e fare intervenire su questioni attinenti il Comune di Carrara e anche le partecipate. Non l'ho mai
visto  una  volta  venirmi  a  chiedere  spiegazioni,  venirmi  a  dire  se  c'era  una  mano visto  che
insomma, questo Comune, come tanti altri, ha avuto delle difficoltà enormi, soprattutto in tema
di pandemie. L'ho letto tante volte fare polemica sulla stampa, non l'ho mai visto una volta venire
a sentire se poteva dare una mano in qualche modo,all'Amministrazione comunale cosa che altri
parlamentari, devo dire, hanno fatto e anche di altre forze politiche. Quindi io credo che il clima
istituzionale non sia questo il modo di ricostruirlo, ma che ci siano ben altri modi perché prima
di insegnare agli altri che cosa si deve dire, si deve fare un minimo di analisi interiore e l'ho già
detto questa cosa, ma mi tocca ripeterla,  perché evidentemente non è stata compresa fino in
fondo sul fatto che poi quel progetto di abbattimento del monoblocco sia andato in fumo.
 Sicuramente il Comitato ha dato una mano come l'hanno dato i cittadini. Era evidente che quello
sarebbe stato un provvedimento altamente impopolare che nessuno avrebbe voluto tanto è vero
che poi la Regione Toscana, ripeto, di un assessore di Italia Viva ha fatto marcia indietro. Lei si
che l'ha fatto e di corsa ed è tornata sulle sue posizioni cercando di trovare, ma giustamente, ma
giustamente, giustamente, cercando di trovare e ha fatto bene, perché ogni tanto si può anche
tornare indietro. Non è sempre deprecabile cambiare idea e trovare altre soluzioni che possano
essere più attinenti a quelli che sono le esigenze dei cittadini, soprattutto rispetto a un tema in cui
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la Regione Toscana purtroppo tocca dirlo, però, visto che mi gratta continuamente la pancia, io
non so perché perché, visto che sono un consigliere di minoranza, anch'io dovrebbe attaccare
l'Amministrazione comunale e non il Movimento 5 Stelle, ma va bene, così, almeno mi dà modo
di replicare. Credo che sul tema della sanità la Regione, quella sì e non tanto 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
La invito a concludere 

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
eh lo so, ho capito però qua parlano tutti cosa abbia veramente un'incisività maggiore tutti gli
impegni che ha ricordava prima anche il consigliere Vannucci sul tema, ahimè sono stati disattesi
la responsabilità  politica,  a prescindere da chi  abbia la tessera per l'accertamento del  Partito
Democratico, ne ha beneficiato perché se non mi ricordo male le è stato detto un…

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Mi deve dire se sull’immediata eseguibilità vota a favore.

Consigliere Comunale Matteo Martinelli
però veramente ha perso la discussione scusa per fatto personale, 
sì, però che va tutto bene, io faccio anch'io, insomma, a volte molto complesso  urla che urlava
andiamo,
Se vuole andare con la maggioranza, visto che tanto siete stati spesso assieme, sa qual è la strada
che sicuramente quella non è la mia grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie grazie. 
Si è prenotato per la dichiarazione di voto sull'eseguibilità della delibera. il consigliere Bianchini.

Consigliere Comunale Guido Bianchini
Confermo il voto favorevole della lista Serena Arrighi
Faccio fatica, forse sono duro a capire cosa c'entrano gli ultimi interventi con le dichiarazioni di
voto sull'esecutività,

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
In effetti siamo andati fuori dal…

Consigliere Comunale Guido Bianchini
Sono duro, lo ammetto però non capisco

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie, si è prenotato il consigliere Nardi. 

Consigliere Comunale Gianmaria Nardi
io, per chiarimento, la consigliera Muracchioli del mio gruppo è mamma di una bambina di un
anno  ed  è  stata  chiamata  per  un'urgenza  casa,  io  tutto  sono  molto  orgoglioso  di  essere
Capogruppo, di un Gruppo dove ci sono quattro uomini e quattro donne perché mi sembra una
cosa abbastanza importante e intanto può sembrare, come si dice, che si voglia svolgere funzioni,
ma la nostra funzione è di fare politica che risponde alla prova, dicevo prima solo una cosa sul
monoblocco per, dico di sì all'immediata esecutività, perché credo che sostanzialmente non si
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possa…  già,  mi  sembra  strano  per  l'immediata  esecutività  di  un  bilancio,  come  si  dice
consolidato, anche perché non si capisce cosa esegua 

Presidente del Consiglio Comunale Cristiano Bottici 
Grazie  Consigliere  a  questo  punto  sono  finiti  gli  interventi  prepariamo  la  votazione
sull'immediata eseguibilità della delibera. 
Voci dall’Aula…
aspetta sì, potete tanto votare, la votazione è aperta. 
Manuel deve ancora votare…
allora 20 presenti hanno votato tutti i Consiglieri per cui possiamo chiudere la votazione.
La delibera è approvata con 18 voti favorevoli
1 contrario Ferri 
1 astenuto Bianchini. 
Voci dall’Aula…
…però chiusa, così io non posso tornare indietro, tanto cambia niente. 

Il Consiglio finisce qui.
Buonanotte a tutti.

La seduta termina alle 00.38

Il Presidente                                                                                              Il Segretario Generale
Bottici Cristiano                                                                                                   Nardi Giulio
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